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EAVASTOVIGLIE

Guida rapida per la

lavastoviglie

Questo manuale ti racconta in maniera piacevole tutto
quello che pud offrirti il tuo nuovo elettrodomestico.
In piv, scoprirai curiositd e piccole astuzie per lavare

meglio con la tua lavastoviglie e farla durare di pit.

1 o Installazione e trasloco (p. 8)

Linstallazione, dopola consegna o un trasloco, €'operazione pittimpor-
tante peril buon funzionamento della tualavastoviglie. Verificasempre:
1. Che l'impianto elettrico sia anorma;

2. Che i tubi di carico e scarico dell'acqua siano collegati corretta-
mente;

3. Che la lavastoviglie sia a livello. Ne vale la pena: per la durata e il
corretto funzionamento della lavastoviglie.

z. Quadro comandi ai tuoi ordini (p. 2)

Impara a conoscere le parti da cui & composta la lavastoviglie, 1a
userai meglio. Qui trovi la descrizione dettagliata dei comandi e
delle parti interne.

3 o Come si caricano le stoviglie (p. 3)

In questa pagina trovi consigli utili per caricare correttamente la
lavastoviglie e sfruttare al meglio i suoi spazi.

4 o Come avviare la lavastoviglie (p. 4)

8 o Sicurezza per te e la tua famiglia (p. 9)

Dopo avere caricato la lavastoviglie, devi scegliere il programma
giusto e dosare correttamente detersivo e brillantante. Leggere
queste pagine ti aiutera in tutte le fasi del lavaggio.

5 o ll sale: unimportante alleato (p. 7)

Usare il sale giusto e nella giusta quantita ti aiuta a conservare in
ottimo stato Ja lavastoviglie, per lavare meglio ed evitare i possi-
bili danni del calcare.

6 o Consigli e suggerimenti, anche per
risparmiare (p. 7)

Qui trovi piccoli consigli per lavare meglio le tue stoviglie e per
risparmiare scegliendo il programma adatto al tipo di carico.

7. Problemi e soluzioni (p. 9)

Prima di chiamare il tecnico, guarda qui: moltissimi problemi
possono avere una soluzione immediata. Se poi non riesci a risol-
vere chiama il numero dell'assistenza Ariston e in poco tempo,
se possibile, qualsiasi guasto sara riparato.

Leggi questo capitolo con attenzione, ti dara informazioni utili sullasicu-
rezzadiinstallazione 1'uso elamanutenzione. Per evitare brutte sorprese.

9 o Cura e manutenzione particolari (p. 10)

Ogni tanto, una volta al mese, dedica un po' di attenzione al grup-
pofiltrante e agli irroratori. Quiimparerai come fare.

1 0 o Tenere in forma la lavastoviglie (p. 10)

Rispetta le poche regole che leggi qui, il risultato sara una lava-
stoviglie sempre in ottima forma.

1 1 o Caratteristiche tecniche (p.2)

Tuttiidati tecnici del tuo elettrodomestico, sempre anorma dilegge.

1 z. (Ari1$1t;m ti e vicina anche dopo 'acquisto
p-

Ariston sostieneisuoiprodotti con servizi e supporto anche dopol'acqui-
sto offrendoti garanzie speciali, assistenza professionale, ricambi e ac-
cessori di qualita. Perinformazioni telefona al Numero Verde Ariston.
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EAVASTOVIGLIE

Come e fatta?

Imparareamoscereleparlndacmeomnpostala
lavastoviglie ti aiutera ad usarla meglio.

E. Cestello superiore Irroratore inferiore F

F. Irroratore superiore . Tappo contenitore sale

G. Regolazione altezza
cestello

. Filtro lavaggio J

[ - B T

. Contenitore detersivo e
H. Cestello inferiore brillantante

Quadro comandi ai tuoi ordini

A, Pulsante On-Off
Premi qt uesto pulsante
per mettere la macchina
sotto tensione. S

B.Spia ON-OFF
Ti segnala che la
macchina & accesa.

Apriamo insieme la tua lavastoviglie

C. Maniglia apertura porta
Serve ad aprire la porta ¥
della lavastoviglie.

D. Manopola selezione

rogrammi.
erve a selezionare un
programma,.

E. Lampade spia
avanzamento ciclo

BT R

0aoa
o
[ )
L
|

(prelavaggio,lavaggio,
risciacquo,asciugatura)
S. Lampada spia
mancanza sale.
Ti avvisa che € ora di
aggiungere il sale.

m-._____
:-)"----.._.__._I.hl

Caratteristiche Tecniche

Caratteristiche tecniche

Questa lavastoviglie &
conforme alle seguenti
Direttive Comunitarie:

e 73/23/CEE

(Basse Tensioni)
gezza e successive
L om 44,5 mo/difica/,zioni;
its e 89/336/EEC
Profondia cem 57 (Compatibilita
Altezza cm 82+90 elettromagnetica)
e successive

ita i modificazioni.
Capacita 9 coperti standard | Zi00 8%

i I i i- i - - tichettatura)
Pressione acqua alimentazione 4,3 psi - 145 psi 30KPa+ 1MPa (0,3 +10 bal 002/96/CE
Tensione di alimentazione \edi targhetta caratteristiche CRAfIUt di

Apparecchiature
Potenza totale assorbita \edi targhetta caratteristiche Elettriche ed

Elettroniche) e
Fusibile \edi targhetta caratteristiche
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EAVASTOVIGLIE

Come si caricano le stoviglie?

Prima di lavare, piccoli gesti

possono aiutarti a lavare meglio e a conservare pii a lungo

la tua lavastoviglie. Asporta i residui piu grossi di cibo, metti a bagno le pentole e le

padelle piu

incrostate.

Dopo avere caricato le stoviglie controlla che le pale

dell’irroratore girino bene. Non sovrapporre bicchieri e tazze, controlla che i piatti non

si tocchino.

Prima di tutto.

Prima di disporre le stoviglie nei
cestelli, asportairesidui piti grossi
di cibo, eviterai cosi di intasare i
filtririducendol'efficacia dellavag-
gio.

Selepentoleele padellesonomotlto
incrostate, mettile abagnoin atte-
sadellavaggio. Per facilitare 'ope-
razione di carico delle stoviglie
estraiicesti.

Cosa va nel cestello
inferiore?

Nel cestello inferiore ti consiglia-
mo dimettere le stoviglie pit diffi-
cili dalavare: pentole, coperchi,
piatti piani e fondi (nelle foto trovi
un esempio di carico).

¢ Piatti da portata e coper-
chi grandi: sistemali ai lati del
cesto.

¢ Pentole, insalatiere: devo-
no essere sempre capovolte

¢ Stoviglie molto fonde: si-
stemale in posizione obliqua,
cosil'acqua potra defluire per
lavarle meglio

Colloca le posate nell'apposito
cestino (ved. figura A).
I coltelli e gli utensili con punte

taglienti devono essere caricati
con le punte rivolte verso il basso;

inserisciicucchiaini uno ad uno
nelleferitoie.

Sistemale posateinmodo chenon
sitocchino fradiloro.

E’meglio sistemare le posate par-
ticolarmente lunghe in posizione
orizzontale nella parte anteriore del
cestello superiore.

Dopo avere caricato lalavastovi-
glie, ricordati di controllare chele
pale dell'irroratore ruotino libera-
mente, senzascontrarsi con le sto-

viglie.

Cosa va nel cestello
superiore?

Nel cestellosuperiore caricale sto-
viglie delicate e leggere: bicchieri,
tazze da te e caffe, piattini - ma
anche piatti -insalatiere basse, pa-
delle, pentole etegamibassipoco
sporchi (nelle foto puoi trovare
esempi di carico).

In dotazione possono essere forni-
te 2 04 ribaltine sulle quali siste-
mare tazze e tazzine ma anche
coltelli lunghi e acuminati e posa-
te di servizio.

Regolazione del cestello
supetriore.

Puoiregolare il cestello superiore
inposizione alta o bassa per poter
collocare le tue stoviglie senza dif-
ficolta.

54

Apri le alette di arresto rotaia e sfila il
cestello. Sistemalo in posizione alta o
bassa, quindi fallo scivolare lungo le
guide fino a far entrare anche le rotelle
anteriori. Chiudi le alette. Segui la
sequenza delle operazioni illustrate
nella figura “F".

Esempi di caricamenti

cestello superiore cestello inferiore

| ANECTA T ammeay, |
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EAVASTOVIGL]E

per imparare

Prima di tutto.

Apri completamente il rubinetto
dell'acquaepremiil pulsantedi ON-
OFF “A”: elaspia “B” siillumina.
Oralamacchina e accesa e puoi
programmarla.

Scegliere il programma.
Perselezionare il programmaruo-
talamanopola “D” in senso orario
finoafar coinciderelatacchetta
diriferimento sullamanopola.con
ilsimbolo oilnumero del program-
mache desideriimpostare (daiuna
occhiata allatabella programmia
pag. 6).

Siaccenderalaspia “E” relativa
alla fase di inizio del programma
stesso.

La lavastoviglie ti
informa.

Latualavastoviglie € dotata dilam-
padespia (E) chesiilluminano per
segnalartilo stato di avanzamento
del ciclo dilavaggio.
Eccoisimboli delle fasi:

e

P nn oy 210

prelavaggio, lavaggio, risciacqui,
asciugatura.

In ogni momento la tua lavastovi-
glieti dice a che punto e arrivata.

Quando apri la
porta della
lavastoviglie, se
il ciclo di
lavaggio é in
corso 0 €& appena

terminato, fai
attenzione al
vapore caldo che
fuoriesce,
potresti scottarti!

Avviare la lavastoviglie

Pronti, via!

Hai caricato la lavastoviglie e ora devi impostare
il programma di lavaggio. Bastano pochi minuti

Modifica del programma
in corso.

Ma se hai sbagliato programma,
niente paura! Puoi modificareil pro-
grammain corso, se € appenaini-
ziato. Ruotain senso antiorariola
manopolafinoaraggiungerelapo-
sizione di Reset, dopo pochi se-
condi sispegnelaspia “E”": signi-
fica che tutte le impostazioni sono
state annullate. Ora puoire-impo-
stare il programma giusto.

Finito?
La fine del ciclo e segnalata dal
lampeggiare della spia relativa

allasciugatura.

Attenzione:

Ruota la manopola in senso
antiorario fino alla posizione di
Reset per azzerare tutte le
impostazioni.
Spegnilamacchina premendo
il pulsante “A”, staccalaspina
dallapresadicorrente per toglie-
re I'alimentazione elettrica; il
cavo di alimentazione deve es-
sere percio facilmente accessi-
bile.

Chiudiilrubinetto dell'acqua
Attendi alcuni minuti prima di to-
gliere le stoviglie: scottano! Se
aspettium pochino, conil vaporesi
asciuganomeglio.

Svuotaper primoil cesto inferiore.

Accertati che il
programma sia
terminato prima
di togliere le
stoviglie!

Hai dimenticato fuori
una stoviglia?

Be’, capita a tutti. Interrompiil ci-
clodilavaggio premendo il pulsan-
te ON-OFF;, inserisci lastoviglia di-
menticata e premi dinuovoil pul-
sante ON-OFF. Il ciclo riprendera
dal punto in cuil’haiinterrotto.

E andata via la luce? Hai
aperto la porta della
macchina?

Il programma si interrompe e poi
riprende quando tornalaluce o
quando chiudilaporta. E tutto sot-
to controllo!

Puoi annullare
un programma

in corso solo se
€ appena
iniziato.
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EAVASTOVIGLIE

Detersivo e brillantante

Consigli utili
Usa solamente detersivo specifico per lavastoviglie. Versa il detersivo nel
distributore che trovi all’interno della porta. Prima dell’inizio del ciclo di | ¢ Dosa la glusta

lavaggio! quantita .
detersivo: se eccedi
non otterral

Il detersivo stoviglie piu puhte
Caricamento del detersivo B solo un maggiore
Per aprire il coperchio A, premiil 1nqq1namento
pulsante B. Il detersivo va inserito ambientale.
nelle due vaschette CeDfinoal o _— .
Orapuoi chiudereil coperchio: pre- | | Iuoghi _asciutti
mi finché sentiloscatto. | lontano dalla
Se decidi diutilizzare il detersivoin 280r 4 1 [ | portata dei bambini
compresse mettine una nella | |
vaschetta “D” e chiudiil coperchio. oy 2 |

o— . 2
Non si chiude! T '
Controlla che sui bordi della "I
vaschettanon ci siano residui di '
detersivo. E colpaloroseil coper- L
chiononriesce a chiudersi. Elimi- e | I I
nali e vedrai che si chiudera. _'i . e

A

Il brillantante.

I brillantante rende le tue stovi-
glie pit1 brillanti perché ne migliora
l'asciugatura. 1l serbatoio del

La regolazione
della quantita di
brillantante usato

brillantante & posto all'interno del- o1
laporta. Dovrai riempirlo quando . mi glio g’ a
vediil serbatoio vuoto attraverso asclugatu ra.
laspiaottica“D”. = Se sulle Sto’v1ghe
(Selatualavastoviglie € provvista " , noti gocce d’acqua
di “spiamancanza brillantante”, lo [ ¥ 1ikL 0 macchie, ruota
riempirai quando lampeggia o si il regolatore
luming). D— s |[[[ verso i numeri

i piu alti.
Caricamento del I._ e — T Se invece le tue
brillantante. stoviglie
Per aprire il contenitore ruotain presentano delle
sensoanﬁoraﬁoﬂtappo C.Faiat- Puoi scegliere tra sei posizioni. Normalmente stmatqre blanche,
tenzione quando versiil brillantante ¢ tarato sul 4. ruota il regolatore
per evitare che fuoriesca. Puoi verso lb numeri
adattare la quantita di brillantante plu Dbassl.
utilizzato dallalavastoviglie: rego-
la.conun cacciavite sul regolatore
F che vedisottoil coperchio C.
Attenzione

In commercio si possono trovare prodotti per il lavaggio delle stoviglie che contengono detersivo, sale e brillantante (3 in 1).

Se I’ acqua ¢ dura o molto dura consigliamo di aggiungere comunque sale nell apposito dispenser per evitare la formazione di
striature bianche sulle stoviglie o sulla vasca.

Se si utilizzano i prodotti 3 in 1 non é pin necessario caricare il brillantante nell’ apposito serbatoio.

Se si vuole un’asciugatura ancora maggiore e possibile caricare il brillantante, avendo cura pero di portare il regolatore sul n° 2.

In ogni caso consultare le istruzioni del produttore sulle confezioni.

Se si usano solo questi prodotti é normale che le spie sale e brillantante, dopo un certo numero di cicli, lampeggino in permanenza.
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EAVASTOVIGL]E

Scegli il programma giusto

Ogni sporco ha il suo
programma

Sale, brillantante, la giusta dose di detersivo e il giusto programma:
ecco la formula per ottenere i risultati migliori e conservare bene

la tua lavastoviglie

Scegli il programma
giusto per le tue
stoviglie.
Scegliere il
programma piu adatto

per il carico che hai

effettuato ti assicura

stoviglie pulite e 1’uso
piu conveniente di
acqua ed energia

elettrica
P Indicazioni per la oc : Detersivo [DUTEED Gl
rogramma : Descrizione del ciclo c . programma
scelta dei prelavaggio | Brillantante (tolleranza
programmi + lavaggio +10% )
Prelavaggio 40°C
+ Stoviglie e pentole Lavaggio prolungato a 65°C
molto sporche (danon | 2 risciacqui con acqua fredda 3+24 gr. * 120’
usare per pezzi delicati) | Risciacquo caldo a 65°C
Asciugatura
Super wash
Ciclo per stoviglie e . o
pentole normalmente E?S\ﬁgg'oug f?gdgo
C} sporche. Risciacguo caldo a 70°C 27 gr. * <
-~ Programma standard Asciugatura gL
— giornaliero. 9
Normale
Programma per un
lavaggio ecologico, a |2 Prelavaggi con acqua fredda
bassi consumi Lavaggio prolungato a 50°C 8
@ energetici, adatto a Risciacquo caldo a 65°C 3+24 gr. 145’
ec0 stoviglie e pentole Asciugatura
normalmente sporche.
> Ciclo economico e ,
\ da uti Breve lavaggio a 47°C
X Veloce da utlizzare pe Risciacquo caldo a 65°C 20 gr. * 40'
. stoviglie poco sporche Asciugatura
Rapido subito dopo l'uso. 9
Asciugatura
— Lavaggio preliminare in
—~7 attesa di completare il | Breve lavaggio freddo per impedird
‘\/‘ carico al pasto lessicazione dei residui di cibo sulle 12'
successivo. stoviglie
Ammollo
Ciclo speciale da Lavaggio a 52°C
utiizzare per pezzi RISCIACAUO & 45°C
delicati, pit sensibili allg Risciacquo caldo a 65°C 20 gr. * 90'
alte temperature, subit D Asci qt
. . dopo luso. sclugatura
Cristalli
/i {{ Ciclo di risciacquo e
/1 H i~
S asciugatura per stoviglie . o
“_ |che siutiizzano ESB;'L? cg[ﬂtraacaldo a65°C * 36"
Special raramente; solo 9
impolverate.
Guest
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dall’acqua.

Caricamento del sale.

Utilizza sempre sale specifico per

lavastoviglie.

Il serbatoio del sale e sotto il

cestello inferiore, riempilo cosi:

1. Estrai il cesto inferiore, svita
e togli il tappo del serbatoio

2. Ela prima volta che carichi il
sale? Prima riempi d’acqua il
serbatoio (la prossima volta
non dovrai piu farlo)

3. Metti I'imbuto della lavastovi-
glie sul foro e introduci circa
due chili disale. E normale ve-
dere uscire un po’ d’acqua dal
serbatoio.

4. Riavvita con curail tappo.

Mai senza sale

Iadm'emden’aoquavaxmasecondadel]elowhta.Sel’aoquadlcasawae
senza decalcificazione si formerebbero incrostazioni sulle stowghe La tua
lavastoviglie ha un decalcificatore che utilizza sale speciale ed elimina il calcare

Quando devo caricare il
sale?

I serbatoio del sale va riempito
quando lampeggia la spia mancan-
za sale “S”.Dopo aver caricato il
sale per la prima volta, € normale
che la spia lampeggi per max 5 ci-
cli consecutivi.

Regolazione del sale.
Latualavastoviglie pud regolare il
consumo del sale a seconda della
durezza dell'acqua di casa tua. Cosl
potrai ottimizzare e personalizzare
il consumo del sale (né troppo né
troppopoco).

Per regolare il consumo del sale

fai cosi:

1. Svitail tappo del serbatoio sale

2. Sul collare del serbatoio vedi
una freccia (figura accanto): se
necessario, ruotala in senso
antiorario dal segno “-” al segno
“ +77.

Sceglila posizione della freccia fa-

cendoriferimento allo schema con

la durezza dell’'acqua.

Suggerimenti e consigli per te.
Come conservare e riparare
le stoviglie a cui tieni

B Quasituttal'argenteria si puo

lavare inlavastoviglie. Cisono
due eccezioni: I'argenteria anti-
caequelladecorataconunagen-
te ossidante. Lacqua caldapud
allentare imanici di quella anti-
ca e far sparire i motivi orna-
mentali dell’altra.
Non mettere mail'argenteria
a contatto con altri metalli:
eviterai macchie ed
annerimento.

Oltre a farti
risparmiare tempo
e fatica, la
lavastoviglie
disinfetta le

stoviglie,
lavandole ad

un’alta
temperatura.

m Piatti e vassoi d’argento vanno
lavati immediatamente dopo
T'uso, soprattutto se sono stati
acontatto con sale, uova, oli-
ve, senape, aceto, succhi difrut-
taeverdure cotte.

® Perstoviglie particolarmente
delicate, utilizza il lavaggio spe-
cifico presente nella tua lava-

stoviglie.

EAVASTOVIGLIE

Per evitare la
formazione di
ruggine, carica il

sale prima di
iniziare un ciclo di

Durezza dell’acqua lavaggio.
Consumo
o o Posizione |sale Autonomia
dH fH | mmol/ selettore [(grammi/-| (cicli\2kg)
ciclo)
0-10 | 0-17| 0-1,7 / 0 /
10-25|18-44|18-4,4 - 20 60
25-50|45-89(45-89| MED 40 40
>50 | >89 >89 + 60 25

Non conoseci il
grado di durezza
dell’acqua di casa
tua? Chiedilo alla

societa che
fornisce l’acqua
nella tua zona.

Risparmiare si puo

Un uso intelligente degli elettrodomestici ti
fa risparmiare e fa bene all’ambiente

Massimo carico.

Per ottimizzare i consumi, attiva la lavastoviglie
possibilmente a pieno carico. Se per riempirla
passa un po’ di tempo, utilizza il ciclo ammollo,
eviterai la formazioni di cattivi odori e di
incrostazioni.

Il programma giusto.

Scegli il programma adeguato al tipo di
carico che hai fatto. La scelta del
programma dipende dal tipo di stoviglie
da lavare e dal loro grado di sporco. Per
fare la scelta giusta consulta la tabella dei
programmi a pagina 6.
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Installazione

e trasloco

E arrivata la tua lavastoviglie

Appena acquistata o spostata in un’altra casa, l'installazione fatta bene

ti assicura il buon funzionamento della tua

Scegli il punto dove sistemare la
tua lavastoviglie, puoi farla aderi-
re conifianchi o con lo schienale
ai mobili adiacenti o alla parete.
La lavastoviglie € munita di tubi
perl'alimentazione e lo scarico del-
I'acqua che possono essere orien-
tati verso destra o verso sinistra
per consentire la migliore installa-
zione.

Livellamento.

Una volta posizionata la macchi-
na, agisci sui piedini avvitandoli o
svitandoli a seconda se desideri
variare la sua altezza e perlivellar-
la in modo che venga a trovarsi
orizzontale. Assicurati che non sia
inclinata di oltre 2 gradi. Un buon
livellamento assicurera il corretto
funzionamento della tualavastovi-

glie.

Regolazione piedini
posteriori.
Incassalamacchinanell'apposito
vano quindi regola l'altezza della
stessa agendo sulle viti poste nella
parte anteriore inferiore. Con un
cacciavite ruota in senso orariole
viti per alzare lalavastoviglie e in
senso antiorario per abbassarla.

Collegamento alla presa
d’acqua fredda.

Allacciare il tubo di carico ad una
presa d'acqua fredda con bocca
filettata da 3/4 gas avendo cura di
avvitarlo strettamente al rubinet-
to. Ilmodello LV460A, ¢ dotato di
tubo di carico protetto "WATER
STOP”.

Sela tubazione dell'acqua é nuova
o0 é rimasta per lungo inattiva, pri-
ma di fare I'allacciamento, assicu-
rarsi, facendola scorrere, chel'ac-
qua diventi limpida e priva di im-
purita. Senza questa precauzione
c'éilrischio chel'entrata d'acqua
si intasi, danneggiando la macchi-
na.

Collegamento alla presa
d’acqua calda.
Lalavastoviglie puo essere alimen-
tata con acqua calda di rete (se hai
un impianto centralizzato con ter-
mosifoni) che non superila tempe-
ratura di 60° C.

In questo caso il tempo di lavaggio
sara abbreviato di circa 15 minuti
el'efficacia del lavaggio lievermen-

teridotta.

Dovrai effettuare il collegamento
alla presa d'acqua calda, nello stes-
so modo descritto per il collega-
mento alla presa d’acqua fredda.

Sicurezza
antiallagamento.
Lalavastoviglie (mod. “LV460 A”)
& dotata di un sistema che inter-
rompe l'ingresso dell'acqua in caso
di perdite all'interno della macchi-
na. E’ inoltre provvista di tubo en-
trata acqua “WATER STOP” che
sopporta pressioni molto alte e che
in caso di rottura diventa colorros-
sointenso. La sicurezza in caso di
allagamenti e garantita dal secon-
do tubo trasparente che lo contie-
ne. E’ molto importante control-
larlo periodicamente e se lo vedi di
colore rossosai che devi al pit1 pre-
sto cambiarlo. Chiama I'assisten-
za tecnica autorizzata per l'inter-
vento.

Collegamento al tubo di
scarico.

Inserisci il tubo di scarico in una
conduttura di scarico che abbia un
diametro minimo di cm. 4 oppure
appoggialo al lavandino. Evitastroz-
zature o curvature eccessive.

La parte del tubo contrassegnata
conlalettera A deve essere ad una
altezza compresa tra40 e 100 cm.
Il tubo non deve essere immerso
nell'acqua.

Striscia anticondensa.

Su alcuni modelli e prevista in do-
tazione una striscia autoadesiva
trasparente.

Deve essere incollata sul lato infe-
riore del vostroripiano inlegno per
proteggerlo dalla condensa.
Ovenon prevista in dotazione, puo
essere richiesta come ricambio ai
rivenditori autorizzati.

tua lavastoviglie

Collegamento elettrico.

Prima di tutto verifica che i valori
della tensione e della frequenza di
rete corrispondano a quelli ripor-
tati sulla targhetta situata sulla
controporta inox dellamacchinae
chel'impianto elettrico al qualela
colleghi sia dimensionato per la
corrente massima indicata sulla

targhetta.

Terra: sicurezza
indispensabile.

Solo a questo punto inseriscila spi-
nainuna presa di corrente munita
diun efficiente collegamento a ter-
ra (lamessa a terra dell'impianto €
una garanzia di sicurezza prevista
dalla legge, assicurati che il tuo
impianto ce'abbia).

La spina

La spina della lavastoviglie deve
rimanere accessibile perpoter ef-
fettuare operazioni di manutenzio-
nein tutta sicurezza.

Cavo di alimentazione.
Controlla periodicamente il cavo
di alimentazione; se risulta dan-
neggiato ti raccomandiamo di far-
losostituire dal servizio di Assisten-
za tecnica autorizzata.

Se la presa di corrente
alla quale colleghi la
macchina non
corrisponde alla spina,
sostituiscila con una

spina adatta; non
impiegare adattatori o
deviatori, potrebbero
provocare
riscaldamenti o

bruciature.
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Problemi

e soluzioni

Se hai un problema, leggi qui

Puoaccaderechelalavasbowglmnonfunz:muomnz:mumale In molti casi si tratta di problemi che puoi
risolvere senza dover chiamare il tecnico. Prima di telefonare all’assistenza, leggi sempre questi punti.

La lavastoviglie non

parte
® Ilrubinetto dell’acquae aperto
e collegato bene al tubo?

[ | Manca l'acquain casa?

®m Lacquaarriva con sufficiente
pressione?

m [ltubo e piegato?

m [lfiltro del tubo di alimentazio-
nedell’acqua e intasato?

® Laporta dellalavastoviglie e
aperta?

m Leistruzioniperl'avvio elase-
lezione del programmasonosta-
te correttamente eseguite?

Le stoviglie non sono

pulite.

® Haimessolagiustadose dide-
tersivo?

® [lprogramma dilavaggio sele-
zionato e idoneo alle stoviglie
chehai caricato?

m Filtro e microfiltro sono puliti?

® Gliirroratorisonoliberi?

La lavastoviglie non

scarica.

m [ltubo discarico e piegato?

Nella lavastoviglie

rimangono depositi

calcarei o una patina

bianca.

m [ltappo del contenitore sale &
chiusobene?

® [ldosaggio dibrillantante é re-
golatobene?

Messaggi di errore
Latualavastoviglie € dotata diun
sistema disicurezza in grado diri-
levare eventuali anomalie di fun-
zionamento. Tali anomalie sono
segnalate dauna o due spie “E”
lampeggianti a frequenza rapida.
Dopo aver presonota di quali spie
lampeggiano spegnilamacchinae
chiamal'assistenza tecnica.

Allarme rubinetto chiuso.
Se hai dimenticato di aprire il rubi-
netto dell’acqua, la tua macchina
telo segnala con il lampeggiare a
frequenza rapida delle spie 2 e 3

(lavaggio erisciacqui) .

Spegni con il pulsante di On-Off,
apri il rubinetto dell'acqua e dopo
aver atteso circa 20 secondi
riaccendi lamacchina.
Riseleziona il programma come
previstonel paragrafo “Scegliere il
programma’” e vedrai che lamac-
china si avvia.

Allarme filtri intasati

Se la macchina e bloccata e
lampeggiano a frequenza rapidale
spie 1 (prelavaggio) e 3 ( risciac-
qui) significa che il filtro & intasato
damassicci residui di cibo. Spegni
lamacchina, pulisci accuratamen-
teil filtro e dopo averlorisistemato
nellasuasede come indicato apag.
10, riaccendi. Riseleziona il pro-
gramma e vedrai che lamacchina
siavvia.

Allarme per guasto
allelettrovalvola di carico
dellacqua.

Se lampeggia a frequenza rapida
laspia 2 (lavaggio) SPEGNERE E

La sicurezzain casatua

EAVASTOVIGLIE

RIACCENDERE la lavastoviglie
dopo un minuto. Se I'allarme per-
mane, per prima cosa chiudere il
rubinetto delll'acqua per evitare al-
lagamenti poi togliere corrente e
chiamare I'assistenza tecnica.

Hai verificato tutto, ma
la lavastoviglie non
funziona e il problema
esiste ancora?

Chiamal centro assistenza auto-
rizzato ericordati di comunicare:
¢ il tipo di guasto

e Jasigladelmodello (Mod....) eil
numero diserie (S/N ....) che puoi
trovare sulla targhetta applicata
nellaparte laterale della portainox

Non ricorrere mai a
tecnici non autorizzati
e rifiuta sempre

I'installazione di pezzi
di ricambio non
originali

La tua la é stata costruita seguendo le pili severe norme intermazionali di sicurezza. Tutelano

te e la tua famiglia. i attentamente le avvertenze e le informazioni contenute in questo libretto: ti

daranno molte notizie utili sulla sicurezza d'installazione, 'uso e la manutenzione. Per non avere brutte

sorprese.

1. Elimina con curail materiale pressioni pericolose. il capitolo “Se hai un proble- portato su tutti i prodotti per
dell'imballaggio (segui le 5.In caso di funzionamento ano- ma, leggi qui”. Se non trovi ricordare gli obblighi diraccol-
istruzioni sulla raccolta diffe- malo o di lavori di manuten- unasoluzione, contattail cen- taseparata.

renziata che ti ha fornito il Co-
mune diresidenza)

2. Unavoltatolto I'imballaggio,
verifica I'integrita dell'appa-
recchio. Se hai dei dubbi, ri-
volgiti a personale professio-
nalmente qualificato.

3. Latualavastoviglie verra usa-
tasolo da adulti e peril lavag-
gio di stoviglie ad uso dome-
stico, secondo le istruzioni
scritte in questo manuale. Non
toccare la macchina a piedi
nudi o con le mani e i piedi
bagnati

4. Tisconsigliamo diricorrere a
prolunghe e prese multiple. Se
il cavo di alimentazione elet-
tricanon e abbastanza lungo,
fallo sostituire con uno della
giustalunghezza ericorda che
non deve avere pieghe o com-

zione disinserisci I'apparec-
chio dallarete elettrica (stac-
calaspina!).

6. Tienilontanoibambini dai de-
tersivi e dalla lavastoviglie
quando & aperta.

7. Latualavastoviglienonvain-
stallata all'aperto, nemmeno
selo spazio e riparato dauna
tettoia: € molto pericoloso la-
sciarla esposta a pioggia e
temporali.

8. Nontoccare laresistenza du-
rante e subito dopo un ciclo di
lavaggio.

9. Nonappoggiarti e non sederti
sullo sportello aperto, potre-
stiribaltare 1alavastoviglie.

10. Incaso diguasto, chiudiil ru-
binetto di entrata acqua ed
estrai la spina dalla presa a
muro. Poi prova a consultare

tro assistenza.

11. Gliapparecchi fuoriuso devo-
no essere resi inutilizzabili:
taglia il cavo di alimentazio-
ne e danneggiail blocco della
porta.

12. La direttiva Europea 2002/96/
CE  sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), preve-
de che gli elettrodomesticinon
debbano essere smaltiti nel
normale flusso dei rifiuti soli-
di urbani. Gli apparecchi
dismessi devono essere rac-
colti separatamente per
ottimizzare il tasso di
recupero ericiclaggio dei ma-
teriali che li compongono ed
impedire potenziali danni per
la salute e I'ambiente. Il sim-
bolo del cestino barrato é ri-

Per ulteriori informazioni, sul-
la corretta dismissione degli
elettrodomestici, i detentori
potranno rivolgersi al servizio
pubblico preposto o ai riven-
ditori.
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Il gruppo filtrante

Se vuoi avere sempre buonirisulta-
tidilavaggio, e necessario pulireil
gruppofiltrante.

Lacqua dilavaggio viene pulita dai
residui di cibo e rimessa in circolo
perfettamente filtrata. Per questo,
dopo ognilavaggio, e meglio rimuo-
vereiresidui piu grossi che trovi
trattenuti dal bicchiere “C” e dal
filtro semicircolare A; per estrarli
tirail manico del bicchere verso
I'alto. Basterasciacquarlisottol'ac-
quacorrente.

Una volta al mese e necessario
pulire accuratamente tutto il grup-
po filtrante: bicchiere C + filtro
semicircolare A +filtro cilindrico
B.Ilfiltro “B” si estrae ruotandolo
insenso antiorario.

Perlapulizia aiutati con uno spaz-
zolinonon metallico.

Cura e manutenzione
Pulizia e manutenzione particolari

Rimetti insiemeipezzi (come indi-
catonella figura) e reinserisci il
grupponellalavastoviglie. Posizio-
nalonel suo alloggiamento facen-
dounapressione versoil basso.

Lalavastoviglie non deve essere
usatasenza filtri. Se non inserisci
correttamentei filtri siridurral'ef-
ficacia dilavaggio, e si potrebbe
anche danneggiare lalavastoviglie.

Pulizia degli irroratori.
Puo succedere che alcuni residui
dicibo diattacchino agli irroratori
ostruendoifori da cui deve uscire
T'acqua. Controllali e puliscili ogni
tanto (lettere F'eI capitolo “Come
efatta?”).

Ogni tanto, una volta al
mese, dedica un po’ di
attenzione al gruppo
filtrante e agli irroratori.

Tieni in forma la tua lavastoviglie

Rispettare poche regole ti assicura di avere sempre una
compagna di lavoro affidabile.

Dopo ogni lavaggio.
Quando il ciclo di lavaggio e fi-
nito ricordati sempre di chiude-
re il rubinetto dell'acqua e la-
scia socchiusa la porta. Non ri-
stagneranno I'umidita e non si
formeranno cattivi odori.

Stacca la spina.

Prima di fare qualsiasi pulizia o
manutenzione della macchina,
stacca sempre la spina elettri-
ca. Ti evitera qualsiasi perico-
lo.

Niente solventi!

Niente abrasivi!

Per pulire I'esterno e le parti in
gomma della tua lavastoviglie
non occorre usare né solventi
né abrasivi, usa solo un panno
imbevuto di acqua tiepida e di
sapone.

Se vedi delle macchie sulla su-
perficie della vasca, utilizza un
panno imbevuto di acqua e ace-
to bianco (ne basta poco) op-
pure usa un prodotto specifico
perlapulizia della lavastoviglie.

Vai in vacanza?

Quando ti assenti per lunghi

periodi, ti consigliamo di ese-

guire queste operazioni:

¢ fai un lavaggio a vuoto

¢ chiudi il rubinetto di ingres-
so dell'acqua

¢ lascia socchiusa la porta

Facendo cosi le guarnizioni

dureranno piu a lungo e all'in-

terno non si formeranno odori

sgradevoli.

Trasloco.

In casoditrasloco e meglio tenere
l'apparecchioin posizione vertica-
le. Se fosse necessario, puoi incli-
narlasullato posteriore.

Le guarnizioni.

Uno dei responsabili dei cattivi
odori all'interno della lavasto-
viglie ¢ il ristagno di cibo che
rimane nelle guarnizioni. Baste-
ra che tu le pulisca di tanto in
tanto con una spugnetta inumi-
dita.

La tua lavastoviglie non € un
tritarifiuti!
Non preoccuparti di rimuovere ogni
minimo residuo di cibo dalle stoviglie,

ma elimina ossa, bucce e altri eventuali

avanzi

prima di riporle nei cestelli.

Vuota bicchieri e coppe dei liquidi
rimasti.
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Ariston ti e vicina anche
dopo Pacquisto

Grazie per averci scelto, ma vogliamo rimanere
sempre vicino a te e al tuo elettrodomestico

Registrail tuo acquisto

Partecipa al concorso “Rispondi e vinci” inviando il questionario
che troverai in allegato alla documentazione del tuo elettrodomestico,
potrai usufruire di una serie di servizi riservati ai clienti Ariston.

Aderisci subito ai servizi speciali

Da cliente speciale a cliente privilegiato.
Ti puoi garantire anni ed anni di totale tranquillita per i tuoi nuovi elettro-
domestici.

Troverai in allegato le modalita per 1'adesione, da effettuare entro 30
giorni dalla data di acquisto..

Assistenza Ricambi Accessori

specializzata originali garantiti

Rivolgitialnumero 199 199 199*
rispondera il centro di Assistenza Ariston, piu vicino a casa tua, 7 giorni su 7.

Quando chiami questo numero per una richiesta di assistenza, ricambi e/o accessori, ricordati di fornire le
seguenti informazioni:
- natura del guasto
- la sigla del modello (Mod.....)
e il numero di serie (S/N......)
riportati sull’apparecchio e nel certificato di garanzia.

™ Al costo di 14,25 centesimi di Euro al minuto(iva inclusa) dal Lun. al Ven. dalle 08:00 alle 18:30, il Sab. dalle 08:00 alle 13:00 e di 5,58 centesimi di Euro

Ja! minuto (iva inclusa) dal Lun. al Ven. dalle 18:30 alle 08:00, il Sab. dalle 13:00 alle 08:00 e i giorni festivi, per chi chiama da telefono fisso.
Per chi chiama da radiomobile le tariffe sono legate al piano tariffario dell’operatore telefonico utilizzato.
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E]lSHWASHER

dishwasher

This manual explains pleasantly all your new electric
household appliance has to offer. In addition, you will
discover a world of useful hints and handy tips to help
you get a better wash from your dishwasher and to make

it last longer.

l o Installation and moving (p.19)

Installation, after delivery or your moving house, is the most important
rocedure forthe correct operation of your dishwasher. Always check:
. Thatthe electricity system is in accordance with norms;

2. That the water inlet and outlet hoses are connected correctly;

3. That the dishwasher is level on the ground. It is worth it: for the

longer life span and the correct operation of your dishwasher.

2 o Control panel at your orders (p.13)

Learn to getto know the parts which make up your dishwasher, you will
use it better for it. This is where you will find the description of the
controls and the internal parts.

3 o How to load your dishes (p.14)

This page includes useful tips to help you load your dishwasher correctly
andmiﬁ(ethemo&ofaﬂt[ggavaﬂa%Yespme.

4 o How to start your dishwasher (p. 15)

Afterloading the dishes, you need to select the right wash cycle and
measure out the correct dose of detergent and rinse aid. Reading these
pages will help you through all the wash phases.

5 o Salt: animportant ally (p.18)

Using the right salt and in the right quantity will help you maintain your
dishwasher%rllltopcondiﬁon,towashqbeﬁerandtoavo%&possibledamage
caused bylimescale.

6. Advice and suggestions to help you make savings
as well (p.18)

This is where you will find small tips on how to wash your dishes better
andtoflieg)dmakesavmgsbyselectmgawashcyclew chbestsuitsthe
type otload.

7. Troubleshooting (p.20)

Before calling the technician, have alook here: alot of problems can
have animmediate solution. Ifyou can't max@ﬁle tosolveityourself, then
call t;hf) Ariston helpline and any problem will be solved as quickly as
possible.

Quick guide to your

8 o Safety for you and your family (p.20)

Read this chapter carefully, as it will provide you with useful information
oninstallation, use and maintenance safety. To avoid nasty surprises.

9 o Special care and maintenance (p.21)

Onceinawhile, once amonth, spend alittle time on the filter assembly
and the sprayer arms. This is where you can learn how.

1 0 o Keeping your dishwasher in shape (p.21

Respectthe fewrules you will find here, and the result will be an enduring
topshape dishwasher.

1 1 o Technical characteristics (p.13)

Allyour appliance's technical data, in accordance with norms and
regulations as always.

l z. Ariston is still with you after purchase (p.22)

Ariston supports its products by means of after-sales services and
assistance, offering you special guarantees, professional assistance as
well as %lg(.]elty spare parts and accessories. To find out more, call the
Ariston Freefone Number.
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EISHWASHER

Let's open up your dishwasher together

How is it made? .

E
Learn to get to kmow the parts which make up
your dishwasher, you will use it better for it. F
E. Upper rack I. Bottom sprayer arm
F. Top sprayer arm J. Salt container cap J :
G. Rack height adjuster K.Washing filter

K

H. Lower rack L. Detergent and rinse
aid dispenser

Control panel at your orders

A.ON-OFF Button
Press this button to

switch the appliance on. S B
B.ON-OFF Indicator light

This light informs you

that the dishwasher is on. \ \
C. Door opening handle 1" \

Use this handle to open
the dishwasher door
D. C selection knob
se this knob to select a
wash cycle.
E. Cycle phase indicator
ights

0oaooa
)
| 1)
L ]
k|

.‘#Eh LA

ing.
S. Low salt indicator light

This light warns you that

it is time to add more salt. E

g;%lwash, wash, rinses, / If
C

Technical Characteristics This dishwasher

conforms to the

following European

Technical characteristics Community Directives:

e 73/Q3/EC

Width cM 445 TowVoltage Directive)
Depth cm 57 ﬁm& ’
Heg cm. 8290 * G et
Capacity 9 standard place settings m@ and
Mains water pressure 4,3 psi- 145 psi 30KPa+ 1MPa (0,3 +10 bar), am9.7 /eqlmd17 /nCEEEItS'

(Labelling)
Power voltage See data plate, 5002/96/EC
Total absorber power See data plate a(grgsﬁtfeﬁgggfal H

Equi t |
Fuse See data plate quipment)
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How to load your dishes

Before washing, a few small steps can help you get a better wash and keep your dishwasher for longer.
Remove the largest scraps of food left over on your plates, soak saucepans and frying pans with tough

incrustations.

First of all.

Before placing the dishes in the
racks, remove the largest scraps
offoodleft over on yourplates, you
will thus avoid blocking the filter,
which would reduce the efficacy
ofthe wash.

Ifthe saucepans and frying pans
arevery dirty, allow them to soak
before being washed. To make it
easiertoload your dishes, pull the
racksout.

What goes into the
lowerrack?

Werecommendyouplacethemost
difficult dishes to wash into the
lowerrack: saucepans, lids, soup
dishes and plates (aload example
isshown in the photo).

¢ Serving dishes and large
lids: place them on the sides
oftherack.

¢ Saucepans, salad bowls:
mustalways be placed upside
down

¢ Very deep dishes: place
them obliquely, thus allowing
water to run down them and
cleaning them better

Place the cutlery with the handles
atthe bottom; if the basket is the
one with side inserts, then insert
theteaspoons one by oneinto the
slots (see figure A).

Knives and utensils with sharp
blades ortipsshould be positioned

with the sharp parts at the bottom.
Position all cutlery items so that

they don'ttouch.

Itisbestifyouplacelongerutensils
horizontally at the front of the upper
rack. Itis best if you place longer
utensils horizontally at the front of
theupperrack.

Afterloadingthe dishes, remember
to check that the blades on the
sprayer arms can turn freely
without hitting against any dishes.

What goes into the
upper rack?

Place delicate and lightweight
dishes in the upperrack: glasses,
tea cups and coffee cups, saucers-
butplates too-shallow salad bowls,
slightly dirty frying pans and
shallow pans.

Position lightweight dishesin such
as way as to avoid their being
moved by the spray of water.
Theappliance can also be equipped
with 2 or 4 tip-up compartments
ontowhich youcanplacemugsand
cups, as well as long sharp knives
and serving cutlery.

How to adjust the top
rack.

The upper rack can be set in high
or low position to enable you to
organise your dishes effortlessly.

e
B ==
<

e b B

F . )94

Open the rail stop flaps and pull the
rack out completely. Now place it in
high or low position, then slide it
along the guide rails until the front
wheels also go in. Now close the rail
stop flaps. Follow the sequence of
actions illustrated in figure "F".

loading your dishes, make sure the blades on the sprayer arm turn well

upper rack

FECIE T sy,

7S

T |
"{"F“!r‘rr‘lﬁr‘ln

lower rack
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Starting the dishwasher

Ready, steady, go'

You have loaded your dishes and you now have
to set the wash cycle. It takes just one minute

to learn how

First of all.

Afterperforming all the operations
described in the previous
paragraphs, turn the water tap on
completely and press ON-OFF
button"A", and the indicatorlight
"B"lights up. Now the appliance is
on and ready to be programmed.

Selecting the wash
cycle.

Toselectthe wash cycle, tun knob
"D" clockwise until the reference
notchontheknob correspondswith
thenumber orsymbol forthe cycle
youwish toset (havealook at the
wash cycle table on page 17).
The indicatorlight "E" relative to
the cycle start phase will go on.

The dishwasher keeps
you informed.

Your dishwasher is fitted with
indicator lights (E) which light up
toindicate the cycle phase under
way.

Here are the symbols correspond-
ingto each cycle phase:

om mn
ly / i t t
12 nn iy —

pre-wash, wash, rinses, drying.

At alltimes, your dishwashertells
you which cycle phase is under
way.

You can modify
the wash cycle in
progress, if it

has only just
started.

Modifying a wash cycle
in progress.

Butifyouhave chosen the wrong
cycle,nottoworry! You canmodify
the wash cycle in progress, ifithas
only just started. Turn the knob
anti-clockwise untilitreaches the
Reset position and, after a few
seconds, the indicator light "E" will
turn off. This is to inform you that
all the settings have been can-
celled. You are now free to re-set
the correct wash cycle.

Finished?
The end of the wash cycle is
indicated by the flashing of the

drying phase indicator light.

Warning:

'Turn the knob anti-clockwise to
Reset in order to reset all the
settings. Turn the appliance off
by pressing button “A”, unplugthe
appliance from the electricity
socketto cutoffthe powersupply;
the power supply cable should
consequently be easily
accessible.

Turn offthe water tap.

Wait a few minutes before unload-
ingthe dishes: they are very hot! If
you wait a little while, they dry
better thanks to the steam.
Empty the lower rack first.

Make sure the
wash cycle has
ended before
removing the
dishes!

EISHWASHER

You've left out a dish?
Well, it happens to everyone.
Interrupt the wash cycle by
pressing the ON-OFF button, insert
the dish you had forgotten and
press the ON-OFF button again.
The cycle will start up from where
youinterruptedit.

There's been a power
failure? Have you
opened the dishwasher
door?

The wash cycle stops and then
restarts when the electricity comes
backonorwhenyouclosethe door.
Everythingis under control!

If opening the door

soon after the end
of the
programme,or
during it, stand
from the

away
Dishwasher, to
avoid possible
injury from hot
steam.
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E] Detergent and rinse aid

Only use specific dishwasher detergents. Pour the detergent into the

dispenser on the inside of the door. Before the wash cycle starts!

The detergent

Loading the detergent

To openlid A, press button B. The
detergent should be poured into
the two containers C and D up to
the rim.

Now you can close the lid: press it
down until you hearit click.
Ifyou preferto use the detergent
in tablets, place one of these in
container"D". Now you can close
the lid: press it down until you
hearitclick.

It won't close!

Check whether there is any
detergent residue on the edges
of the dispenser. It is due to this
residue that the lid won't close.
Getrid of it and you'll see that it
closes.

The rinse aid.

This product makes dishes sparkle
more as it improves their drying.
The rinse aid container is situated
ontheinside of the appliance door;
youshould refill it when you see
the container is empty by means
ofindicator “D”.

(Ifyour dishwasher s fitted with a
“low rinse aid” indicator light, fill
the containerup when the indicator
light flashes or lights up).

Loading the rinse aid.

To open the dispenser, turn cap C
anticlockwise. Take care whenyou
pour in the rinse aid to avoid it
overflowing. You can adapt the
amount of rinse aid used by the
dishwasher: regulate the adjuster
Fwhich youwill find underlid C.

Warning

You can choose from six different positions. It is
normally set to 4.

Useful tips

¢ Use the right
amount of
detergent: if
you use too
much, you will
not get cleaner
dishes, but just
more
environmental
pollution.

¢ Keep your
dishwasher
detergent and
rinse aid in a
cool, dry place
and away from
children.

Proper dosage of
the rinse aid
improves drying.
If drops of water
remain on the
dishes or spotting
occurs, turn the
dosage adjuster to
a higher setting.
If, on the other
hand, the dishes
have white
streaks, then turn
the dosage
adjuster down to
a lower setting.

Three-in-one dishwasher tablets are now available on the market, and combine detergent, salt and rinse aid all in one.

If the water in your area is hard or very hard, we still recommend you pour extra salt into the relevant dispenser to prevent the
formation of white streaks on your dishes or on the interior of the appliance.
Using a three-in-one product means it is no longer necessary to put rinse aid into the relevant container.

If you want to achieve perfectly dry dishes, you may add rinse aid as long as the dosage adjuster is set to no.2.
In any case, please read the manufacturer's instructions on the packet.
If you use only these products, it is normal for the salt and rinse aid indicator lights to flash permanently after a certain number

of cycles.
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Select the right wash cycle Select the right wash
cycle for your dishes.

A wash cycle for every degree of soil Selecting the most

suitable wash cycle for
the load ensures clean
dishes and a more

Salt, rinse aid, the right amount of detergent and the convenient use of water
correct wash cycle: this is the formula to get the best and electricity.

results and to keep your dishwasher in shape

Detergent Wash cycle
Cycle selection g for pre- Rinse duration
L instructions Ly dhsemin wash + Aid (tolerance
wash +10% )
N Pre-wash with hot water at 40°C
Very dirty dishes and pans | Wash at 65°C.
— (not to be used for 2 Rinses with cold water 3+24 g * 120'
— delicate items) Rinse with hot water at 65°C.
Drying.
Super Wash
C} Cycle for normally dirty Wt?lghriﬁé e60°C' -
\ /) pans and dishes. Standa'(ginse with hot water at 70°C. 27 g 93'

daily cycle. Drying.
Daily Wash

Environmentally-friendly )
@ cycle, with low energy svgggda[?rseo\c{vgshes -

consumption levels, : o 3+24 g 145’
suitable for normally dirty Botir:mse at65°C
eco pans and dishes. fying
Economic and fast cycle 15h o
: : ort wash at 47°C
A be used for slightly dirty : N % '
A\t dishes. Run cycle Botirrlnse at 65°C 20¢g 40
Rapid immediately after use. fying
& Dry
. Preliminary wash cycle fo
gy N dishes whie awaiting Short cold wash to prevent food ,
completion of the load from drying onto the dishes 12
with the dishes from the
) next meal.
Soaking
Special cycle to be used o
for more delicate items \é\ﬁgg :,f iég
which are sensitive to high |, = - o o~ 20¢g * 90’
temperatures. Run cycle Drvin
Crystal immediately after use. ying
/ f << Rinse and drying cycle fo : o
— dishes that are seldom gotir:mse at65°C * 36"
Special used and are only dusty. [ ~™"9
Guest
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Water hardness varies according to where you live. If the water in your home is
ing, incrustations would form on your
dishwasher is fitted with a water softener which uses special salt to get rid of

hard, without water

limescale in the water.

Loading the salt.

Always use salt which is intended

for dishwasher use.

The salt container is situated

underneath the lower rack, fill it

up as follows:

1.Pull out the lower rack
completely, unscrew and
remove the container cap

2. Is it the first time you load the
salt? First fill the container up
with water (you won't have to
do this again next time)

3. Put the dishwasher funnel on
the hole and pour in
approximately two kilos of salt.
It is normal that some water
comes out of the container.

4. Screw the cap back in place
carefully.

Suggestions and advice for you.

Never without salt
Water in your home

When should | load the
salt?

The salt container should be filled
up when the low salt indicator light
'S" flashes. Your appliance will re-
mind you to do so for 5 consecu-
tive wash cycles.

Salt adjustment

Your dishwasher can adjust its salt

consumption according to the hard-

ness of the water in your home.

This way, you can optimise and

customise your dishwasher's salt

consumption (nottoomuch, nortoo

little).

To adjust salt consumption, do

as follows:

1. Unscrew the salt container cap

2. There is an arrow on the neck
of the container (see figure): if
necessary, turn the arrow anti-
clockwise from the "-" setting
to the "+" setting.

Select the arrow position

depending on the water

hardness, referring to the table

provided.

How to look after and protect
the dishes you hold dear

® Almostall silverware can be
cleanedin adishwasher.
There are two exceptions: old
silverware and silverware
decorated with an oxidising
agent. Hot water can loosen
thehandles on old silverware
ad wear off the decorations on
the other.
Never let silverware come into
contact with other metals: you
will thus avoid stains and
blackening

Apart from
making you save
time and energy,
your dishwasher

disinfects your

dishes, washing
them at a high
temperature.

Sl |
=l

m Silverplatesand serving dishes
should be washed immediately
afteruse, especiallyifthey have
contained salt, eggs, olives,
mustard, vinegar, fruit juices
and cooked vegetables.

m Forparticularly delicate dishes,
we recommend you use the
specific wash cycle offered by
your dishwasher.

To prevent rust
from forming, load

dishes. Your ;
the salt just before
beginning a wash
cycle.
Water Hardness
corswzllJt- Autono
Clarke °fH mmol/I Selgc_tor mption my
degrees position (cycles\2-
(grams/-
kg)
cycle)
0-14 0-17 0-1,7 / 0 /
14-36 | 18-44 )| 18-44 20 60
36-71 |45-89]45- 8,9 MED 40 40
>71 > 89 > 8,9 T 60 25

You don't know
how hard the
water in your

home is? Ask the

company that
supplies water in
your area.

Savings are easy

Using your electric household appliances
wise g{ helps you make savings and is
good Ior the env1ronment.

Maximum load.

To optimise consumption levels, try to use the
dishwasher with a full load only. If it takes
quite some time to fill up your dishwasher,
use the soak cycle to avoid the formation of
bad odours and caked-on food.

The rlght wash cycle.

Select the most sulta,ble wash cycle for the
type of load you have placed in the
dishwasher. The choice of wash cycle depends
on the type of dishes to wash and on how
dirty they are. To select the right wash cycle,
11317ease consult the wash cycle table on page
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Installation and moving

Your dishwasher has arrived

After having bought or moved your dishwasher to another home, a
correct installation ensures that your dishwasher will operate

smoothly and efficiently.

Choose where you want to install
your dishwasher, you can even
place it so that its sides or back
panel are side by side with furniture
or up against the wall. The
dishwasher is provided with water
supply and drain hoses, which can
be directed towards the left orright
to facilitate appropriate
installation.

Levelling.

Once the appliance is positioned,
adjust the feet by screwing them
in or out depending on how high
youwant it and to level it so that it
is horizontal. Make sure that it is
not inclined more than 2 degrees.
If the appliance is level, it will he
Ip ensure its correct operation.

Adjusting the Back Feet
Insert the appliance into the cutout
and then adjust the height using
the screws located on the front
bottom part of the machine. Use a
screwdriver to turn the screws in
the clockwise or anti-clockwise
direction to increase or decrease
the height respectively.

Cold water connection.
Connect the cold water supply
hose to a threaded 3/4 (gas)
connector, and making sure that
itis fastened tightly in place.

The LV460 A model, have a "Water
Stop" water supply pipe.

If the water pipes are new or have
not been used for an extended
period of time, let the water run to
make sure that the water is clear
and free of impurities. If this
precaution is not taken, there is a
risk that the water inlet can get
blocked and damage the appliance.

Hot water connection.
Your dishwasher can be supplied
with hot water from the mains
supply (if you have a central
heating system with radiators) at
a temperature of no more than
60°C.

In this case, the wash cycle time
will be about 15 minutes shorter
and the wash will be slightly less
effective.

The connection must be made to
hot water supply following the
same procedures as those indicated
forthe cold water connection.

Anti-flooding protection

Your dishwasher (model LV 460A)
is provided with a special system
which blocks the water supply in
the event of leaks inside the appli-
ance. Itis further equipped with a
waterinlethose (“WATER STOP”)
that can withstand extremely high
pressures and that turns bright red
inthe event of breakage. Safety in
the event of flooding is ensured by
the second clear hose that contains
the former and thus highlights the
latter when it has turmed bright red.
It is vital that you check it on a
regular basis: if yousee ithas tumed
bright red, then you know youhave
to replace it as soon as possible.
Call for an authorised technical
engineer to come and replace it.

Drain hose connection.
Fit the drain pipe into a drain line
with a minimum diameter of 4 cm
or place it over the sink. Avoid
restricting or bending it. The part
of the pipe marked with the letter
A should be between 40 and 100
cm above the ground.

The pipe should not be immersed
inwater.

max 00 cm
T a0cm

Condensation-proof tape.
On some models, a transparent
condensation-proof adhesive tape
has been provided.

It should be stuck onto the lower
side of your wooden worktop to
protect it from the formation of
condensation.

When not provided, this tape can
be requested as a spare part from
authorised retailers.

EISHWASHER

Electrical connection.

First of all, check that the mains
voltage and frequency values
correspond to those stated on the
rating plate located on the stainless
steel inner door of the appliance
and that the electrical system to
which the dishwasheris connected
is sized for the maximum current
indicated on said rating plate.

Power supply wire.
Check the power supply wire on a
regular basis; if it is damaged, we
recommend you have it replaced
by an authorised technical
Assistance service centre.

Earth:
safety.
Only now can you plug the
appliance into a socket provided
with an efficient earth connection
(the system's earthing is a
guarantee of safety provided for
by law, make sure your system has
it).

indispensable

The plug

The dishwasher plug must be
accessible even when the appliance
isinstalled as a built-in unit so that
maintenance can be done safely.

If the power socket to
which the appliance is
connected is not
compatible with the
plug, replace it with a

suitable plug rather
than using adapters or
multiple plugs as these
could cause
overheating or burns.
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Your dishwasher may not work or not function properly. Inmanycasw,

Troubleshooting

If you have a problem, read this

these are problems which can be

solved without having to call for a technician. Before calling the service centre, always check the points

below.

The dishwasher won't

start

m [sthe watersupply tap turned
on?

m [s the water supply tap
connected tothehose propetly?

m Has the water in your home
been cut off?

m [s the pressure of the water
supply sufficient?

m [sthehosebent?

m [sthefilter on the water supply
hoseblocked?

m Isthedishwasherdooropen?

The dishes are not

clean.

®m Haveyouputtherightamount
of detergent into the
dispenser?

m [sthe wash cycle suitable for
the dishes you have placed
inside the appliance?

B Are the filter and microfilter
clean?

m Can the sprayer arms turn
freely?

The dishwasher won't
drain.
®m [sthedrain hosebent?

Limescale deposits ora

white film form on the

dishes.

m Isthelid on the salt container
closed properly?

m [stherinseaid dosage correct?

Error messages

Your dishwasher is equipped with
asafety system which is able to
detect any operating anomalies.
These anomalies are reported by
one or two cycle indicator lights
"E" flashing rapidly. Take anote of
which lights are flashing, turn the
appliance offand call for technical
assistance.

Tap off alarm

If you have forgotten to turn the
water tap on, your appliance will
remind you of this with the rapid
flashing of the indicator lights 2 and

3 (wash and rinses). Turn the
appliance off at the ON-OFF
button, turn on the water tap and
wait approximately 20 seconds
before turning the appliance back
on. Re-select a wash cycle as
indicated in the "Selecting the
wash cycle" paragraph and the
appliance will start.

Clogged filter alarm

If the appliance is blocked and
indicator lights 1 (pre-wash) and 3
(rinses) flash rapidly, this means
the filter is clogged by large
particles of food residue. Turn the
appliance off, clean the filter
thoroughly and reposition it in its
seat asillustrated on page 21. Then
turm it back on. The selected wash
cycle will start up again.

Water load solenoid
valve malfunction

alarm.

Ifindicator light 2 (wash) flashes
rapidly, TURN the dishwasher OFF
AND BACK ON AGAIN after one
minute. If the alarm persists, first
turn off the water tap to avoid any

Safety within your home

Your dishwasher was built in accordance with the strictest international safety regulations. They protect
you and your family. Read the instructions and information contained in this manual: they will provide

flooding and then cut off the
electricity supply and call for
technical assistance.

You have checked
everything, but the
dishwasher still doesn't
work and the problem
persists?

Call an authorised service centre
near you and remember to
mention:

¢ the type of malfunction

¢ the model mark (Mod....) and
the serial number (S/N....)
indicated on the rating plate
located on the inner door, to one
side.

Never call upon the
services of
unauthorised

technicians and
always refuse spare
parts that are not
originals.

you with useful hints as to installation, use and maintenance safety. To avoid nasty surprises.

1. Dispose of the packaging 5.Ifthe appliance is not operating wall socket. Then try andrecycling of the materials
material carefully (follow the properly or if maintenance consulting the section entitled they contain and reduce the
instructions on how to divide operations are necessary, "I you have a problem, read impact on human health and
your rubbish up provided by disconnect the dishwasher this page". If you cannot the environment. The
your local Council) from the mains power supply resolve the problem, then call crossed out "wheeled bin"

2. After removing the (unplugit!). the service centre. symbol on the product
packaging, check to make 6. Keepchildrenawayfromthe 11. Once taken out of use, reminds you of your
sure your applianceis intact. dishwasher whenitis open and apphances must be made obligation, that when you di-
Ifin doubt, contact a qualified keep detergents out of their inoperable: cut the power spose of the appliance it must
professional. reach. supply wire and damage the

. . . be separately collected.

3. Yourdishwashermustonlybe 7. Your dishwasherisnottobe doorlock. Consumers should contact
used by adults and for washing installed outdoors, notevenif  12. Disposal of old electrical theirlocal authority orretailer
household dishes, according to the area is covered by a roof: appliances for inf fi X
the instructions included in it is extremely dangerous to The European Directive 2002/ tl?r orma djon coar-llcefrghun.g
this manual. Do not touch the leave it exposed to rain and 96/EC on Waste Electrical and € corr.ect Sposat ot thetr
appliance with wet hands or thunderstorms. Electronic Equipment oldappliance.
feet or barefoot. 8. Do not touch the heating

4. We discourage the use of
extension leads and multiple
plugs. If the electricity supply
wire isnotlong enough, then
have it replaced with one of
the correct length and
remember that it should be
free of bends or dangerous
Kinks.

element during or straight
after a wash cycle.

9. Donotlean orsit on the door
when it is open, as this could
overturn the dishwasher.

10. Ifthe appliance malfunctions,
turm off the waterinlet tap and
disconnect the plug from the

(WEEE), requires that old
household electrical
appliances must not be
disposed of in the normal
unsorted municipal waste
stream. Old appliances must
be collected separately in
orderto optimise the recovery
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Care and maintenance
Cleaning and special maintenance

The filter assembly
Ifyouwant consistent good results
fromyour dishwasher, youneedto
clean the filter assembly.

The food particles are removed
from the wash water, allowing it to
berecirculated during the cycle,
filtered perfectly. For this reason,
itisagoodideatoremovethelarger
food particles trapped inside the
cup “C” and the semi-circular filter
A after each wash, pull the cup
handle upwards to remove them.
Just rinse them under running
water.

The entire filter assembly should
be cleaned thoroughly once a
month: cup C + semi-circular filter
A+ cylindrical filter B. Rotate filter
“B” anticlockwise to removeit.
For cleaning, use anon metallic
brush.

Reassemble the filter parts (as
shown in the figure) and reinsert
the whole assembly into the
dishwasher. Position it into its
housingand press downwards.

The dishwasher is not to be used
without filters. Improper
replacement of the filters may re-
ducethe efficiency ofthe wash and
even damage your dishwasher.

Cleaning the sprayer
arms.

Food residue may become
encrusted onto the sprayer arms
and block the holes where water
comesout. Checkthesprayerarms
regularly and clean them onceina
while.

Keep your dishwasher in shape

Respecting these few rules ensures you will always
have a reliable work companion by your side.

After every wash.

When the wash cycle has ended,
always remember to turn off the
water supply tap and toleave the
appliance door ajar. This way,
moisture and bad odours willnot
betrapped inside.

Unplug the appliance.

Before carrying out any cleaning
ormaintenance onthe dishwasher,
always remove the plug from the
electricity socket. Donotrunrisks.

No solvents! No abrasives!
To clean the exterior and rubber
parts of your appliance, donotuse
solvents or abrasive cleaning
products. Use a cloth dampened
with lukewarm soapy water only.
If there are any stains on the
surface of the appliance interior,
use a cloth dampened with water
and a little white vinegar, or a
cleaning product specificallymade
for dishwashers.

Going on holiday?
Whenyougoaway foran extended
period oftime, werecommend you
dothefollowing:

¢ run a cycle with the dishwasher

empty
¢ turn off the water inlet tap.
¢ Jeave the appliance door ajar
This will help the seals last longer
and prevent unpleasant odours
from forming inside the appliance.

Moving the appliance.
Should the appliance have to be
moved, try to keep itin a vertical
position. Ifabsolutely necessary, it
canbepositioned on its back.

The seals.

One of the factors that cause
unpleasant odours to form inside
the dishwasherisfood thatremains
trapped in the seals. Periodic
cleaning using a damp sponge will
prevent this from occurring.

EISHWASHER

Once in a while,
once a month,
spend a little time
on the filter
assembly the
sprayer

and
arms.

Your dishwasher is not a waste
disintegrator!

Do not worry about removing every
single bit of food residue from your
dishes, but do get rid of bones, peel and
rind and any other left-overs before
placing them in the racks. Empty out
all glasses and cups.
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Stay in touch

THANK YOU for choosing an Ariston appliance. We are confident
you have made a good choice and that your new appliance will give
many years of excellent service.

And we're there when you need us.

Register your purchase
now

This will confirm your entitlement to free spare parts for five years,
and you could also be lucky enough to recover the cost of your purchase
in our quarterly prize draw.

Simply complete and return the Registration Form supplied with
the appliance documents, using the FREEPOST envelope supplied.
Or call the Registration Hotline on 0870 010 4305.

Enjoy complete peace of mind. By registering now, you automatically
qualify for a full year's guarantee on parts and labour PLUS free
functional parts cover for a further 4 years, provided they are
genuine Ariston spare parts fitted by an Ariston Service Engineer.

We're as close to you as your telephone

For direct access to Genuine Ariston Spare Parts and Accessories,
call 0870 558 5850 and speak to our skilled staff who can help you to identify and purchase the item you require.

For a Rapid Response to a problem with your appliance, call 0870 607 0805. We're open from Monday to
Saturday (8am - 5.30pm weekdays, 9am - 5pm Saturday). We have our own department of highly trained Ariston
service staff. For most calls, our Service Engineer can fix the problem on the first visit.

Please have the following details to hand when you ring us:
The nature of the problem, the Model Number and the Serial Number.
These numbers can be found on the appliance and on the portion of the Registration Card which you retain.
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Un guide rapide pour tout savoir
sur votre lave-vaisselle

Ce manuel a une fagon plaisante de vous énumérer tout
ce que votre nouvel électroménager peut vous offrir.
Vous découvrirez, en plus, un tas de curiosités et de
petites astuces pour mieux laver votre vaisselle et
prolonger la durée de votre machine.

1 o Installation et déménagement (page 30)

Lebon fonctionnement de votre lave-vaisselle dépend en grande partie
delafacon dontil a été installé, a salivraison ou apres un déménage-
ment. Cette opération est donc de la plus haute importance. Vérifiez
toyjours:

1. Quel'installation électrique est conforme;

2. Quelestuyaux d'arrivée et d'évacuation del'eausontbien raccordés;
3. Quelelave-vaisselle est bien installé a plat. Sa durée de vie et son bon
fonctionnement en dépendent.

z. Tableau de bord a vos ordres (page 24)

Apprenez abien connaitre le%part:ies composant votre lave-vaisselle,
VOus vous en servirez mieux. Vous trouverezicila description détaillée
des commandes et des parties internes.

5 o Rangement de la vaisselle (page 25)

Cette page contient des renseignements utiles qui vous aideront a bien
ranger votre vaisselle al'intérieur dulave-vaisselle et a exploiter afond la
placedisponible.

4 o Démarrage du lave-vaisselle (page 26)

8 o La sécurité pour toute la famille (page 31)

Apreés avoir rangé votre vaisselle, choisissezle programme approprié et
dosezcorrectement les produits de lavage et de rincage. Lisez ces pages
pour toutsavoir sur chaque phase de lavage.

5 o Le sel: un allié important (page 29)

Lisezattentivement ce chapitre, vousy trouverez des renseignements
utiles surlasécurité au moment deTinstallation, Iutilisation et Tentretien.
Pour éviter de vilaines surprises.

9 o Soin et entretien particuliers (page 32)

Utilisez un sel approprié et les quantités conseillées pour conserver votre
lave-vaisselle en bon état, mieux laver et éviter que le calcaire nel'en-
dommage.

6. Faites des économies: nos conseils et nos
suggestions (page 29

De petits conseils pour mieux laver votre vaisselle et économiser en
choisissant le programme adapté au type de chargement.

7. Problémes et solutions (page 31)

Avant d'appelerle technicien, lisez ce qui suit: bon nombre de problemes
trouverontune solution immédiate. Etsivousn'y arrivez pas, appelezle
service apres-vente Ariston. En peu de temps et danslalimite du possible,
toute panne seraréparée.

De temps entemps, aumoms une fois ﬁar Mois, occugez—vo_us plus parti-
culierement du groupe filtrant et des bras gicleurs. Voyezici comment
vousyprendre.

1 0 o Gardez votre lave-vaisselle en forme (page 32)

Prévenezles lgalmes, les conseils qui vous sont fournis vous aideront a
garder votre [ave-vaisselle en pleine forme.

1 1 o Caractéristiques techniques (page 24)

Les donnéestechniques de votre électroménagers sont toutes conformes
alaréglementation en vigueur.
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Ouvrons

Qu'est-ce qu'il
contient?

Apprenez a bien connaitre les parties qui composent
votre lave-vaisselle pour mieux vous en servir

E. Panier supérieur
F. Gicleur supérieur

G. Réglage hauteur
panier

H. Panier inférieur

I. Gicleur inférieur

J. Bouchon réservoir a sel
K. Filtre lavage

L. Distributeur produits

de lavage et de
rincage

Tableau de bord a vos ordres

A.Touche ON-OFF
Appuyez sur cette touche
pour allumer votre ma-

S. Voyant manque de sel
Il vous signale qu'il faut
ajouter du sel.

ensemble votre lave-vaisselle

chine.
B.Lampe-témoin ON-OFF S B
Elle vous signale que vo-
tre lave-vaisselle est

branché.
C. Poignée ouverture porte 1" 1"
Elle sert & ouvrir la porte a a u
du lave-vaisselle. : & o
D.Bouton sélection pro- a %y |
grammes #a = ¥
Tournez-le pour choisir un Ioa [ ] (=] n O
programme. f -
E.Voyants déroulement f 1 . &
cycle
Ils vous renseignent sur
les phases du cycle en
cours: E c
(prélavage, lavage, A
ringages, séchage). D
> = - - Ce lave-vaisselle est conforme
Caractéristiques techniques aux Directives
Communautaires suivantes :
Caractéristiques thecniques e 73/23/CEE
(Basse Tension) et
Largeur cm 44,5 modifications
suivantes;
Profondeur cm 57 e 89/336/EEC
. (Compatibilité
Hauteur cm. 82+90 électromagnétique) et
Capacité 9 couverts standard g;?‘(;;frllgﬁggl‘ons
. ) . ; ; N 1 2. 97/17/CE
Pression eau alimentation 4,3 psi - 145 psi 30KPa + 1MPa (0,3 +10 bar)(EtiqU}eta/ge)
; . ; ; trictin o%  Q002/96/CE
Tension d'alimentation \oir plaquette caractéristiques (Déchets dos

\oir plaquette caractéristiques Equipements
Electriques et

Electroniques)

Puissance totale absorbée

Fusible

\oir plaquette caractéristiques I
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Comment s'y prendre pour
charger la vaisselle?

Avant de laver, prenez de bonnes habitudes, vous obtiendrez de meilleurs résultats et augmenterez la
%&vihd@v@hv&vﬁsmk.ﬂinﬁmhsdeche&hsphq@ms,m@hmmmmam

i t sales. Une fois que vous avez chargeé

controlez que les bras du

gﬂgﬂr tournent bien. Ne superposez pas vos verres et vos tasses, veillez a ce que les assiettes ne se

ent pas.

Tout d'abord.

Avant de rangerla vaisselle dans
les paniers, éliminezles déchets de
nourriture, ainsi les filtres ne se
boucheront pas et le lavage n'en
seraque plus efficace.

Siles casseroles et les poéles sont
tres sales, mettez-les tremper en
attendant de les laver au lave-
vaisselle. Pour charger votre
vaisselle plus facilement, sortezles
paniers.

Que ranger dans le panier
inférieur?
Nous vous conseillons de placer
dansle panier inférieurla vaisselle
plus difficile a laver: casseroles,
couvercles, assiettes plates et
creuses (les photos illustrent un
exemple de chargement).

¢ Plats et grands couvercles:
rangez-les surles cotés du pa-
nier.

¢ Casseroles, saladiers: pla-
cezlestoujourssens dessusdes-
sous.

o Vaisselle tres creuse: met-
tez ces pieces en position obli-
que, l'eau pourraainsis'écouler
etmieux leslaver.

Si le panier est du type avec
rangements latéraux, glissez les
petites cuilleres une par une dans
les fentes (voir la figure A).

Les pointes des couteaux et des
utensiles de cuisine tranchants
doivent étre tournées versle bas.
Rangezles couverts de maniere a
ce qu'ilsne se touchent pas entre
eUux.

Mieux vaut placer les couverts
particulierement longs a
I'horizontale al'avant du panier
supérieur.

Apresavoir chargélelave-vaisselle,
n'oubliez pas de controler siles
bras du gicleur tournent bien, sans
buter contre lavaisselle.

Que ranger dans le panier
supérieur?

Chargez votre vaisselle fragile et
légere dans le panier supérieur:
verres, tasses a thé et a café,
soucoupes -mais aussi assiettes -
saladiers bas, poéles et casseroles
basses peusales. 20u4 étageres
rabattables peuvent étre fournies
pourranger des tasses, grandes et
petites, mais aussi des couteaux
longs et pointus et des couverts de
service.

Placez la vaisselle 1égere de
maniere a ce qu'elle nerisque pas
d'étre déplacée parles jets d'eau.

Le réglage du panier su-
périeur?

Leréglage en hauteur du panier
supérieur vous permet de charger
votre vaisselle plus facilement.

54

Ouvrez les ailettes d'arrét des rails et
sortez le panier. Placez-le maintenant
dans la position désirée, plus haute ou
plus basse, faites-le ensuite glisser le
long des glissieres jusqu'a ce que les
roulettes avant entrent elles aussi.
Refermez les ailettes pour bloquer le
tout. Suivez le déroulement des
opérations illustré figure "F".

Quelques examples de chargement

panier supérieur panier inférieur

AFECIE T smmmy,
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Allons-y!

Vous avez chargé votre lave-vaisselle, il faut a
présent choisir un programme de lavage. Une
minute suffit pour apprendre

Tout d'abord.
Ouvrezafondlerobinetdel'eau et
appuyezsurlatouche ON-OFF"A",
et le voyant "B" s'allumera.
Liappareil estaprésentbranché et
attend d'étre programmeé.

Choisissez un pro-
gramme.

Pour choisir un programme tour-
nezlebouton "D" danslesens des
aiguilles d'une montre jusqu'aame-
nerlerepéere dubouton en face du
symbole ou du numéro du pro-
gramme que vous désirez sélec-
tionner (consultezle tableau des
programmes page 28).

Aubout de quelques secondes le
lavage vaa commencé etil vaut
mieuxne pasle modifier.

Le lave-vaisselle vous
renseigne.

Votre lave-vaisselle est équipé de
voyants (E) qui s'allument pour
vous signaler le déroulement du
cycledelavage.

Voilales symboles des différentes
phases:

mn mn
i — iy
e

1 nn LN —

prélavage, lavage, rincages,
séchage.

Atoutmoment, votre lave-vaisselle
vous signale outil en est.

Vous pouvez
modifier le
programme e€n

cours, g’il vient
just de démarrer.

Modification du
programme ehn cours.
Sivous vous étes trompé de pro-
gramme, aucun probleme! Vous
pouvezmodifierle programme en
cours s'il vient juste de commen-
cer. Tournez le bouton dansle
sens inverse des aiguilles d'une
montre jusqu'a la position de
Reset, au bout de quelques
secondes le voyant "E" s'éteindra:
cela signifie que toutes les sélec-
tions ont été annulées. Vous pou-
vez alors resélectionner le bon

programme.

Vous avez oublié
d'introduire de la
vaisselle ?

Celapeut arriver atoutle monde.
Appuyez sur la touche ON-OFF
pour interrompre le cycle de la-
vage, introduisez la vaisselle que
vous aviez oubliée et appuyez de
nouveausurlatouche ON-OFF. Le
cycleredémarrera del'endroit ou
vousl'avezinterrompu.

Fini ?
Lafin ducycle est signalée parle
clignotement du voyant corres-

pondantauséchage.

Attention:

Tourmezle bouton dansle sens
inverse des aiguilles d'une
montre jusqu'ala position de
Reset, appuyez sur la touche
“A” , débranchez la fiche de la
prise de courant pour couper
T'alimentation électrique; le ca-
ble d’alimentation doit étre par
conséquent facilement
accessible.

* Fermezlerobinet del'eau.

* Attendezquelques minutes avant
desortirvotre vaisselle: elle briile!
Si vous attendez un peu,elle
sécheramieux alavapeur.

* Videz d'abord le panier inférieur.

Démarrage du lave-vaisselle

|y a une coupure de cou-
rant ? Vous avez ouvert
la porte de la machine ?
Le programme s'interrompt et re-
part des que le courantrevient ou
que vousrefermezlaporte. Touta
étéprévu!

Contrdlez que le
programme est
bien achevé
avant de sortir
votre vaisselle!

Lorsque vous
ouvrez la porte
du lave-vaisselle
alors que le cycle
de lavage est en

cours ou vient
juste de finir,

faites attention
au nuage de
vapeur chaude
qui s'échappe,
vous risquez de
vous briler!
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EAVE-VAISSELLE
Produit de lavage et de rincage conseils utiles

N'utilisez que du produit de lavage spécial lave-vaisselle. Versez le produit |« Dosez juste la

de lavage dans le distributeur situé a l'intérieur de la porte. Avant de |quantité de

démarrer le cycle de lavage, bien siir!

Le produit de lavage
Chargement du produit de
lavage

Pourouvrirle couvercle A, appuyez
surlatouche B. Remplissez de pro-
duit delavageles deuxbacs CetD
Jjusqu'aubord.

Fermezle couvercle en appuyant
Jusqu'au déclic.

Sivous préférez utiliser un produit
delavage en pastilles, mettez-en
unedanslebac'D". Fermezle cou-
vercle en appuyant jusqu'au déclic.

Le couvercle ne ferme pas!
Controlezqu'iln'y apas derésidus
de produit de lavage surles bords
dubac. C'est certainement pour
celaquele couvercle n'arrive pas
afermer. Nettoyez bien et vous
verrez qu'il fermera.

Le produit de rincage.

Le produit de rincage fait briller
votre vaisselle davantage car il
améliore son séchage. Leréservoir
a produit de rincage est situé a
I'intérieur de la porte, il faudrale
remplir quand vous voyezqu’il est
vide atravers!'indicateur optique
«D».

(Sivotre lave-vaisselle est équipé
d'un voyant «produit de rincage»
remplissez le réservoir des qu'il
s’allume ou commence a

clignoter).

Chargement du produit de
rincage.

Pour ouvrir le réservoir, tournezle
bouchon Cdanslesensinversedes
aiguilles d'une montre. Attention a
ne pas faire déborder le produit
quand vousle versez. Vous pouvez
régler la quantité de produit de
ringage utilisé parle lave-vaisselle:
al'aide d'un tournevis agissez sur
le dispositif de réglage F qui se
trouve sousle couvercle C.

Attention

4 L
|

D——>« |l

Vous avez six positions au choix.
Normalement il est réglé sur 4.

produit de
lavage
nécessaire : si

vous exagérez
vous
n'obtiendrez pas
une vaisselle
plus propre et
vous polluerez
plus.

¢ Entreposez vos
produits de
lavage et de
ringage dans un
endroit sec, loin
de la portée des
enfants.

Le réglage de la
quantité de
produit de

rincage utilisé
améliore le

séchage.

Si vous
remarquez des
gouttes d'eau ou
des traces sur la
vaisselle, tournez
le dispositif de
réglage vers les
numéros plus

élevés.

Si par contre

votre vaisselle
présente des

traces blanches,
tournez le
dispositif de

réglage vers les
numéros plus

bas.

1l existe dans le commerce des produits pour lave-vaisselle qui ont a la fois une fonction lavage, une fonction sel et une fonction

ringage (3 en 1)

Si votre eau est dure ou tres dure, nous vous conseillons d'ajouter quand méme du sel dans le réservoir prévu a cet effet pour

éviter la formation de traces blanches sur votre vaisselle ou a la surface de la cuve.
Si vous utilisez des produits 3 en 1, plus besoin de remplir le réservoir a produit de ringage.

Ne remplissez votre réservoir a produit de ringage que si vous désirez un séchage encore plus performant, amenez dans ce cas le
sélecteur de dosage sur 2. Suivez toujours les recommandations du fabricant reportées sur l'emballage.

Si vous n'utilisez que des produits de ce genre, il est normal qu'au bout d'un certain nombre de lavages, les indicateurs lumineux
sel et produit de ringage se mettent a clignoter.
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Choisissez le bon
programme pour votre
vaisselle.
Choisir le programme
le plus approprié a la
charge que vous avez

Choisissez le bon programme

A chaque besoin son programme

Sel, produit de rincage, une juste dose de produit de lavage et le programme
qu'il faut: voila la formule idéale pour obtenir de meilleurs résultats et bien
entretenir votre lave-vaisselle.

effectuée vous garantit
une vaisselle propre et
une meilleure
utilisation de 1'eau et
du courant.

Produit de . Durée du
Indicati le choi 1 Produit
ngmmme ndications sur le choix Description du cycle ,avage de prog’ramme
des programmes prélavage + rincage (tolérance
lavage cag +10% )
Prélavage a leau chaude 40°C
+ . N N °
8 Vaissele et casseroles trés | Lavage a 65°C
—_— sales (déconseile pour la |2 ringages a leau froide 3+24 ¢ * 120’
— vaisselle fragie) Ringage chaud a 65°C
Super wash Séchage.
D Cycle pour vaisselle et Lavage & 60°C
casseroles normalement salgs,. . % ,
N — Programme standard iz!ngage frod . 27¢ 93
quotidien. R|[1gage chaud a 70°C
Normal Séchage.
éPégga_nLn;e éj?a!g?éage 2 Prélavages a l'eau froide
gque, a fable = | Lavage a 50°C % '
consommation d'électricite, Rincage chaud 2 65°C 3+24 ¢ 145
eco pour vaisselle et casseroles Séc(:;ha? e
normalement sales. 9
@ Cycle é ique et rapid
ycle économique et rapide| N
A\ conseilé en cas de vaisselle Lavage brefa 47\ c o %* ,
. <] Rincage chaud a 65°C 20¢g 40
. peu sale, tout de suite aprépgachace
Rapide - | jysage. 9
Séchage
g N :'_:t\tlgr?tz %filgﬁ:e@éﬁe Lavage bref froid pour éviter que lep 12
‘/L P .l déchets ne séchent sur la vaissele
chargement au repas suivarf
Trempage
Cycle spécial conseillé pour Jd.avage a 52°C
vaissele fragile ne supportantRincage tiede a 45°C 20 % 90"
pas les hautes température$ Rincage chaud & 65°C g
tout de suite apres lusage. | Séchage
Verres
/i {{ Cycle de ringage et de
L séchage pour vaisselle peu | Rincage chaud a 65°C * 36"
~— utiisée; & dépoussiérer Séchage
) seulement.
Special Guest
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Jamais sans sel

Votre eau

La dureté de l'eau varie d'un endroit a l'autre. Si votre eau est dure et qu'aucun
adoucisseur n'est installé, des incrustations pourraient se former sur votre vaisselle.
Or, votre lave-vaisselle dispose d'un adoucisseur qui utilise du sel spécial et élimine le

calcaire de 1'eau.

Chargement du sel.

Utilisez du sel spécial lave-vais-

selle.

Le réservoir a sel est situé sous le

panier inférieur, remplissez-le

comme suit:

1. Sortez le panier inférieur, dévis-
sez et enlevezle bouchon duré-
Sservoir

2. Vous chargez le sel pour la pre-
miere fois? D'abord, remplissez
leréservoir d'eau (vous n'aurez
plus a le faire par la suite)

3. Placez l'entonnoir du lave-vais-
selle dans le trou et introduisez
environ deux kilos de sel. Il est
normal que de I'eau déborde du
réservoir.

4. Revissez soigneusement le bou-
chon.

Quand faut-il charger le sel ?
II faut remplir le réservoir a sel
quand le voyant sel "S" clignote.
Votremachine vous le rappelle pen-
dant 5 cycles de suite.

Sel: dosage intelligent.
Votre lave-vaisselle peut régler sa
consommation de sel selon la du-
reté de votre eau. Vous pourrez ainsi
optimiser et personnaliser votre
consommation de sel (ni trop ni
trop peu).

Pourréglerlaconsommation de sel,

procédez comme suit:

1. Dévissez le bouchon du réser-
voirasel

2. Vous verrez sur la collerette du
réservoir une fleche (figure): si
nécessaire, tournez-la dans le

sens inverse des aiguilles d'une
montre en allant du signe "-" au
signe "+'".

Choisissezla position de la fleche
apres avoir consulté le schéma sur
la dureté de1'eau.

EAVE-VAISSELLE

Pour éviter la
formation de
rouille, chargez le

sel avant de
démarrer un cycle

de lavage.
Durété de I'eau
Consom- Autono-
o o Position mation sel mie
dH fH mmol/l sélécteur | (grammes- (cycles/
/cycle) 2kg.)
0,10 0,17 0,17 / 0 /
10, 25 18, 44 1,8, 4,4 - 20 60
25, 50 45 89 45, 8,9 MED 40 40
> 50 > 89 > 8,9 + 60 25

Vous ne
connaissez pas le
degré de dureté

de votre eau?
Renseignez-vous
auprés de la

société qui est
chargée de la
distribution de

1'eau dans votre

ville.

Des astuces et des conseils a votre service.

Comment entretenir et réparer
la vaisselle a laquelle vous tenez

® Vouspouvezlaverpresquetoute
votre argenterie au lave-vais-
selle. A deux exceptions pres:
l'argenterie ancienne et celle qui
est décorée avec un agent oxy-
dant. L'eau chaude peut desser-
rerlesmanches del'argenterie
ancienne et faire disparaitre les
motifs ornementaux del'autre.
Ne placez jamais I'argenterie
au contact d'autres métaux:
vous éviterez taches et noircis-
sement.
Le lave-vaisselle
non seulement
vous permet
d'économiser du
temps et du
travail, mais il

désinfecte la
vaisselle, en la
lavant a une
température
élevée.

L

T
-

® Lesplatsetplateaux en argent
doivent  étre  lavés
immédiatement apres1'usage,
surtout s'ils contenaient du sel,
des ceufs, des olives, de la
moutarde, du vinaigre, des jus
de fruit et deslégumes cuits.

® Pour votre vaisselle
particulierement fragile, faites
un lavage spécial prévu sur
votrelave-vaisselle.

Economiser: c'est
possible

Utilisez les électroménagers de facon
intelligente, vous ferez des économies et
chouchouterez l'environnement.

Charge maximum

Pour optimiser vos consommations, faites
fonctionner votre lave-vaisselle & sa charge
maximum. Si vous n'arrivez pas & le remplir
tout de suite, utilisez le cycle trempage, vous
éviterez la formation de mauvaises odeurs et
d'incrustations.

Le bon programme.

Choisissez le programme approprié au type
de chargement que vous avez effectué. Le
choix du programme dépend du type de
vaisselle que vous devez laver et de son degré
de salissure. Pour effectuer le bon choix,
%oSnsultez le tableau des programmes page
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Votre lave-vaisselle est arrive

A son achat ou aprés un déménagement, le bon fonctionnement de
votre lave-vaisselle dépend en grande partie de son installation.

Choisissez 1'endroit ou installer
votre lave-vaisselle, vous pouvez
le placer cote a cote avec des
meubles ou contre le mur. Le lave-
vaisselle est équipé de tuyaux pour
l'arrivée et I'évacuation de I'eau,
ils peuvent étre orientés vers la
droite ou vers la gauche en vue
d'une meilleure installation.

Mise a niveau

Apres avoir installé la machine,
vissez ou dévissez ses pieds de
réglage pourl'amener ala hauteur
voulue et la mettre a niveau afin
qu'elle soit parfaitement & plat.
Veillez a ce qu'elle ne soit pas
inclinée de plus de 2 degrés. Une
bonne mise a niveau garantira le
bon fonctionnement de votre lave-
vaisselle.

Réglage des pieds
arriére

Glissezlamachine dans laniche et
réglez sa hauteur en vous servant
des vis situées a l'avant de
l'appareil, dans le bas. Al'aide d'un
tournevis tournez les vis dans le
sens des aiguilles d'une montre pour
soulever le lave-vaisselle et dans
le sens inverse pourl'abaisser.

Raccordement a la prise
d'eau froide.

Raccordezle tuyau d'arrivée a une
prise d'eau froide avec
embouchure filetée % gaz; vissez-
le soigneusement au robinet.

Le modél LV 460 A, est équipé de
tuyau de chargement protégé
"WATER STOP".

Sila tuyauterie de I'eau est neuve
ou est restée longtemps inactive,
avant de procéder au branchement,
contrblez en faisant couler I'eau,
que cette derniére soit bien limpi-
de et dépourvue d'impuretés. Cette
précaution est indispensable pour
éviter que I'entrée de 1'eau ne se
bouche et endommage lamachine.

Raccordement a la prise
d'eau chaude.
Lelave-vaisselle peut étre alimenté
avec del'eau chaude de réseau (si
vous disposez d'une installation
centralisée avec radiateurs) ne
dépassant pas 60°C.

Dans ce cas, la durée du lavage
sera plus courte de 15 minutes et
l'efficacité du lavage légerement
réduite.

Pour le raccordement a la prise
d'eau chaude, procédez comme
décrit pour le raccordement a la
prise d'eau froide.

Sécurité anti-fuite
Lelave-vaisselle mod. "LV 460 A”,
est équipé d'un dispositif qui coupe
l'arrivée de I'eau en cas de fuites a
l'intérieur de la machine. Il est
également équipé d'un tuyau
darrivée de l'eau (WATER STOP)
qui supporte des pressions tres
élevées et qui, en cas de rupture,
devient rouge vif. La sécurité en
cas de fuites est garantie par un
deuxieme tuyau qui 'englobe et
qui, transparent, prend une couleur
rouge vif.

Trés important: controlez-le
périodiquement, s'il devient rouge
vif c'est qu'il faut le changer au
plus t6t. Appelez un service
d'assistance technique agréé pour
l'intervention.

Raccordement au tuyau
d'évacuation.

Introduisez le tuyau d'évacuation
dans une conduite ayant au moins
4 cm de diametre ou bien
accrochezle al'évier. Evitez tous
étranglements ou courbes
excessifs. La portion de tuyau
repérée par la lettre A doit se
trouver a une hauteur comprise
entre 40 et 100 cm

Le tuyau ne doit pas étre plongé
dans]'eau.

Bande de protection
contre la formation de
buée.

Une bande transparente
autocollante est fournie avec
certains modeles.

Collez1a au-dessous de votre plan
de travail en bois pourle protéger
contre labuée.

Si cette bande n’est pas fournie
avec votre appareil, vous pouvez
la commander comme piece
détachée anos revendeurs agréés.

Installation et déménagement

Branchement

électrique.

Vérifiez avant tout siles valeurs de
tension et de fréquence du réseau
correspondent bien a celles qui sont
indiquées sur I'étiquette placée sur
la contre-porte inox de lamachine
et si l'installation électrique a
laquelle vous laraccordez est bien
dimensionnée pour le courant
maximum indiqué sur I'étiquette.

Terre: sécurité
indispensable.

Vous pouvez alors insérerla fiche
dans une prise de courant munie
d'une liaison a la terre efficace (la
mise alaterre de l'installation est
une garantie de sécurité prévue par
laloi, vérifiez si votre installation
estbien enregle).

Cable d'alimentation.
Procédez aun controle périodique
du cable d'alimentation; s'il est
abimé nous vous conseillons
vivement de le faire remplacerpar
unservice apres-vente agréé.

Lafiche

Lafiche dulave-vasseille doit étre
accessible apres que I'appareille a
été installé pour pouvoir effectuer
les opérations d'entretien en toute
sécurité.

Si la prise de courant &
laquelle vous
raccordez la machine
ne correspond pas & la
fiche, remplacez-la par
une prise appropriée;

n'utilisez ni
adaptateurs ni
déviateurs, ils
pourraient provoquer
des surchauffes ou des
brialures.
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ces problémes vous-méme. Avant de téléphoner au service aprés-vente, lisez

Le lave-vaisselle ne

démarre pas

m Lerobinet del'eau est-il bien
ouvert?

B Lerobinetdel'eauestilbienrac-
cordé autuyau?

B Y a-t-ilune coupure d'eauala
maison?

m Lapressiondel'eau est-llesuf-
fisante?

B Letuyauest-lplié?

m Lefiltre dutuyau d'arrivée de
l'eau est-ilbouché?

® Laporte dulave-vaisselle est-
elle ouverte?

La vaisselle n'est pas

propre.

®m Avez-vous utilisé une dose de
produit delavage idoine?

B Leprogramme delavagesélec-
tionné est-il approprié ala vais-
selle que vous avez chargée?

m Lefiltre et le micro-filtre sont-
ilspropres?

B Lesgicleurssont-lslibres?

Le lave-vaisselle ne

vidange pas

B Le tuyau d'évacuation est-il
plié?

La sécurité chez vous

Problemes et solutions
Au moindre probleme, lisez ce qui suit

llpeutanwerquelelave—vaxssellefonchmnemaloupasdutaut.laphpaxtdutmnps,vouspommmoudre

Le lave-vaisselle

présente des dépots de

calcaire ou une couche

blanche.

® Lebouchon duréservoirasel
est-il bien fermé?

B Laquantité de produit de rin-
cage est-elle bien dosée?

Messages d'erreur

Votre lave-vaisselle monte un dis-
positif de sécurité améme de dé-
tecter des anomalies de fonction-
nement.

Ces anomalies sont signalées par
le clignotement rapide d'un ou
deuxvoyants "E". Aprésavoirpris
note des voyants qui clignotent,
éteignez lamachine et appelezle
service apres-vente.

Alarme robinet fermé

Si vous avez oublié d'ouvrir le
robinet de I'eau, votre machine
vous le signale par un clignotement
accéléré des voyants 2 et 3
(lavage et rincages). Eteignez
l'appareil, ouvrezle robinet del'eau
etaubout de 20 secondes rallumez

l'appareil: recommencez les
opérationsde programmation, le
programime redémarrera.
Alarme filtres bouchés

Si la machine est bloquée et les
voyants phases programme 1 et 3
(prélavage et rincages) clignotent
rapidement, c'est que le filtre est
bouché par de gros résidus
d'aliments.Eteignez
l'appareil nettoyez soigneusement
le filtre et apres I'avoir remonté a
son emplasoigneusement le filtre
et apres 1'avoir remonté a son
emplacement comme indiqué page
32,rallumez.

Recommencez les opérations de
programmation, le programme
redémarrera.

Alarme pour panne de
I'électrovanne d'entrée
del'eau.

Si le voyant 2 (lavage) clignote
rapidement, il faut ETEINDRE
votre lave-vaisselle et le
REMETTRE EN MARCHE au
bout d'une minute. Sil'alarme per-
siste, fermez avant tout le robinet
de l'eau pour éviter tout risque

EAVE-VAISSELLE

ces quelques lignes.

d'inondation puis coupezle courant
etappelezleservice de dépannage

Vous avez tout vérifié
mais votre lave-
vaisselle ne fonctionne
toujours pasetle
probléme persiste?
Appelezle service apres-vente le
plus proche de chez vous et
n'oubliez pas deleursignaler:

¢ iletype de panne

¢ Jesigle dumodéle (Mod....) etle
numéro desérie (S/N.....) que vous
trouverezsur |'étiquette signaléti-
que appliquée surle coté delacon-
tre-porte

Ne faites jamais
appel 4 des
techniciens non
agréeés et exigez

toujours
l'installation de
pieces détachées
originales.

Votre lave-vaisselle a été fabnque selon les reglementauons internationales de sécurité les plus sévéres
en la mainere Elles vous protegent ainsi que votre famille. Lisez attenuvement les avertissements et les

ements de cette notice: ils vous fourniront des nouvelles utiles quant a la sécurité d'installation,
d'utilisation et d'entretien de votre appareil. Pour ne pas avoir de mauvaises surprises.

1. Eliminez avec soin 1'embal-
lage (suivez les instructions
concernant le dépot sélectif
des déchets de votre Com-
mune)

2. Apresavoir déballé l'appareil,
controlezs'il est en bon état.
Sivous avezle moindre doute,
adressez-vous aun profession-
nel dusecteur.

3. Votre lave-vaisselle ne doit
étre utilisé que par des adul-
tes. N'ylavez que la vaisselle
detousles jours ensuivant les
instructions de ce manuel. Ne
touchez paslamachine quand
vous étes pieds nus ousi vous
avez les mains et les pieds
mouillés.

4. L'usage derallonges et de pri-
ses multiples est déconseillé.
Sile cable d'alimentation élec-
trique n'est pas assezlong, fai-
tes-le remplacer sans oublier
qu'il ne doit pas étre écrasé

ou dangereusement plié.

5. En cas de mauvais fonction-
nement ou de travaux d'en-
tretien, déconnectez]'appareil
de laligne (débranchez la fi-
che!).

6. Gardez les enfants a bonne
distance des produits de la-
vage et du lave-vaisselle
ouvert.

7. Ninstallez pas votre lave-vais-
selle a l'extérieur, méme s'il
est abrité par un auvent: il est
extrémement dangereux dele
laisser sous la pluie et les ora-
ges.

8. Netouchezpasalarésistance
pendant et desla fin du cycle
delavage.

9. Ne vous appuyez pas et ne
Vous asseyez pas sur la porte
ouverte, vous risqueriez de
faire basculer le lave-vaisselle.

10. En cas de panne, fermez le
robinet d'arrivée de l'eau et

débranchezla fiche delaprise
murale. Consultezle chapitre
"Sivous avez des problémes,
lisez ce qui suit". S'iln'y a pas
de solution possible, appelez
le service apres-vente.

11. Rendezinutilisables vos appa-
reils hors d'usage comime suit:
coupez le cable d'alimenta-
tion et rendez le verrouillage
delaporte inopérant.

12. Enlevement des appareils
ménagers usagés
La Directive Européenne
2002/96/EC sur les Déchets
des Equipements Electriques
et Electroniques (DEEE),
exige que les appareils
ménagers usagés ne soient
pas jetés dans le flux normal
des déchets municipaux. Les
appareils usagés doivent étre
collectés séparément afin
d'optimiser le taux de
récupération et le recyclage

des matériaux qui les
composent et réduirel'impact
sur la santé humaine et
l'environnement. Le symbole
de la "poubelle barrée" est
apposée sur tous les produits
pour rappeler les obligations
de collecte séparée.

Les consommateurs devront
contacter les autoritéslocales
ouleurrevendeur concernant
la démarche a suivre pour
I'enlevement de leur vieil
appareil.
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Nettoyage et entretien

Le groupe filtrant

Si vous voulez toujours avoir
d’excellents résultats de lavage,
nettoyezle groupe filtrant.
Leaudelavage est débarrassée des
déchets d’aliments et remise en
circulation parfaitement filtrée.
Voila pourquoi, il vaut mieux
enlever, apres chaque lavage, les
déchetsles plus gros arrétés parle
gobelet «C» et par le filtre semi-
circulaire A; pourles sortir, tirezla
poignée du gobelet versle haut Il
vous suffira alors deles rincer a
l'eau courante.

Nettoyez soigneusement, une fois
par mois, tout le groupe filtrant:
gobelet C +filtre semi-circulaire A
+filtre cylindrique B. Poursortirle
filtre “B” tournez-le dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre.
Pourlesnettoyerservezvousdune

petite brosse non métallique.
Assemblez les pieces (comme
illustré) etremontezle groupe dans
lelave-vaisselle. Faites-le entrer
dans son logement en poussant
verslebas.

N'utilisez pas votre lave-vaisselle
sans filtres. Siles filtres ne sont
pas montés correctement,
l'efficacité dulavage en souffrira
et vous risquez d’endommager
lappareil.

Soin et entretien

particuliers

Nettoyage des bras
gicleurs

Il peut arriver que des déchets
restent collés aux bras gicleurs et
bouchentlestrousdesortie del'eau.
Controlez-les et nettoyez-les de
temps en temps.

De temps en
temps, au moins
une fois par mois,
occupez-vous plus
particuliérement
du groupe filtrant
et des bras
gicleurs.

Gardez votre lave-vaisselle en pleine forme

Chouchoutez votre

fidélement.

Aprés chaque lavage.
Quand le cycle est terminé,
n'oubliez pas de toujours fermerle
robinet del'eau et delaisserlapor-
te entrebaillée. Vous éviterez que
I'humidité stagne al'intérieur et que
demauvaises odeurs se forment.

Débranchez la fiche.

Avant d'effectuer toute opération
denettoyage ou d'entretien de la
machine, débranchez la fiche
électrique. Vous éviterez tout

danger.

Pas de solvants! Pas de
produits abrasifs!

Pour nettoyer 'extérieur et les
partiesen caoutchoucdevotrelave-
vaisselle, pas besoin d'utiliser de
solvants ou de produits abrasifs, un
chiffon mouillé d'eau tiede et un
peude savon suffisent.

Sivous remarquez des taches ala
surface dela cuve, enlevez-les a
l'aide d'un chiffon mouillé d'eau et
de vinaigre blanc (il en faut peu),
ou bien utilisez un produit de
nettoyage spécial lave-vaisselle.

lave-vaisselle, il

Vous partezen

vacances?

Quand vous vous absentez pour

longtemps, nous vous conseillons

d'effectuer les opérations

suivantes:

o effectuezunlavageavide

o fermezlerobinet d'arrivée de
l'eau

¢ laissezlaporte entrouverte

Vosjoints dureront plus longtemps

et vous éviterez la formation de

mauvaises odeurs al'intérieur du

lave-vaisselle.

Déménagement.

En cas de déménagement, mieux
vaut laisser'appareil ala vertica-
le. En cas de besoin, vous pouvez
l'inclinersurle dos.

Les joints.

Laformation de mauvaises odeurs
al'intérieur dulave-vaisselle est
principalement due aux déchets
alimentaires quirestent coincés
danslesjoints. [lvoussuffiradeles
nettoyer de temps en temps avec
une éponge humide.

vous servira

Votre lave-vaisselle n'est pas un
broyeur & ordures!
Ne vous mettez pas martel en téte, pas

besoin de

débarrasser votre vaisselle de

tous les menus déchets, mais
débarrassez-la des os, pelures et autres
restes avant de la ranger dans les
paniers. Videz les verres et les coupes.
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Express-Nachschiagebuch fur

lhren Geschirrspuler

Dieses Handbuch erkldrt Thnen auf angenehme Weise,
was Ihnen Ihr neues Haushaltsgerit alles bieten kann.,
Aufierdem werden Sie so manche interessante
noch einige kleine Tips und Tricks, damit Thnen Ihr Gerit
lange Ihre Freude daran haben.

1 o Installation und Umzug (Seite 40)

Nach derLieferungThresneuen Geschirrspiilers odernach einem Umzug
istesvongrundlegender Bedeutung, dass das Gerétkorrekt angeschlossen
wird, damit Thr schml‘sjg'luﬁemwandfrelﬁ mktioniert. Kontrollieren
Sie daher stets folgende e: ) ) )
1.dassdie Elektroan]z(?'e den einschliigigen Vorschriften entspricht;
2.dass Versorgungs-und Ablaufschliuche vorschriftsmif3ig angeschlossen

wurden;
3. dass der Geschirrspiiler vollkommen eben steht. Das lohnt sich: Thr

Geréit wird es [hnen mit einer perfekten Funktion und einem langen
Lebendanken.

z. Die Schalttafel (Seite 34)

7. Probleme und Losungen (Seite 41)

Lemen Sie die Bestandteile kennen, aus denen sich Ihr Geschirrspiiler
zusammensetzt, das hilft Thnen, besser damit umzugehen. Hier finden
Sie die detaillierte Beschreibung derSchalttafelund derInnenbestandteile.

5 o Sofiillen Sie lhren Geschirrspiiler richtig (Seite 35)

Auf dieser Seite finden Sie einige niitzliche Hinweise, um den
irrspiiler richtig zu fiillen und den Platz bestméglich auszuniitzen.

4 o So starten Sie lhren Geschirrspiiler (Seite 36)

Nachdem Sie das Gerit gefiillt haben, wihlen Sie das passende
Programm aus und dosieren Sie das Geschirrspiilmittel und den iler
richtig. Lesen Sie diese Seiten aufmerksam durch, denn sie sind Thnen fiir
alle Reinigungsphasen dienlich.

5 o Das Regeneriersalz: ein wichtiger Verbiindeter
(Seite 39)

Wenn Sie das richtige Salz verwenden und es korrekt dosieren, wird
Ihnen das sehrniitzlich sein, um [hr Geschirr besser zu reinigen, Ihren
Geschiéispﬁler zuschonen und Schéden durch Kalkablagerungen zu
vermeiden.

6. Tips und Tricks fiir eine bessere und sparsamere
Reinigung (Seite 39)

Hierfinden Sie einige kleine Ratsdﬂﬁge, umhrGeschirrbesserzureinigen
und um Energie zu sparen, indem Sie das passende Programm fiir
Jjeweilige Geschirr auswihlen.

Bevor Sie den Technikerrufen, schauen Sie sich doch diese Seite an: sehr
viele Probleme kénnen im Nu tgelt')st werden. Sollten Sie jedoch keine
%ee’ ete Losung fimden, dann fordern Sie den Ariston-Kundendienstan,

er fiir eine sofortige Behebung einer jeden Betriebsstorung sorgen wird.

8 o Sicherhedit fiir Sie und lhre Familie (Seite 41)

Lesen Sie dieses Kgpitel aufmerksam durch, denn es enthélt wichtige
Informationen zur Sicherhejt bei der Installation, im Einsatz und bei der
Wartung. Damit Ihnen bése Uberraschungen erspart bleiben!

9 o Pflege und Wartung (Seite 42)

Einmal im Monat sollten Sie der Siebkomposition und dem Spritharm
etwas Aufmerksamkeit schenken. Hier erfahren Sie wie.

1 0 o Halten Sie lhren Geschirrspiiler fit (Seite 42)

Beachten Sie die paar Regeln, die Sie hier lesen und Thr Geschirrspiiler
wird stets in Form sein.

1 l o Technische Eigenschaften (Seite 34)

Alle technischen Daten zu Ihrem Haushaltsgerit - natiirlich stets
normgerecht.

1 z o Ariston steht lhnen auch nach dem Kauf
jederzeit zur Seite (Seite 43)

Ariston bietet hnen auch nach dem Kaufseiner Produkte Beratung und
Unterstiitzung undliefert lhnen besondere Garantien, einen professionellen
Kundendienst, hochwertige Ersatzteile und Zubehér. Weitere Infos erhalten
Sie kostenlos unter der Ariston-Hotline.
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Offnen wir doch gemeinsam
Ihren Geschirrspiiler

Wie ist er gebaut?

Lernen Sie die Bestandteile kennen, aus denen Ihr
Geschirrspiiler gebaut ist: dies wird Ihnen helfen, besser
damit umzugehen.

E. Oberer Korb I. Unterer Spriiharm
F. Oberer Spriitharm J. Salzbehilterdeckel
G. Vorrichtung zur K. Filtersieb
Hohenverstellung des
Korbes L. Dosierkammer fiir
Geschirrspiilmittel
H. Unterer Korb und Klarspiiler

Schalttafel und Bestandteile

A.Ein-/Aus-Taste(ON-OFF) S. Vorratsanzeige fiir
Driicken Sie diese Taste, Regeneriersalz
um das Gerdt mit Strom Diese Lampe zeigt an,
ZU Versorgen. dass es Zeit ist, Salz
B.Kontrolllampe ON-OFF nachzufillen.
Wenn diese Lampe an ist,
heif’t das, dass der S B
Geschirrspiiler Strom \

bekommt.

C. Tiirgriff
Hiermit kénnen Sie die \ \
Tir Ihres Geschirrspiilers
O0ffnen.

D. Programmwaihler-knopf
Mit diesem Knopf kénnen
Sie Ihr Programm
auswéghlen.

E. Programmphasen-
Anzeigeleuchten

Vorspilen, Reinigen,
Klarspllen, Trlgcl:%nen.

0oaooa
o
[ 1}
L
k|
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r'n-._____
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Technische Eigenschaften Dieser Geschirrspiiler
entspricht folgenden EG-
; Richtlinien:
Technische daten . 7323 EWG
Breite cm. 44,5 (Niederspanmumg) und
- nachfolgenden
Tiefe cm. 57 Andenmgen;
; N *  89/336/EWG
Hohe cm. 8290 (elektromagnetische
Fassungsvermogen 9 maRgedecke Vertraglichkeit) und
: - nachfolgenden
Anschluf3-Wasserdruck 4,3 psi - 145 psi 30KPa+ 1MPa (0,3 +10 bar) Andenumgen.

- . ; * 9717/EG
Betriebsspannung Siehe Typenschild (Brikettienung)
Leistung Siehe Typenschild ~ * 2002/96/EC
Sicherung Siehe Typenschild o

34 GESCHIRRSPULER ARISTON - Bedienungsanleitungen



EESCHIRBSPULER

So fullen Sie lhren Geschirrspuler richtig

Mit einigen kleinen Handgriffen konnen Sie Ihr Geschirr besser reinigen und die Lebensdauer Ihres

Geschirrspiiler:

s verlingern. Befreien Sie das Geschirr von

of3eren Essensresten, bevor Sie es in den

Geschirrspiiler gebenéiténd weichen Sie angebrannte Topfe und Pfannen ein. Nachdem Sie das Gerat gefiillt

haben, vergewissern

Erster Schritt

Bevor Sie das Geschirrin die Kor-
be geben, entfernen Sie grobere
Essensreste; auf diese Weise ver-
meiden Sie, dass die Siebe ver-
stopft werden, wodurch die Reini-
gung weniger effizient wird.
Wenn Thre Topfe oder Pfannen
stark angebranntsind, weichen Sie
sie vor dem Spiilen ein.

Ziehen Sie die Kérbe heraus, um
das Geschirr besser anordnen zu
konnen.

Was gehortinden
unteren Geschirrkorb?
Wir empfehlen Ihnen, stark ver-
schmutztes Geschirrin den unte-
ren Korb zu geben: Topfe, Deckel,
Flachtellerund Suppenteller (im
nachstehenden Fotosehen Sie ein
Beispiel fiir einen korrekt gefiill-

ten Geschirrspiiler).

¢ Servierteller und grofie
Deckel: ordnen Sie diese am
Korbrandan.

¢ Topfe und Salatschiis-
seln: miissen immer umge-
stiilpt werden.

¢ Sehr hohes Geschirr: stets
vertikal und umgestiilpt anord-
nen, das Wasser kann so bes-
ser abflief3en und es erfolgt
eine bessere Reinigung.

Geben Sie das Besteck mit dem
Griffnach unten in den Besteck-
korb; wenn der Besteckkorbiiber
seitliche Offnungseinsitze ver-
fiigt, geben Sie die Tee-und
Kaffeeloffelchen einzeln in die da-
fiir vorgesehenen Locher (Abb.
A).Ordnen Sie das Besteck in den
Besteckkorb ein: Messer mit
scharfen Schneiden und andere
spitze Kiichenutensilien sind mit
nachunten gerichteten Schneiden
bzw. Spitzen einzuordnen. Ordnen

Sie das gesamte Besteck so ein,
dasssich die einzelnen Teile nicht
beri

Besonders langes Besteck sollte
besser horizontal in den oberen
Korb gelegt werden.

Nachdem Sie den Geschirrspiiler
gefiillthaben, vergessen Sie nicht
zukontrollieren, ob sich der Spriih-
arm problemlos drehen kann, ohne
vom Geschirr behindert zu werden.

Was gehortinden
oberen Geschirrkorb?
Réumen Sie kleines und leicht zer-
brechliches Geschirrim oberen
Korb ein: Gliser, Tee-und Mokka-
tassen, Dessertteller - aber auch
grof3ere Teller - Kleine Salatschiis-
seln, niedere, nurleicht verschmutz-
te Pfannen und Kasserollen.
Zudem Gerdtkénnen auch 2 oder
4hochklappbare Ablagen, auf die
Tassen und Mokkatassen, lange
und spitze Messer und Servier-
besteck eingeordnet werden
konnen, geliefert werden.

Ordnen Sie vor allem das leichte
Geschirr so an, dass es fest steht
und nicht vom Wasserstrahl umge-
worfen werden kann.

Versetzen des
Oberkorbs
Siekonnen den oberen Korbhoher
oder niedriger einstellen, so dass
Sie Ihr Geschirr problemlos
einrdumen konnen.

Ziehen Sie dazu die Griffe, die den Korb
an den Schienen blockieren, nach auRen
und ziehen Sie den Korb aus. Nun kénnen
Sie ihn in der Hohe verstellen. Daraufhin
lassen Sie ihn so weit an den Schienen
entlang gleiten, bis auch die vorderen
Rader einrasten. Nun schlieen Sie die
Griffe wieder, wodurch der Korb blockiert
wird. Beachten Sie die Abfolge, die Sie in
der Abb. "F" finden.

sich, dass der Spruharm sich gut drehen kann.

oberer Geschirrkorb

AVECIE - sowamy,

Beschickungsbeispiele

unterer Geschirrkorb
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So starten Sie lhren Geschirrspiiler

Auf die Platze, fertig, los!

Nachdem Sie den Geschirrspiiler gefiillt haben,
stellen Sie das passende Spiilprogramm ein. Wie
das geschieht, lernen Sie in einer Minute.

Erster Schritt

Offnen Sie den Wasserhahn
vollstindigund driicken Sie die Ein-
/Aus-Taste (ON-OFF)"A", und die
Anzeigeleuchte "B" schaltet sich
ein. Das Gerétistnun eingeschaltet
und kann programmiert werden.

Programmauswahl

Zur Wahl des Spiilprogramms
drehen Sie den Knopf,D"im
Uhrzeigersinn,bis die Bezugskerbe
auf dem Drehknopf mit der Zahl
oderdem Symbol des gewiinschten
Programms iibereinstimmt (sehen
Siesich dazu die Programmtabelle
auf Seite 38 an).

Nach einigen Sekunden Der
Spiilgang hat begonnen und sollte
nunnicht mehr gefindert werden.

Ihr Geschirrspiiler halt
Sie auf dem Laufenden
Thr Geschirrspiilerist mit Anzeige-
leuchten (E) versehen, die
nacheinanderaufleuchten, und den
jeweiligen Stand des
Spiilprogranmms anzeigen.
Folgende Symbole entsprechen
den einzelnen Programmphasaen:

p . ’:'ml\‘ z t
Ty 1

12 nu Ty —

Vorspiilen, Spiilen, Klarspiilen,
Trocknen.

Thr Geschirrspiiler zeigt Thnen stets
an, wie weit er gekommen ist.

Ein schon
laufendes
Programm kann
nur dann

geldéscht werden,

wenn es gerade
erst in Gang
gesetzt wurde.

Anderung des laufenden
Spiilprogrammes.

Sollten Sie jedoch ein falsches
Programm gewé#hlt haben, dann
keine Angst! Ein schon laufendes
Programm kann noch geéndert
werden, wenn es gerade erst in
Ganggesetztwurde. Drehen Sieden
Schalterknopf nach links auf
Position Reset, nach wenigen Se-
kunden erlischt die Kontrollleuchte
"E". Diesist ein Zeichen dafiir, dass
samtliche Einstellungen geldscht
wurden. Nun konnen Sie das
richtige Programm einstellen.

Haben Sie Geschirr
vergessen
einzuraumen?

Nun, das kann jedem passieren.
Unterbrechen Sie den Spiilvorgang,
indem Sie die Taste Ein/Aus
driicken, geben Sie das Geschirr
hinein und driicken Sie erneut die
Taste Emn/Aus. Der Spiilgang lauft
genau dort weiter, wo er
unterbrochen wurde.

Fertig?
DasEndedesSpiilgangs wird durch
Blinken der der Trocknungsphase
entsprechenden Kontrollleuchte
angezeigt.

Achtung!

Drehen Sie den Schalterknopf
nach links auf Position Reset,
um sémtliche Einstellungen
wieder auf Nullstellung zu
bringen.Schalten Sie den
Geschirrspiiler durch Druck auf
die Taste "A" aus und ziehen Sie
den Netzstecker aus der
Steckdose, um auch die
Stromversorgung abzuschalten;
das Netzkabel muss demnach
Jjederzeit leicht zugéinglich sein.

SchlieRen Sie den Wasserhahn.
Warten Sie einige Minuten, bevor
Sie das Geschirrherausnehmen: Es
ist sehr heif3! Wenn Sie einen
Moment warten, trocknet das
Geschirr durch den heif3en Dampf
teilweise von selbst.
Entleeren Sie zuerst den Unterkorb.

Ist der Strom
ausgefallen? Haben Sie
die Tiir des Gerites
geoffnet?

Das Programm unterbricht den
Reinigungsvorgang bei
Stromausfall oder bei Offnen der
Gerdtetiirund nimmt ihn wiederan
der derselben Stelle auf, sobald die
Stromzufuhr wieder gegeben ist
bzw. sobald die Tiir wieder
geschlossen wird. Esistalso alles
unter Kontrolle!

Stellen Sie sicher,
dass das
Programm auch
abgelaufen ist,

bevor Sie das
Geschirr
ausrdumen!

Vorsicht:
Beim Offnen der
Tdre wihrend des

Spiulvorgangs
oder unmittelbar
nach Beendigung

des

Spllprogramms
tritt heiRer
Wasserdampf

aus. Verbrennen
Sie sich nicht
daran!
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Geschirrspulmittel und Klarspuler

Verwenden Sie nur Klarspiiler fiir Geschirrspiiler. Geben Sie das Geschirrspiilmittel - vor Beginn des
Spiilganges! - in die Dosierkammer, die sich auf der Innenseite der Geritetiir befindet.

Geschirrspiilmittel

So wird das Geschirrspiilmittel
eingefiillt

Offnen Sie die Klappe A durch
Driicken des Knopfes B. Fiillen Sie
die beiden Dosierkammern C und
D bis zum Rand mit dem Reiniger.
Schlief3en Sie nun die Klappe, in-
dem Sie sie bis zum Anschlag hin-
unter driicken.

Falls Sie lieber Geschirrspiilmittel
in Tablettenform verwenden, ge-
ben Sie dieselben in die Dosier-
kammer"D".

Die Klappe schlief3t sich nicht
Kontrollieren Sie, ob der Rand der
Dosierkammer keine Reste von
Reinigungsmitteln aufweist. Diese
konnen eine einwandfreie Schlie-
Bung des Deckels behindem. Ent-
fernen Sie sie und Sie werden se-
hen, die Klappe lisst sich schlief3en.

Klarspiilmittel

Der Klarspiiler verleiht Threm
Geschirr einen strahlenden Glanz,
denn er verbessert den
Trockenprozess.

Die Klarspiilerkammer befindet
sich in der Innentiir. Sie muss
aufgefiillt werden, wenn Sie
anhand des Sichtfensters . D“sehen,
dass sie leerist.

(Ist Inr Geschirrspiiler mit einer
»Klarspiiler-Kontrollleuchte“
ausgestattet, dann fiillen Sie die
Kammer, wenn diese
Kontrollleuchte aufleuchtet bzw.
blinkt.

Nachfiillen des Klarspiilers

Offnen Sie den Klarspiilerbehlter,
indem Sie den Schraubdeckel C
gegen den Uhrzeigersinn drehen.
Achten Sie beim Einfiillen darauf,
dass der Klarspiiler nicht iiberliutt.
Sie kénnen die Menge an Klar-
spiler, die der Geschirrspiiler iiber
die Dosiervorrichtung erhalt,
regeln: stellen sie anhand eines
Schraubenziehers die
Reguliervorrichtung F ein, die sich
unter dem Deckel C befindet.

Achtung

//

24 gr.

Nitzliche Hinweise

Es stehen Ihnen 6 Positionen zur Auswahl.
Normalerweise ist die Dosiervorrichtung auf 4

voreingestellt.

e Verwenden Sie
die richtige
Menge an
Splilmittel: eine
zu groRe Dogis
sorgt mnicht fur
saubereres
Geschirr,
sondern fUr eine
stdrkere
Umweltbelastung.

e Bewahren Sie
das Spllmittel
und den
Klarspiler an
einem trockenen
Raum und
auflerhalb der
Reichweite von
Kindern auf.

Wenn Sie die
richtige Menge an
Klarspiler
verwenden,
erzielen Sie ein
begseres
Trockenergebnis.
Wenn Ihr
Geschirr
Wassertropfen
oder Flecken
aufweist, stellen
Sie den
Regulierpfeil
hoéher ein. Wenn
Ihr Geschirr
hingegen weifle
Streifen aufweist,
dann stellen Sie
den Wert
niedriger ein.

Der Handel stellt Ihnen Geschirrspiilreiniger zur Verfiigung, die Reiniger, Salz und Klarspiiler beinhalten (3 in 1).

Sollte das Wasser lhrer Wasserleitung jedoch kalkhaltig, oder sogar stark kalkhaltig sein, kann zuziiglich weiteres Salz in den
entsprechenden Behdilter eingefiillt werden, um weifse Streifen auf Gldsern und Gerdtebottich zu verhindern.

Bei Verwendung der Produkte 3 in 1 ist es nicht mehr erforderlich, Klarspiiler in die entsprechende Dosierkammer einzufiillen.

Wird ein besonders effektives Trocknen gewiinscht, kann Klarspiiler eingefiillt werden, in diesem Falle ist der Dosierer jedoch auf

Nr. 2 einzustellen. Auf jeden Fall sollten die Hinweise auf der Verpackung beachtet werden.

Werden nur solche Geschirrspiilreiniger verwendet, dann ist es ganz normal, dass die Nachfiillanzeigen fiir Salz und Klarspiiler
nach einer gewissen Anzahl von Spiilgingen dauernd blinken.
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Wihlen Sie das passende Reinigungsprogramm aus Wahlen Sie das richtige
Programm fiir Ihr Geschirr
aus.
F d v h t d bt Wenn Sie das passende
ur jeden Verschmutzungsgrad gibt es Programm fir das
einideales Programm Gosobire auswtien, mit
g dem Sie Ihren
Geschirrspller gefullt
Regmmmsﬂaﬂmspﬂm;&endﬂgeMmgemRmugmgmﬂteLdaswt&eGehmnﬁmmeLum haben, sind Ihnen ein
diebestmdglichen Ergebnissezu erzielenundThren Geschirrspiilerzuschonen. sauberes Geschirr und ein
wirtschaftlicher Wasser-
und Stromverbrauch
gewéhrleistet.
Hinweise zur Sl Pn:lgarl?enrlm-
Spiilprogramm Beschreibung des Spiilgangs | Vorspiilgang + | Klarspiiler
Programmwahl (Toleranz
g Haupts piilgang @
+10% )
N Warmes Vorspulen 40°C
gggﬁ%’ﬁﬁ‘gg’gﬁi 4 Verlangerter Spiilgang bei 65°¢
Pfannen_' (nicht geeignet fl.”,|2_|x TKgaItelilKlar?pl)uleS . 3+24 gr. - 120’
empfindiiches Geschirr) el>es Klarspuien bel
Super wash Trocknen
Normal verschmutztes | Verlangerter Spulgang bei 60°C
'C} Geschirr und Topfe. Kaltes Klarspulen 27 or. o 93"
— Normaler taglicher HeilRes Klarspiilen bei 70°C gr
Abwasch Trocknen
Normal
ng-.Sparprogramm mit | oy kattes Vorsplilen,
niedrigem
@ Energieverbrauch, geeignel\ferllgggteKrlaSrg ullj?:r? %gleégg)cc 3+24 gr. * 145’
fur normal verschmutztes Trocknen P
eco Geschirr.
/@ Kurzes Sparprogramm furKurzer Spulgang bei 47°C
o nur leicht verschmutztes, . . e %*
A\t sofort nach dem Gebrati r!?r((a;glfr?eléIarspulen bei 65°C 20 gr. 40'
Kurz - gespultes Geschirr.
Trocknen
Sy Abspllen des Geschirs, | \ . " .
= Kurzspiilgang, um ein
—— das erst spater, zusammg¢ ater .
‘/L mit weiterem Geschirr }vigrtrrr?ecil(jgin der Speisereste zu 12'
. . gespult werden soll.
Einweichen
Spezial-Programm fur Spulgang bei 52°C
temperaturempfindliches, | Lauwarmes Klarspilen bei 45°¢ 20 or 8 90"
sofort nach dem GebraugdtHeiles Klarspilen bei 65°C g
. . zu reinigendes Geschirr. | Trocknen
Kristallgliser
/i {{ Klarspilen und Trocknen
i fir nur setten gebrauchtegHeiRes Klarspiilen bei 65°C % 36"
~— nur leicht verstaubtes Trocknen
. Geschirr
Special Guest
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Nie ohne Salz

Ihr Wasser

EESCHIRRSPULER

Fullen Sie das Salz

des Wassers dndert sich von einem Ort zum anderen. Wenn das immer direkt wvor

Wasser Thres Haushaltes hart qgt, wiirde es ohne Begenmmungsxmttel dem Spilen nach;
Kalkablagerungen im Geschirrspiiler kommen. Ihr Gerat verfiigt iiber eine [GEXRIEIAN vermeiden
Entkalkungsanlage, die mit einem Spezialsalz das Wasser entkalkt. Sie jegliche

So wird das Salz eingefiillt  Wann muss Salz
Verwenden Sie ausschlieSlich nachgefiillt werden?
Spezialsalz fiir Geschirrspiilmaschi- ~ Der Salzbehiilter muss dann nach-
nen. gefiillt werden, wenn die Salzan-
Der Salzbehélter befindetsichun-  zeige "S" blinkt. Ihr Geschirrspiiler
ter dem unteren Geschirrkorbund  macht Sie bei den nachfolgenden
erwird folgendermaf3en aufgefiillt: 5 Spiilgéingen darauf aufmerksam.
1. Nehmen Sie den unteren
Geschirrkorbheraus, schrauben ~ Salzentnahme-Einstellung
Sie den Deckel des Salz- Ihr Geschirrspiiler ermoglicht es
behélters ab. Ihnen, die Salzentnahme je nach
2. Fiillen Sie das erste Mal Salz ~ dem Hiirtegrad Ihres Wassers zu
ein?Indem Fall miissen Sieden  regulieren. Soist die ideale Salzzu-
Behélter zuerst mit Wasser fill-  gabe gewihrleistet: nie zuviel und
len (das néchste Mal ist das  nie zu wenig.
nicht mehrnotig). Um die Salzentnahme zu regeln,
3.Geben Sie den Trichter, derdem  befolgen Sie folgende Schritte:
Geschirrspiiler beiliegt, in die 1. Schrauben Sie den Deckel des
Offnung und fiillen Sie ca. 2 kg Salzbehilters ab
Salz ein. Esistnormal, dasset- 2. am oberen Rand des Behélters

was Wasser aus dem Behélter sehen Sie einen Pfeil (siehe Ab-
iiberliuft. bildung): wenn es nétig ist, dre-
4. Schrauben Sie den Deckel wie- hen Sie ihn vom Minuszeichen

der sorgfaltig zu. (-) weg weiter in Richtung + hin.

g ' Um die richtige Pfeilposition aus-
zuwéahlen, beachten Sie die Tabel-
le mit den Wasserhirtegraden.

Nutzliche Hinweise
Wie konnen Sie lhr kostbares

Geschirr schonen?

m Fastjede Art von Silbergut darf
in den Geschirrspiiler. Mit zwei
Ausnahmen: antikes Silber
und Silber, das mit einem
Oxidierungsmittel verziert wur-
de. Das heif3e Wasser kann
namlich die Henkel von anti-
ken Silberwaren loslosen und
die Dekoration bei verziertem
Silber wegspiilen.

Bringen Sie nie Silberin Kontakt
mit anderen Metallen: auf diese . .
Weise vermeiden Sie Flecken ™ Silberteller und -tabletts miis-

und Schwarzirbung, senunmittelbarnach dem Ge-

brauch gereinigt werden, insbe-

. . . sondere wenn sie mit Salz, Ei-

e ATl | Ol S i O

" ’ nundge m Gemiise
Mul;ii‘é:ﬁ;’:igﬁ‘ﬁem inBerithnung gekommensind.

Geschirr zusatzlich m Fiirbesonders empfindliches

durch die Reinigung bei Geschirr verwenden S_ie den

hohen Temperaturen. ISChong"ang‘ Thres Geschirrspii-

ers.

Rostbildung.
Wasserharte

Positions- iiLZ(\;;bml’a Reichweite
°dH °fH mmol/I .. . (Spulgange-

waéhler m/spulgan- 12k

9)
9)

0,10 0,17 0,17 / 0 /

10, 25 18, 44 18,44 - 20 60

25, 50 45 89 45, 8,9 MED 40 40

> 50 >89 >8,9 + 60 25

Wenn Sie den
Hartegrad Ihres
Wassers nicht

kennen, fragen
Sie bei Threm
Wasseramt nach.

Sparen kann man

Durch einen intelligenten Einsatz Ihrer
Hausgerate konnen Sie sparen und die
Umwelt schonen

Maximale Fiillmenge

Um den Energieverbrauch zu optimieren,
empfiehlt es sich, den Geschirrspiiler mog-
lichst ganz gefiillt einzuschalten. Falls es
sehr lange dauert, bis die Maschine voll
wird, benttzen Sie das Einweichprogramm;
auf diese Weise vermeiden Sie Geruchs-
bildung und ein Antrocknen der Speisere-
ste.

Das richtige Reinigungsprogramm

Wé&hlen Sie je nach dem einsortierten Ge-
schirr das richtige Programm aus. Die
Programmwahl hidngt sowohl vom Geschirr-
typ als auch vom Verschmutzungsgrad ab.
Um die richtige Wahl vorzunehmen, beach-
%8811 Sie die Programmiubersicht auf Seite
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EESCHIRRSPfJLER Installation und Umzug

Ihr Geschirrspiiler ist da

Egal ob Sie ihn neu gekauft haben oder damit umgezogen sind, eine korrekt durchgefiihrte
Funktion Ihres Geschirrspiilers

Installation gewihrleistet Thnen in jedem Fall eine einwandfreie

Bestimmen Sie, wo Sie den
Geschirrspiiler anschlieRen wollen;
das Gerit kann sowohl mit der
Seitenwand als auch mit der
Riickwand an die anliegenden
Mébel oder an die Wand gestellt
werden. Der Geschirrspiiler verfiigt
ilber  Versorgungs- und
Ablaufschliuche, die sowohl nach
rechts als auch nach links
ausgerichtet werden konnen,
wodurch eine optimale Installation
gesichertist.

Nivellierung

Nachdem Sie das Gerit aufgestellt
haben, stellen Sie die Hohe richtig
ein, indem Sie die Stiitzfiifde so
lange hoch oder
herunterschrauben, bis das Gerit
vollkommen eben steht.
Vergewissern Sie sich dabei, dass
es um nicht mehr als 2 Grad
geneigt steht. Eine gute
Nivellierung gewahrleistet eine
korrekte Funktion TIhres
Geschirrspiilers.

Regulieren der hinteren
VerstellfiiBe

Schieben Sie das Gerit in den
Umbau, bzw. in die entsprechende
Nische. Regulieren Sie nun durch
Drehen  (mittels eines
Schraubenziehers) der vorne unter
dem Gerit befindlichen Fiifie die
Hohe des Geschirrspiilers. Durch
eine Rechtsdrehung wird der
Geschirrspiiler angehoben, durch
eine Linksdrehung tiefer gestellt.
AnschluB an die
Kaltwasserleitung
Schlief3en Sie den Zulaufschlauch
mittels einer 3/4 Zoll “Gas”.

Einige Modelle(LV460 A) sind mit
"Water-stop“ ausgestattet.

Sollte es sich um neue Leitungen
handeln, oder um Leitungen, die fiir
lingere Zeiten nicht benutzt
wurden, dann lassen Sie das Wasser
solange laufen, bis es ganz klar ist.
Durch diese Vorsichtsmafinahme
vermeiden Sie, dafd eventuelle
Schmutzreste zu Verstopfungen
der Zulaufleitung und zu Schiiden
an der Maschine fiihren.

Anschluss an den
Warmwasserhahn

Der Geschirrspiiler kann auch mit
Warmwasser vom Wassernetz
versorgt werden (falls Sie iiber eine
zentrale Heizanlage verfiigen),
welches jedoch nicht 60° C
iiberschreiten darf.

In dem Fall wird die Spiilzeit um
ca. 15 Minuten verkiirzt und die
Reinigungswirkung leicht
herabgesetzt.

Der Anschluss an den
Warmwasserhahn erfolgt auf die
gleiche Weise wie im
vorhergehenden Absatz fiir
Kaltwasser beschrieben.

Schutz vor
Uberschwemmungen

Ihr Geschirrspiiler (LV460 A)
verfiigt iiber ein System, das die
Wasserzufuhr unterbricht, falls es
einen Wasserverlust im Gerit
ermittelt. AuRerdem ist er mit
einem Wasserzulaufschlauch
ausgeriistet, der aus einem
durchsichtigen AuRenschlauch und
einem roten Innenschlauch
besteht. Beide Schliduche halten
einem duRersthohen Wasserdruck
stand. Im Falle einer Beschidigung
des Innenschlauchs verfirbt sich
der Auf3enschlauch leuchtend rot.
Der Schutz gegen
Uberschwemmungen ist durch den
zweiten (durchsichtigen) Schlauch,
in dem der Innenschlauch
untergebracht ist, gewahrleistet.
Eine regelmiRige Kontrolle des
Auf3enschlauchs ist demnach von
groRter Wichtigkeit; sobald Sie
bemerken, dass er sich leuchtend
rot verfarbt hat, wissen Sie, dass
er schnellstmoglich ausgetauscht
werden muss. Fordern Sie hierfiir
den zustindigen Kundendienst an.

Anschluss des
Ablaufschlauches

Fiihren Sie den Ablaufschlauch in
eine Ablauf6ffnung mit einem
Durchmesservon mindestens4 cm
ein oder legen Sie ihn {iber einen
Spiilbeckenrand. Vermeiden Sie
hierbei, dass er geknickt oder allzu
stark gebogen wird. Der mit dem
Buchstaben A versehene
Schlauchteil muss auf einer Hohe
von 40 - 100 cm liegen.

Der Schlauch darf nichtim Wasser
eingetaucht sein.

’ [==5]

Klebestreifen zur
Verhiitung von
Kondenswasserbildung

Einigen Modellen wird ein
durchsichtiger Klebestreifen
beigelegt.

Dieserist auf die Unterseite Ihres
Arbeitsflichen-Holzpaneels zu
kleben, um dieses vor
Kondenswasser zu schiitzen.

Wo es nicht mitgeliefert wird, kann
es bei den anerkannten Hiandlern
als Ersatzteil angefordert werden.

Stromanschluss
Vergewissern Siesich in erster Li-
nie, dass die Spannungs- und
Frequenzwerte [hres Stromnetzes
den Angaben auf dem Typenschild
entsprechen, das sich auf dem In-
nenteil der Geréitetiir aus Edelstahl
befindet und dass die Stromanlage,
an die Sie den Geschirrspiiler an-
schlief3en, die auf dem Typenschild
angegebene Leistung aufweist.

Die Erdung: eine
unerlassliche Sicher-
heitsvorrichtung

Nun schlief3en Sie den Stecker an
eine Steckdose an, die iiber eine
effiziente Erdung verfiigt (die Er-
dung der Stromanlage ist eine ge-
setzlich vorgeschriebene Sicher-
heitsvorrichtung: vergewissern Sie
sich, dass Thre Anlage damit aus-
gestattet ist).

Stromkabel

Kontrollieren Sie regelmif3ig das
Stromkabel; wenn es defekt sein
sollte, lassen Sie es bitte unbedingt
vom zustindigen Kundendienst
austauschen.

ACHTUNG!

Der Netzstecker  des
Geschirrspiilers muss zugéinglich
sein, um eventuelle
Wartungsmaf3nahmen in vollster
Sicherheit durchfiihren zukénnen

Falls die Steckdose, an
die Sie das Gerat
anschliefen, tiber ein
anderes
Anschlussmodell
verfigt, tauschen Sie
den Stecker aus;

verwenden Sie keine
Adapter oder
Zwischenstecker, denn
diese kénnen sich
Uberhitzen oder
durchschmelzen.
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Probleme und Loésungen

EESCHIRRSPULER

Wenn Sie irgendein Problem haben, lesen Sie sich diese

Seite durch

Es kann

sich dabei um Probleme,
Uberpriifen Sie demnach zuerst die folgenden Punikte.

Der Geschirrspiiler startet

nicht

m Ist der Wasserhahn auf?

m st der Schlauch richtig an den
Wasserhahn angeschlossen?

m Istdie Wasserversorgung in Ih-
rem Haus unterbrochen?

m Ist der Wasserdruck ausrei-
chend?

m st der Schlauch geknickt?

m Ist das Sieb des Versorgungs-
schlauches verstopft?

m st die Geritetiir richtig ge-
schlossen?

Das Geschirr ist nicht

sauber geworden

m Haben Sie die richtige Menge
Geschirrspiilmittel verwendet?

® Haben Sie das passende
Reinigungsprogramm fiir Thr
Geschirr ausgewahlt?

®  SindSiebund Mikrosieb sauber?

m Bewegen sich die Spritharme
ohne Behinderung?

Der Geschirrspiiler pumpt

das Wasser nicht ab

m Ist der Ablaufschlauch
geknickt?

Im Geschirrspiiler befinden

sich Kalkablagerungen oder

ein weiBer Belag.

dass der

mchtodermchtnchhgfunlmomm't.mvmlenFa]lenhandelt&s

me&eohnewmsemsthsenkonnm,ohnemeechnﬂwanzufmdmn.

m Istder Deckel des Salzbehilters
gut geschlossen?
m [st der Klarspiiler richtig
dosiert?
Fehlermeldungen
Thr Geschirrspiiler verfiigt iiber ein
Sicherheitssystem, das imstande
ist, etwaige Betriebsanomalien zu
ermitteln. Solche Anomalien
werden durch kurz aufeinander
folgendes Blinken einer oder
zweier leuchten "E" angezeigt.
Merken Sie sich die Leuchten, die
blinken, schalten Sie das Gerét aus
und fordem Sie den Kundendienst
an.

Alarmanzeige "Wasserhahn
abgedreht’

Sollten Sie vergessen haben, den
Wasserhahn aufzudrehen, dann
meldet Thnen Thre Maschine dies
durch Blinken in kurzen Intervallen
der Kontrollleuchten 2 und 3
(Spiilvorgang und Klarspiilen).
Schalten Sie das Gerit iiber die
ON/OFF-Taste aus, drehen Sie den
Wasserhahn auf, warten Sie ca. 20
Sekunden, schalten Sie dann den
Geschirrspiiler wieder ein. Stellen
Sie gemafl der Anleitungen
"Programmauswahl"das

Programm neu ein, und Sie werden
sehen, dass sich der Geschirrspiiler
in Betrieb setzt.

Alarmanzeige "Filter verstopft"
Tritt ein Stillstand (Sperre) des
Gerdtes auf und leuchten (in
Kurzabstinden) die
Anzeigeleuchten 1 (Vorspiilen) und
3 (Klarspiilen), dann ist dies ein
Zeichen dafiir, dass das Sieb durch
grobe Speisereste verstopft ist.
Schalten Sie das Gerit aus, sorgen
Sie fiir eine griindliche Reinigung
der Filter, setzen Sie diese wieder
ein (siehe Anleitungen auf Seite
42); schalten Sie das Gerit
daraufhin wieder ein. Stellen Sie
gemaf der Anleitungen
"Programmauswahl"das
Programm neu ein, und Sie werden
sehen,dass sich der Geschirrspiiler
in Betrieb setzt.

Alarmanzeige aufgrund einer
Storung des Magnetventils der
Wasserversorgung.

Blinkt die Kontrollleuchte 2
(Spiilvorgang) schnell, SCHALTEN
Sie den Geschirrspiiler AUS und
nach einer Minute wieder EIN.
Besteht der Alarm weiterhin,

Sicherheit In Ihrem Haushalt

schlieRen Sie zuerst den
Wasserhahn,um
Uberschwemmungen zu
verhindern. Stellen Sie dann den
Strom ab und fordern Sie den
Kundendienst an.

Haben Sie alles genan kontrolliert,
aber der Geschirrspiiler
fimktioniertimmernochnicht oder
das Problem besteht weiterhin?

In dem Fall rufen Sie den Kunden-
dienst an, der Threm Wohnsitz am
nichsten gelegen ist; erinnern Sie
sich dabei immer, folgende Details

anzugeben:

¢ Art der Storung

¢ das Modell-Kennzeichen (Mod....)
und die Seriennummer (S/N ....), die

Sie auf dem Typenschild ablesen
konnen, das sich auf dem Seiten-
rand der Innentiir befindet.

Wenden Sie sich
ausschlieflich an
autorisierte

Fachkrifte und
verlangen Sie den
Einsatz von Original-
Ersatzteilen.

ThrGeschirrspiilerwurdegemif3de : ‘
W@Wmmmmmmmmm&emmmummﬁndm

&mmmwnmmmmmmbmwwmggebmesmmmmgmm

1. Nehmen Sie vorsichtig das
Verpackungsmaterial ab (be-
achten Sie dabei die Hinwei-
se zur Miilltrennung [hrer Ge-
meinde)

2. NachdemSie die Verpackung
abgenommen haben, kontrol-
lieren Sie, ob sich das Gerit in
einem einwandfreien Zustand
befindet. Falls Sie irgendwel-
che Zweifel haben, wenden
Sie sich an ausgebildetes
Fachpersonal.

3. ThrGeschirrspiilerdarfnurvon
Erwachsenen bedient werden
und er dient ausschlieRRlich der
Reinigung von Haushalts-
geschirr (siche Bedienungsan-
leitungen). Beriihren Sie das
Gerit nicht barfu’ oder mit
nassen Hianden oder Fiif3en.

4.  Wir empfehlen Thnen, keine
Verlingerungskabel oder Zwi-
schenstecker zu verwenden.
Falls das Stromkabel nicht
lang genug ist, lassen Sie es

durch ein lingeres ersetzen,
denken Sie stets daran, dass
die Kabel nicht geknickt und
nicht gequetscht sein diirfen.

5. WennIhr Geschirrspiilernicht
ordnungsgeméif? funktioniert
oder falls Sie irgendwelche
Wartungsarbeiten vornehmen
miissen, unterbrechen Sie die
Verbindung des Gerites zum
Stromnetz (ziehen Sie den
Stecker aus der Steckdose!).

6. HaltenSie Kindervon den Rei-
nigungsmitteln und vom Ge-
schirrspiiler fern, wenn dieser
offenist.

7. Ihr Geschirrspiiler darf nicht
im Freien installiert werden,
auch dann nicht, wenn die Fli-
che iiberdacht ist: es ist sehr
gefihrlich, ein Haushaltsgeréit
Regen oder Gewittern auszu-
setzen.

8.  Beriihren Sie die Heizstibe nie
wihrend oder gleich nach ei-
nem Spiilvorgang.

9. Setzen oder stiitzen Sie sich
nie auf die offene Geritetiir,
Sie kénnten den Geschirrspii-
lerumkippen.

10. ImFalle von Storungen schlie-
Ren Sie den Wasserzulauf und
ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose. Daraufhinlesen Sie
das Kapitel ,,Probleme und
Losungen" durch. Wenn Sie
keine Losung finden, kontak-
tieren Sie den Kundendienst.

11. Altgerite miissen unbrauch-
bar gemacht werden: schnei-
den Sie das Stromkabel durch
und zerstoren Sie die
Tirverriegelung,

12. Entsorgung
Elektroaltgeriten
Gemif? der Europiischen
Richtlinie 2002/96/EC iiber
Elektro- und Elektronik-
Altgerite (WEEE) diirfen
Elektrohaushalts-Altgerite
nicht tiber den herkémmlichen
Haushaltsmiillkreislauf

von

entsorgt werden. Altgerite
miissen separat gesammelt
werden, um die
Wiederverwertung und das
Recycling der beinhalteten
Materialien zu optimieren und
die Einfliisse auf die Umwelt
und die Gesundheit zu
reduzieren. Das Symbol
ydurchgestrichene Miilltonne"
auf jedem Produkt erinnert Sie
an Thre Verpflichtung, dass
Elektrohaushaltsgerite
gesondert entsorgt werden
miissen.

Endverbraucher kénnen sich
an  Abfallimter der
Gemeinden wenden, ummehr
Informationen iiber die
korrekte Entsorgung ihrer
Elektrohaushaltsgerite zu
erhalten.
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Pflege und Wartung

Reinigung und Instandhaltung

Die Siebkomposition
Wenn Sie jederzeit ein gutes
Reinigungsergebnis wiinschen,
miissen Sie die Siebkomposition
sauber halten.

Anhand des Siebes wird das
Spiilwasser von Speiseresten
gereinigt und perfekt gefiltert in
Umlauf gebracht. Es ist daher
empfehlenswert, nach jedem
Spiilgang die groberen Essensreste,
die Sie im Grobsieb ,,C* und im
halbrunden Sieb ,,A“ finden, zu
entfernen. Zum Herausnehmen
brauchen Sie nur den Griff des
Filtereinsatzes nach oben zu
ziehen. Waschen Sienun die beiden
Siebe unter fliefdendem Wasser
aus.

Einmal im Monat muss die
Siebkomposition sorgfiltig
gereinigt werden: d.h. Grobsieb ,,C*
+ halbrundes Feinsieb, A“+
Mikrosieb, B,

Zum Herausnehmen des Filters, B
drehen Sie diesen gegen den
Uhrzeigersinn.

Verwenden Sie zum Reinigen eine
Kleine Biirste (die nicht aus Metall
seinsollte).

Fiigen Sie die Einzelteile (wie in
der Abbildung angegeben) wieder
zusammen und bauen Sie die
Siebkomposition wieder in die
Spiilmaschine ein. Stecken Sie sie
in die vorgesehene Halterung und
driicken Sie sienach unten.

Der Geschirrspiiler darf nie ohne
Siebe arbeiten. Wenn Sie die
Siebkombination nicht richtig
montieren, wird das
Reinigungsergebnis beeintréchtigt
und Ihr Geschirr kann Schaden
etleiden.

Reinigung der
Spritharme

Es kann passieren, dass einige
Speiseriickstinde an den Spriih-
armen festkleben und die Diisen,
aus denen das Wasser austreten
sollte, verstopfen. Kontrollieren und
reinigen Sie sie regelmif3ig.

Halten Sie lhren Geschirrspiiler in Form

Wenn Sie einige Grundregeln einhalten, ist Ihnen stets

eine wverlissliche
Nach jedem Spiilgang
Wenn der Spiilgang beendet ist,
denken Sie stets daran, den Was-
serhahn zuzudrehen und die Tiir
leicht auf zulassen. Auf diese Wei-
se kann sich keine Feuchtigkeit
ansammeln und es kann zu keiner
Geruchsbildungkommen.

Ziehen Sie den
Stecker heraus

Bevor Sie irgendwelche
Remigungs-oder Wartumgsarbeiten
am Gerat vornehmen, ziehen Sie
immer den Stecker aus der Steck-
dose. Auf diese Weise sind Sie kei-
nerlei Gefahr ausgesetzt.

Keine Scheuermittel!

Um [hren Geschirrspiiler auf3en
und die Gummidichiumgeninnenzu
reinigen, ist kein Einsatz von
Losungs-oder Scheuermitteln né-
tig; beniitzen Sie nur ein feuchtes,
inlauwarmer Seifenlauge getrink-
tesTuch.

Falls Sie im Innenraum Flecken
sehen, verwenden Sie ein feuchtes
Tuch, auf das Sie ewas weifden Es-
sig traufeln (es reicht ganz wenig
davon aus) oder beniitzen Sie ein

Haushaltshilfe

Spezialprodukt fiir Geschirrspii-
ler

Fahren Sie in Urlaub?

Wenn Sie linger wegfahren, emp-

fehlen wir Thnen, zuvor folgende

Schritte zu beachten:

¢ fiihren Sieeinen Renigungsgang
ohne Geschirrdurch

¢ schlief3en Sie den Wasserhahn

¢ lassen Sie die Gerétetiirleicht
auf

Auf diese Weise verlingern Sie die

Lebensdauer der Dichtungen und

eskommtzukeiner Geruchsbilcdung

inThrerMaschine.

Umazug

Im Falle eines Umzuges sollten Sie
das Geritin vertikaler Lage trans-
portieren. Falls esnotigsein sollte,
konnen Sie es auf die Riickseite
neigen.

Dichtungen

Ein Grund fiir Geruchsbildung im
Geschirrspiileristdas Anstauenvon
Essensrestenin den Dichtungen. Es
reicht, diese von Zeit zu Zeit mit
einem feuchten Lappen zu siu-
bemn.

sicher.

Etwa einmal im
Monat sollten Sie
der
Siebkomposition
und den
Spriharmen etwas
Aufmerksamkeit
schenken.

Ihr Geschirrspller ist kein
Millschredder!

Es ist nicht noétig, jede Kleinigkeit von
Ihrem Geschirr zu entfernen, doch
miussen Sie es von Knochen,
Obstschalen und anderen Essensresten
befreien, bevor Sie es in den Korb
geben. Entleeren Sie auch Gldser und
Becher von Getrdnkerickstinden.
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Ariston steht lhnen auch nach
dem Kauf jederzeit zur Seite

Wir danken Ihnen fiir den Kauf unseres Produkts. Unser
Wunsch ist es, Ihnen auch weiterhin zur Seite zu stehen.

Nutzen Sie alle Sonderleistungen, die nur den Ariston-Kunden vorbehalten
sind.

Machen Sie sich unseren Sonder-
service unverzuglich zu Nutze

Vom Sonderkunden zum Vorzugskunden.

Jahr fiir Jahr eine Garantie absoluter Sicherheit und Ruhe fiir Ihre neuen

Hausgeriite.
Die Beitritts-Modalitdten finden Sie anbei.

Kundendienst Ersatzteile Zubehor
Spezialisierter Original Garantiertes

Rufen Sie die unten genannten Service Nummern an:
Kundendienst 0180 § 250 350
Ersatzteile und Zubehor 0180 5 250 351

Bei Anforderung eines Kundendienstes, eines Ersatzteils und/oder eines Zubehorteils vergessen Sie nicht,
auch folgende Daten durchzugeben:
- Art der Storung
- Modell-Kennzeichen (Mod.....)
und Seriennummer (S/N......)
diese Angaben finden Sie auf dem Etikett auf der Riickseite des Waschvollautomaten.
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Snelle gids voor de

vaatwasser

Deze gebruiksaanwijzing legt uit wat uw nieuw
vaatwasser te bieden heeft. U zult ook kleine tips vinde
voor het beste gebruik van uw vaatwasser en voor he
bevorderen van de duurzaamheid hiervan.

l o Installeren en verhuizen (blz.51)

Nadat de vaatwasser is bezorgd of na een verhuis is het installeren het
allerbelangrijkste element voor het goed functioneren. Controleer altijd:
1. of de elektrische installatie voldoet aan de normen;

2. of de aan- en afvoerbuizen van het water op de juiste wijze zijn
aangesloten;

3. of de vaatwasser horizontaal staat. Dit is de moeite waard: voor de
duurzaamheid en het goed functioneren van de vaatwasser.

z o Hetbedieningspaneel (blz. 45)

Leer de onderdelen van de vaatwasser kennen, zo zult u er het meeste
Eg()ifiijt van hebben. Hier vindt u een gedetailleerde beschrijving van de
eningsknoppen en de interne onderdelen.

3 o Hetinladen van het vaatwerk (blz.46)

Op deze bladzijde vindt unuttige raadgevingen voor het op de juiste wijze
volladen van de vaatwasser en het zo veel mogelijk m%bmten van de
beschikbare ruimte.

4 o Het starten van de vaatwasser (blz.47)

Nahetinladen van het vaatwerk moet uhet juiste pro: kiezenen
dejuiste hoeveelheid afwasmiddel en elmiddel doseren. Lees deze
bladzijde, het zal uin alle fasen van de afwas helpen.

5 o Het zout: een belangrijke medewerker (blz.50)

Gebruik het juiste soortzout enin de juiste hoeveelheid, zo bewaart ude
vaatwasser in optimale staat, wordt het vaatwerk schoner en wordt
tting vermeden.

6 ° Raadgevingen en tips, ook voor energiehesparing
(blz.50)

Hiervindt u kleine tips voor beter wassen en energiebesparing door het
kiezen van het juiste programma voor het soort lading,

7. Problemen en oplossingen (blz.52)

Voordat u er de installateur bijhaalt, kijkt u eerst hier: vele problemen
kunnen onmiddelijk worden opgelost. Lukt ditniet, bel dan de Ariston
installateur die zo mogelijk het probleem in korte tijd zal oplossen.

8 o Veiligheid voor u en uw familie (blz.52)

Lees deze bladzijde aandachtig, hij bevat nuttige informatie voor de
veiligheid van de mstallatie, het gebruik en het onderhoud. Zo vermijdtu
nare verrassingen.

9 o Speciale zorg en onderhoud (blz.53)

Wijd eens per maand een beetje aandacht aan de filtergroep en de
sproeiarmen. Hierwordt uitgelegd hoe.

1 0 o Hetingoede staat bewarenvande
vaatwasser (blz.53)

Houdt uzich aan de paarregels die u hier leest en uw vaatwasser zal altijd
in goede staat verkeren.

l 1 o Technische gegevens (blz.45)

Alle technische gegevens van uw vaatwasset, altijd volgens de normen
van de wet.

1 2. Ariston laat u niet in de steek, ook niet na de
aankoop (blz.54)

Ariston staathaar productennabjjmettechnische dienst en hulpverlening

ookna de aankoop, metspeciale garanties, professionele assistentie,

onderdelen en accessoires van kwaliteit. Voorinformatie belt uhet gratis
nNUIMImer.
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LLaen we samen de

vaatwasser

het gebruik.
E. Bovenkorf

F. Bovenste sproeiarmen

G. Regelen hoogte korf
H. Onderkorf

openen G
Hoe zit hijin elkaar? .
Kennis van de onderdelen waaruit hij bestaat helpt u bij

I. Onderste sproeiarmen

J. Deksel zoutbak

L. Bakje afwasmiddel en
glansmiddel

Bedieningspaneel tot uw beschikking

A. ON-OFF knop

Met deze knop schakelt u

de machine in.

B. Controlelampje ON-OFF
Dit geeft aan dat de
vaatwasser is
ingeschakeld.

C. Handvat voor openen

van deur
Hiermee wordt de
vaatwasser geopend.

D. Knop d};rogrammakeuze
Deze dient voor het
kiezen van een
programma.

E. Controlelampje
programma-fasen
(voorwassen, wassen,
Spoelen, drogen)

S. Controlelampje
zoutgebrek
Als dit aan gaat moet u
zout bijvullen.

S B

N\
B oo ¥u \
e

;
A
l

m"-‘.‘-‘.
ol

|

H D b 1doet
Technische gegevens **aan de volgende EEG
richtlijnen:
Technische eigenschappen . 75 /23/CEE
(Laagspanningen) en
Brecdte cm 44,5 verdgrle) mo%ijfgicaties;
Diepte cn 57 « 89/336/EEC
(Elektromagnetische
Hooge cm 82+90 compatibiliteit) en
— verdere modificaties.
Capaciteit 9 standaard couverts
97/17/CE
Waterdruk 4,3 psi- 145 psi (30 KPa+ 1MPa) (0,3 +10 bar) (Etiketteren)
; e 2002/96/EC
Spanning Zie label I(*]Ye11’_‘n.iet%1ging van ﬁ/
. ; : ectrische en
Energeverbruik Zie label Electronisehe
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Het laden van de vaatwasser

Kleine dingen kunnen u helpen beter te wassen en de vaatwasser

er goed te houden.

Spoelhetvaatwerkafvoordatuhetixﬂaadtizet ekoekte pannen en annen in de week. Controleer na
het inladen of de sproeiarmen zich vrijelijk en

Allereerst

Voordat u het vaatwerk in de
korven plaatst moeten
voedselresten eraf gespoeld
worden zodat defilterniet verstopt
raakt.

Als de pannen en bakpannen erg
zijn aangekoektzetuzein de week
voordatuze in de vaatwasser doet.
Trek de korven naar voren om het
inladen van het vaatwerk te
vergemakkelijken.

Wat gaat erinde
onderkorf?

In de onderkorf gaathet vaatwerk
dat moeilijk te wassen is: pannen,
deksels, borden, soepborden (inde
foto zietu eenvoorbeeld).

¢ Schalen en grote deksels:
zetze aan dezijkantvan de korf.

¢ Pannen, slabakken: altijd
ondersteboven.

¢ Diepe schalen: zet ze schuin
zodathetwater er beterafdruipt
enbeter wast.

Hetbestek wordt geplaatstmet de
handvaten naar beneden; lepeltjes
gaan in de hiervoor bestemde
vakjes, als de korfis voorzien van
zijvakjes (zie afb. A)

De messen en andere
gebruiksvoorwerpen metscherpe

puntenmoeten metdepuntennaar
beneden worder geplaatst.

Alsuweinigbestekheeftte wassen
kuntuduseenhalvekorf gebruiken.

Extralang bestek gaat horizontaal
aan de voorkant van de bovenkorf.

Vergeetnietnahetinladen van het
vaatwerk te controleren of de
sproeiarmen zich vrijelijk kunnen
bewegen zonder tegen vaatwerk
aantebotsen.

Wat gaat erinde
bovenkorf?
Debovenkorfisbestemd voorhet
fijnere en lichtere vaatwerk zoals
glazen, theekopjes en koffiekopjes,
schoteltjes, maar ook weinig vuile
borden, lage slabakken, lage
pannen. Eventueel kannen er 2 of
4 opklaprekjes worden bijgeleverd
waarop u bekers en kopjes maar
ook lange scherpe messen en
opscheplepels kunt plaatsen.
Plaats de lichte stukken zodanig
dat zeniet verplaatst worden door
de waterstralen.

Plaatsing bovenkorf
Ukunt dehoogte van de bovenkorf

regelen voor het gemakKkelijker
plaatsen van uw vaatwerk.

1 &=

- ] —

ZPISS
Z E

=4 _ AR

U kunt de hoogte van de bovenkorf
regelen voor het gemakkelijker plaatsen
van uw vaatwerk. Draai de
vleugelschroefjes die de gleuf vastzetten
los en schuif de korf naar voren. Plaats
hem nu hoger of lager, schuif hem naar
achteren in de gleuven totdat ook de
voorste wieltjes erin zitten. Draai de
vleugelschroefijes vast. Volg de
handelingen in afbeelding "F .

gen.

bovenkorf

[ [ [ [ g —

Ansras:

Voorbeelden vanladingen

onderkorf
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Het staren van de machine

Bent u klaar?

De machine

is ingeladen en nu moet het

afwasprogramma gekozen worden. Dit is in één

minuut geleerd.

Allereerst
Open de waterkraan en druk opde
ON-OFF knop "A" het

controlelampje "B" gaat aan. De
machine isnuingeschakeld enu
kuntprogrammeren.

Het kiezen van het
programma

Voorhetkiezen van het programma
draaituknop "D"met de klok mee
totdat het wijzertje op de knop
samenvalt met het symbool of
nummer van het gewenste
programma. Het controlelampje
"E" dathoort bij de begin-fase van
het programma gaataan.(kijk even
op de programmartabel op blz.49).

De vaatwasser houdt u
op de hoogte

Uw vaatwasser is voorzien van
controlelampjes (E) die de fasen
van de wascycle aangeven.
Ziehier de symbolen van de fasen:

nm mn

wy o

15 nn Ty —

voorwassen, wassen, spoelen,
drogen.

Uw vaatwasser laat u weten op
welk punt hij is gearriveerd.

Een reeds
begonnen
programma kan

alleen veranderd

worden als het

zojuist begonnen
is.

Veranderen van een
reeds begonnen
programma
Alsuzichheeft vergist methet pro-
grammais datniet erg, U kunthet
reeds begonnen programmanog
veranderen, maar alleen alshetnet
isbegonnen. Draai de knop tegen
deKklokin totaan de positie Reset,
na enkele seconden gaat het
controlelampje "E"uit: ditbetekent
dat alle instellingen geannuleerd
zijn. Ukuntnuhet juiste program-
mainstellen.

Heeft u vergeten een
stuk vaatwerk in te
laden?

Dat kan iedereen gebeuren. Druk
op de ON-OFF knop om de
wascycle te onderbreken, laad het
vergeten stuk vaatwerk in en druk
nogmaals op de ON-OFF knop. De
wascycle neemt het programma
weeropwaarhetonderbrokenwas.

Einde programma?

Het einde van het programma
wordt aangegeven door het knip-
peren van hetlampje dat corres-
pondeert met de droogfase.

Belangrijk!

Draai de knop tegen de klok in
totaan de positie Reset voorhet
annuleren van alle instellingen.
Schakel de vaatwasser uit door
opdeknop"A"tedrukken entrek
destekkeruithetstopcontactom
de stroom uit te schakelen; de
voedingskabel moet voor deze
reden gemakkelijk bereikbaar

zijn.

Doe de waterkraan dicht.

Wacht een paar minuten voordatu
hetvaatwerk eruithaalt: Wacht dus
even, met de stoom droogt het
beter.

Ontlaad eerst de onderste korf.

mAATWASSER

Is de stroom
onderbroken? Is de deur
geopend?

Het programma wordt
onderbroken enneemt weerop als
de stroom terug is of als de deur
dicht gaat. Alles is onder controle!

Wees er zeker
van dat het
programma is
afgelopen

voordat u het
vaatwerk
verwijdert!

Als u de deur
van de
vaatwasser open
doet terwijl het
programma

bezig is of net
geéindigd moet
u oppassen voor
de hete stoom die
eruit komt!

ARISTON VAATWASSER - Instructies voor installeren en gebruik 47



mAATWASSER

Afwasmiddel en glansmiddel Nuttige wenken

Gebruik alleen speciaal afwasmiddel voor vaatwassers. Giet het in het bakje * Doseer de

in de deur. Voor het begin van de afwascycle juiste
hoeveelheid
afwasmiddel:

Het afwasmiddel als u teveel

Het opvullen van afwasmiddel B gebruikt wordt

Druk op knop B voor het openen het wvaatwerk

van het dekseltje A . Het niet schoner,

afwasmiddel wordt in de twee maar het

bakjes C en D gegoten, tot aan de B milieu lijdt

rand. { eronder.

Nukan het dekseltje dicht worden i

gedrukt. 24 gr. _ : * Bewaar

Als u er de voorkeur aan geeft ! | afwas- &n

blokjes te gebruiken, dan plaatstu , N/ I glansrcrinddel op

er een in het bakje "D". Druk -J— o J gtlaell,la ts rgIgle uit

vervolgenshet dekseltje dicht. BT Y het bereik van

Het sluit niet! "I kinderen.

Controleer of er afwasmiddel op

derandisgeknoeid, it kandereden | I I

zijn dathet dekseltje niet shuit. Veeg —.i

derand schoon en u zult zien dat e e —

hetnusluit. \

A
Het glansmiddel
Het glansmiddel maakt uw Het regelen van
vaatwerk glanzender omdat het de hoeveelheid
drogen bevorderd wordt. Het glansmiddel
glansmiddelbakje bevindtzich aan verbetert het
debinnenkantvan de deur;hetmoet drogen.

worden opgevuld als uziet dathet
leegis doordathet controlelampje

Als er druppels
of vlekken op het

“D” aangaat. vaatwerk zitten,
(Alsuw vaatwasseris voorzien van stel de
een controlelampje “gebrek afstelschroef dan
glansmiddel” moet uhet opvullen . op een hoger
wanneer het lampje aangaat of ] e Lil nummer. Als
knippert). daarentegen het
D——>e l[[ vaatwerk witte
1 strepen vertoont,
Opvullen glansmiddel —— zet de
Draai de deksel Ctegen de klokin. ) - afstelschroef dan
Let op dat het glansmiddel niet Et;;y%fo’;oj'“esv normaal gesproken op een lager
overloopt bij het opvullen. U kunt ' nummer.

dehoeveelheid glansmiddel die uw
machine gebruikt regelen: draai
met een schroevendraaier aan de
afstelschroef F onder de deksel C.

Belangrijk:

Er zijn producten voor de afwasmachine in de handel die zowel wasmiddel als zout en glansmiddel bevatten (3 in 1).

Wij raden aan om, als het water hard of zeer hard is, toch zout in het hiervoor bedoelde reservoir te doen om het vormen van witte
strepen op uw vaatwerk of op de trommel te voorkomen.

Als u deze producten (3 in 1) gebruikt hoeft er geen glansmiddel in het bakje te worden toegevoegd.

Mocht u toch een nog beter drogen verlangen, dan kunt u glansmiddel toevoegen, maar zet de niveau-regelaar in dit geval op
2. Volg in ieder geval de instructies op de verpakking.

Als u alleen deze producten gebruikt is het normaal dat de controlelampjes voor het zout en voor het glansmiddel na een aantal
afwasbeurten blijvend gaan knipperen.
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Kies het juise programma

leder soort vuil heeft zijn eigen
programma

mAATWASSER

Kies het juiste
programma VOOr
uw vaatwerk
Het kiezen van het
juiste programma

voor uw lading

Zout, iddel, de juiste dosis afwasmiddel en het juiste programma: garandeert schoon
dit is de formule voor het beste resultaat en behoud van uw vaatwasser. vaatwerk en
energiebesparing.
Duur van
Programma AT WG [ eElin v s v 6k \}Xg:;l;gg:lll Glansmiddel | pro lll‘ginma
g programma Kkeuze cycle prog .
en wassen (tolerantie
+£10% )
N Voorwassen met water 45°Q
Erg vuil vaatwerk en pannen | Was 65°C.
— (niet voor breekbaar 2 koude spoelingen. 3+24 gr * 120'
— vaatwerk) Warme spoeling 65°C.
Drogen.
Super Wash
-C} Normaal vuil vaatwerk en Was 60°.
\ J pannen. Dagelikse normale | Koud spoelen 27 gr. * 93'
—J cycle. Warme spoeling 70°C.
Drogen.
Normale
Programma voor ecologische
was met laag energie %/vlgguggo(\éoorwassen
verbruik, geschikt voor Warme spoeling 65°C 3424 gr. * 145'
normaal vuil vaatwerk en Drogen P 9 )
eco pannen. gen.
/@ Zuinige snelle cycle voor Korte was met 47°C. )
N weinig vuil vaatwerk, direct | Warm spoelen met 65°C 20 gr. 40'
na gebruik. Drogen.
Snel -
Drogen
gy Voorwassen in afwachting vgrkorte koude was om
‘x/~ de lading van de volgende |aankoeken van etensresten fe 12'
maaltiid. vermijden
Weken
Spe-ciale cycle voor fin Was 52°C.
vaatwerk dat gevoeliger is | Lauw spoelen 45°C 20 or. -+ 90"
voor hoge temperaturen, Warme spoeling 65°C. gr.
direct na gebruik. Drogen.
Glaswerk
iR
Il Spoel- en droogcycle voor ' o
— weinig gebruikt vaatwerk dat \E/)Varme spoeling 65°C. * 36"
: rogen.
Special alleen stoffig is.
Guest
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De hardheid van het water variéert van plaats tot plaats. Als uw water hard is
kan zich kalkafzetting op het vaatwerk voorkomen. Uw vaatwasser is voorzien
van een ontkalker die speciaal zout gebruikt en de kalk uit het water verwijdert.

Het opvullen met zout
Gebruik altijd speciaal zout voor
vaatwassers.

Het zoutreservoir bevindt zich

onder de onderkorf en wordt als

volgt gevuld:

1. Trek de onderkorf eruit, schroef
de deksel van het zoutreservoir
los.

2.Is het de eerste keer dat u zout
opvult? Vul het reservoir eerst
met water (de volgende keer
hoeft dat niet meer).

3. Plaats de trechter op het gat en
giet er ongeveer 2 kilo zout in.
Een beetje water kan uit het
reservoir lopen.

4. Schroef de deksel weer stevig
vast.

Suggesties en

Nooit zonder zout

Uw waterleiding

Wanneer moet ik het zout
bijvullen?

Het zoutreservoir moet worden
bijgevuld als het controlelampje
zoutgebrek "S" knippert. Uw
vaatwasser helpt het u 5 cycli
lang herinneren.

Intelligent zout

Uw vaatwasser kan het

zoutverbruik regelen naarmate de

hardheid van het water van uw

waterleiding. Zo kunt u het

zoutverbruik optimaal en naar uw

wens regelen (niet te veel, niet te

weinig).

Voor het regelen van het

zoutverbruik gaat u als volgt te

werk:

1.Schroef de deksel van het
zoutreservoirlos.

2.0p de hals van het reservoir ziet
ueen pijl (zie afbeelding): draai
hem naar behoefte tegen de
Kklok in van het teken "' naar
het teken "+".

Kies de positie van de pijl volgens

het schema van de hardheid van

het water.

raadgevingen

Het behoud van uw vaatwerk

® Bijnaal hetzilver kanin de
vaatwasser gewassen worden.
Met twee uitzonderingen:
antiek zilver en zilver dat
versierd is met een oxiderende
agens. Het warme water kan
dehandvaten van antieke
messen envorkenlosmaken
eninhettweede geval kunnen
de versieringen verdwijnen.
Brengzilvernooitin contact
met andere metalen: zo
vermijdt uvlekken en zwarte
punten.

Niet alleen

bespaart de
vaatwasser u
moeite en tijd,

maar ook

sterilizeren de
hoge
temperaturen het
vaatwerk.

B Zilveren schalen moeten
onmiddelijknagebruik worden
gewassen, vooral als ze met
zoutin contact zijn geweest, of
met ei, olijven, azijn,
vruchtensap of gekookte
groenten.

m Voorspeciaal delicate stukken
gebruiktudespeciale wascycle.

Vul het zout bij
voordat u een
afwascycle begint

om roestvorming
te vermijden.

Hardheid van het water.
Zout-ge- Autono-
o o Keuze bruik. mie
dH fH mmol/l positie. | (gram./- (cycles\2-
ciclo) kg)
0,10 0,17 0,17 / 0 /
10, 25 18,44 18,44 - 20 60
25, 50 45, 89 45, 89 MED 40 40
> 50 > 89 > 8,9 + 60 25

Weet u de
hardheidsgraad
van het water

van uw
waterleiding niet?

Vraag deze
informatie aan

het
waterleidingsbedrijf
van uw
woonplaats.

Besparen is mogelijk

Intelligent gebruik van uw
hulshoudagparatuur kan energie besparen
en ten goede komen voor het milieu.

Maximum lading

U kunt de vaatwasser het beste gebruiken
met volle lading. Als het tijd neemt voordat hij
vol is kunt u een weekcycle gebruiken zodat
zich geen onaangename geuren en/of
aankoeken voordoen.

Het juiste programma

Kies het programma dat geschikt is voor het

soort lading. De keuze van het programma

hangt af van het soor vaatwerk dat gewassen

moet worden en hoe vuil het is. Raadpleeg de

Erogrammata.bel op blz. 49 voor de juiste
euze.
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Installeren en verhuizen

Uw vaatwasser is gearriveerd

Het installeren, na aankomst of verhuis, moet op de juiste wijze worden
uitgevoerd voor het goed functioneren van uw vaatwasser.

Kies de plek waar uw vaatwasser
moet komen te staan; hij kan met
de zijkanten of met de achterkant
tegen andere keukenmeubelen of
de muur staan. De aan- en
afvoerbuizen van het water kunnen
naar rechts of naar links worden
gericht.

Het horizontaal zetten
Als de machine eenmaal staat,
draait uaan de stelvoetjes voorhet
regelen van de hoogte en voor het
horizontaal zetten. De machine
magnietmeer dan 2 graden hellen.
Een goede waterpas positie
garandeerthetperfect fimctioneren
van de vaatwassetr.

Het regelen van de
stelschroeven

Plaats demachine in zijn behuizing
enregel vervolgens dehoogte door
aan destelschroeven te draaien die
zich onder aan de voorkant
bevinden. Met een
schroevendraaier draait umet de
klokmee om de vaatwasser hoger
te zetten en tegen de klok in om
hem lager te zetten.

Koudwateraansluiting
Sluit de slang van de watertoevoer
aan een koudwaterkraan met
schroefdraad % gas aan.
Sommige modellen (LV460 A)
zZijn voorzien van een slang voor de
watertoevoer die beschermtismet
“Water-stop”.

Als de waterleidingsbuizen nieuw
zijn of lange tijd niet gebruikt, dan
moet u voordat u de machine
aansluit eerst de kraan laten lopen
totdathet water helder en zonder
vuiltjesis. Anders bestaat hetrisico
dat de watertoevoerverstoptraakt
met schade aan de machine.

Aansluiting aan de
warmwaterkraan

De vaatwasser kan worden
voorzien van warm water uit de
kraan (als u centrale verwarming
heeft) datnietwarmermagzijn dan
60°C.

In dit geval wordt de tijdsduur van
de afwas verkort met ongeveer 15
minuten en de doeltreffendheid
enigszins verminderd.

De aansluiting aan de
warmwaterkraan wordt uitgevoerd
zoals voor de koudwaterkraan.

Beveiliging tegen
overlopen

Uwvaatwasser (model LV460 A)
isvoorzien van eensysteem dat de
watertoevoer stopt als er
lekkage optreedt in de machine..
Demachineis bovendien voorzien
van een watertoevoerslang die
bestendig is tegen zeer hoge druk
en die een intense rode kleur
aanneemt in het geval dat hij zou
scheuren. De beveiliging tegen
overlopen wordt gegarandeerd
doordetweede doorzichtige slang
die zich om de toevoerslang heen
bevindt en die, aangezien hij
doorzichtig is, een intense rode
kleur aanneemt. Het is erg
belangrijk datu de slangregelmatig
controleert. Alsuziet dat hijrood
is, weet u dat u hem zo snel
mogelijkmoet vervangen. Bel een
bevoegde installateur voor deze
ingreep.

Aansluiting aan de
afvoerbuis

Steek de buis in een afvoerleiding
met een minimum doorsnee van
4cm. of hang hem in de gootsteen.
Vermijd knellingen of scherpe
bochten. Het deel van de buis dat
isaangegeven met de letter Amoet
zich op een hoogte tussen 40 en
100 cm bevinden.

De buis mag niet onder water
liggen.

AATWASSER

Anticondens-strip

Enkele modellen zijn voorzien van
een bijgeleverde doorzichtige
zelfklevende strip. Deze moet aan
de onderkant van uw houten
aanrecht worden vastgeplakt om
hem tegen condenswater te
beschermen.

Indien deze strip niet is bijgeleverd
moet uhem bij uw handelaar als
los onderdeel bestellen.

Elektrische aansluiting

Controleer om te beginnen of de
spanningen frequentie Kloppenmet
de waarden op het typeplaatje dat
zichaan debinnenkantvan de deur
bevindt, en of het elektrische net
waaraan de machine wordt
aangesloten, gedimensioneerd is
voor de maximum stroom die op
hettypeplaatje wordt aangegeven.

Aarde: onmisbare
beveiliging

Nu kunt u de stekker van de
machinein eenstopcontactsteken
dat voorzien is van een efficiénte
aarding (het aarden van uw
elektrische net is een
veiligheidsgarantie die door de wet
isvoorgeschreven, verzekertuzich
ervan dat uwnetis geaard).

BELANGRIJK.:
Destekkervan devaatwassermoet
bereikbaar blijven zodat eventueel
onderhoud in alle veiligheid kan
worden uitgevoerd.

Voedingskabel

Controleer de voedingskabel
regelmatig; indien hij beschadigd
of versleten is laat u hem
vervangen door een bevoegde
installateur.

Als de stekker niet in
het stopcontact past
moet deze vervangen
worden met een die

wel past; gebruik geen

adaptors of
dubbelstekkers
aangezien die
verhitting of schroeien
kunnen veroorzaken.
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De vaatwasser start
niet
® Isdewaterkraan open?

m [s de waterkraan goed

aangesloten aan de buis?

® Komt er geen water uit de

waterleiding?

m Isergenoegdruk ophet water?

m Ligtdebuis gebogen?

m Isdefilter van de watertoevoer

verstopt?

m [sdedeur van de vaatwasser

nietgoed dicht?
Het vaatwerk is niet
schoon

m Heeft u de juiste dosis

afwasmiddel toegevoegd?

® [shetprogramma datukoos
geschikt voor het soort

vaatwerk datisingeladen?

® Zijn defilter en de microfilter

schoon?
B Zijn de sproeiarmen vrij?
De vaatwasser loopt
niet leeg
m Ligtdebuis gekneld?

Veiligheid in uw huis

Problemen en oplossingen

Als u een probleem heett, lees dan hier

Als de vaatwasser niet of slecht functioneert kan de storing in vele gevallen worden opgelost zonder dat u er
de installateur bij hoeft te roepen. Voordat u de installateur telefoneert, lees eerst deze punten.

Er blijveninde

vaatwasser

kalkafzettingen achter

of een witte aanslag

m [s de deksel van het
zoutreservoir goed dicht?

m Isdedosis glansmiddel goed
afgesteld?

Storingssignalen

Uw vaatwasseris voorzien van een
veiligheidssysteem dat storingen
kan opspeuren. De storingen
worden aangegeven doordat een
of twee van de controlelampjes "E"
snel gaan knipperen. Kijk goed
welke controlelampjes knipperen,
schakel de machine uit en roep de
installateur erbij.

Alarm kraan dicht

Alsuvergeten bent de waterkraan
open te draaien waarschuwt de
machine u door het snel knipperen
van de controlelampjes. 2 en 3
(wassen en spoelen). Zet de
machine uit met de ON-OFF knop,
draai de waterkraan open, wacht

ongeveer 20 seconden en zet
vervolgens de machine weer aan.
Kies opnieuw het programma zoals
dat beschreven wordt in paragraaf
"Programma kiezen" en u zult zien
dat de machine weer begint te
draaien.

Alarm filters verstopt

Als de machine is geblokkeerd en
de controlelampjes 1 (voorwassen)
en 3 knipperen snel (spoelen)
betekent dit dat de filter is verstopt
met voedselresten.Schakel de
machine uit, maak de filter goed
schoon en nadat u hem weer op
zijn plaats heeft aangebracht zoals
aangegeven op blz. 53, schakelt u
hem weer in. Kies opnieuw het pro-
gramma zoals dat beschreven
wordt in paragraaf "Programma
kiezen" en u zult zien dat de
machine weer begint te draaien.

Alarm storing aan de
elektroklep van de
watertoevoer.

Als controlelampje 2 (wassen) snel
knippert moet u de vaatwasser na
eenminuut UIT DOEN EN WEER
AAN DOEN. Als het alarm aan

blijft moet u eerst de waterkraan
dicht doen om overstroming te
vermijden, vervolgens de stroom
afsluiten en dan de installateur
erbij roepen.

Heeft u alles goed
gecontroleerd, maar
werkt de machine nog
niet en de storing blijft
bestaan?

Roep er de installateur bij en
vermeld:

¢ het soort storing

¢ het codenummer van het model
(Model ...) en het seriemummer (S/
N...)dieuop het typeplaatje aan
de zijkant in de deur vindt.

Wendt u zich
altijd tot een
erkende
installateur en

eis altijd alleen
originele
onderdelen.

De vaatwasser is volgens de meest strenge internationale veiligheidsnormen gemaakt teneinde de

veiligheid van u en uw familie te
met aandacht:

installatie, het gebruik en het onderhoud. Zo vermijdt u nare verrassingen.

gebruﬂrsaanwumng

1. Verwijder het
verpakkingsmateriaal
zorgvuldig (houdt u zich aan

de voorschriften voor
gescheiden vuilnis zoals
voorgeschreven in uw

gemeente).

2. Als de machine is uitgepakt
u of hij
onbeschadigd is. Als u twijfels
heeft wendt u zich tot een

onderzoekt

erkende installateur.

3. De vaatwasser mag alleen
worden gebruikt door
volwassen personen en voor
het wassen van vaatwerk
voor huishoudelijk gebruik
volgens de instructies in deze
gebruiksaanwijzing. Raak de
machine niet aan als u
blootsvoets bent of met natte

handen of voeten.
4. Gebruik liefst
verlengsnoeren

geen
en/of
dubbelstekkers. Als de

voedingskabel niet lang
genoeg is, laat hem dan
vervangen met een kabel die
lang genoeg is, en denk eraan
dat hij niet gekneld of
omgebogen mag liggen.

5. Schakel altijd de stroom uit als
de machine niet goed werkt
en bij
onderhoudswerkzaamheden.

6. HoudKkleine kinderen op een
afstand als de machine open
is.

7. De vaatwasser mag niet
buiten worden geinstalleerd,
ook niet onder een afdakje:
hetis gevaarlijk hem bloot te
stellen aan regen en onweer.

8. Raak de weerstand niet aan
gedurende en onmiddelijk na

een afwascycle.

9. Leunniet en ganiet zitten op
de opendeur.

10. Alsereenstoringismoetude
waterkraan dicht doen en de

stroom afsluiten. Kijk
vervolgens in de paragraaf
"Alsueen probleemheeft, lees
dan hier" . Als u de oplossing
niet heeft gevonden roept u
er deinstallateur bij.

11. Een machine die niet meer
gebruikt wordt moet onklaar
gemaakt worden:snijd de
voedingskabel door en
beschadig de sluiting van de
deur.

12. Vemietiging van oude
electrische apparaten.

De Europese Richtlijn 2002/
96/EC over Vernietiging van
Electrische en Electronische
Apparatuur (WEEE), vereist
dat oude huishoudelijke
electrische apparaten niet
mogen vernietigd via de nor-
male ongesorteerde
afvalstroom. Oude apparaten
moeten apart worden
ingezameld om zo het

garanderen. Lees de aanwijzinden en informatie in deze
zij geven u veel nuttige aanwzmgen voor de veiligheid van de

hergebruik van de gebruikte
materialen te optimaliseren en
de negatieve invloed op de
gezondheid en het milieu te
reduceren. Hetsymboolophet
productvan de "afvalcontainer
met een kruis erdoor"
herinnert u aan uw
verplichting, dat wanneeruhet
apparaat vernietigt, het
apparaat apart moet worden
ingezameld.

Consumenten moeten contact
opnemen met de locale
autoriteiten voor informatie
over de juiste wijze van
vernietiging van hun oude

apparaat.
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Zorg en onderhoud
Schoonmaken en speciaal onderhoud

De filter-unit

Voor goederesultaten van de afwas
moet defilter-umit worden schoon
gemaakt. Het afwaswater wordt
gereinigd van etensresten en
perfect gefilterd weerin circulatie
gebracht. Het is daarom
noodzakelijk de grootste stukjes die
in debeker “C” en in de filter “A”
zijn achtergebleven te verwijderen:
trek debekeraan zijn handvatnaar
boven. Spoel onder stromend
water.
Eenspermaandmoetdehelefilter-
unit worden gereinigd: de beker C
+ de halfcirkelvormige filter A +
de cilindrische filter B. De filter
“B” wordt verwijderd door hem
tegen deklokin te draaien. Gebruik
bij het reinigen een niet-metalen
borstel.

Zetde onderdelen weerin elkaar
(zoals aangegeven in de
afbeelding) en plaats de unitin de
vaatwasser. Druk hem op zijn
plaats.

De vaatwasser mag niet zonder
filters worden gebruikt. De afwas
wordt minder efficiént uitgevoerd
als defilters niet op de juiste wijze
in hun behuizing zijn geplaatst en
de vaatwasser kan eventuele
schade oplopen.

Het schoonmaken van
de sproeiarmen

Het kan gebeuren dat er
etensrestjes aan de sproeiarmen
blijven kleven en de gaatjes
verstoppen. Controleer ze enreinig
ze afentoe.

mAATWASSER

B e s t e e d

regelmatig, eens
per maand, wat
aandacht aan de
filters en
sproeiarmen.

Houd uw vaatwasser in goede staat

Door u aan enkele vaste regels te houden garandeert u

dat de machine betrouwbaar functioneert

Na iedere afwasbeurt
Denk eraan als de afwascycle is
afgelopen de waterkraan dicht te
doenendedeuropeenkieropente
laten. Zo ontstaat er geen
vochtigheid en vormen zich geen
onaangename geuren.

Schakel de stroom uit

Voordat u de machine gaat
schoonmaken of ander onderhoud
gaat verrichten, schakel altijd de
stroom uit om gevaar te vermijden.

Geen oplosmiddelen!
Geen schuurmiddelen!
Voor het schoonmaken van de
buitenkanten derubber onderdelen
van de machine mag u geen
oplosmiddelen of schiurmiddelen
gebruiken. Een doek en een sopje
zijn genoeg,

Alsuvlekkenziet op de opperviake
van de trommel kunt u een doek
met water en een beetje witte
azijn gebruiken oftewel een
speciaal product voor vaatwassers.

Gaat u op vakantie?
Alsuvoorlangetijd weggaatraden
wijhet volgende aan:

¢ laateen afwascycleleeglopen
¢ doedekraandicht

¢ laatde deurop een kierstaan
Zo duren de afdichtingenlanger en
vormen zich geen onaangename
geuren binnenin.

Verhuis

Houd de machinebjjeen verhuisin
vertikale positie. Indien
noodzakelijk kunt uhem op zijn
achterkant kantelen.

De afdichtingen

Een van de redenen van
onaangename geuren in de
vaatwasser is het aankleven van
etensresten aan de afdichtingen.
Maak ze af en toe schoon met een
natte spons.

Uw vaatwasser is geen vuilnisbak
Het is niet strikt nodig ieder kleinste
restje voedsel af te spoelen, maar

verwijder wel botten, schillen en andere
eventuele resten. Giet glazen, kopjes,
bekers leeg voordat u ze inlaadt.

ARISTON VAATWASSER - Instructies voor installeren en gebruik 53



mAATWASSER

Ariston: ook de service
staat voor kwaliteit

In deze handleiding staan een aantal tips om eenvoudige storingen zelf te
verhelpen. Mocht u niet in staat zijn de storing te verhelpen, dan kunt u
gebruik maken van de fabrieksservice van Indesit Company Nederland.

Indesit Company Nederland heeft Nederland opgedeeld in verschillende
serviceregio's. Elke regio is postcodegebonden. Binnen elke regio is een
Indesit Service Partner verantwoordelijk voor de fabrieksservice. Elke Indesit
Service Partner voldoet aan strenge kwaliteitseisen, waardoor storingen snel,
vakkundig en goedkoop opgelost worden.

VOOR SERVICE IN NEDERLAND BEL 0900-2025254

Bij opgave van de storing verzoeken wij u onderstaande gegevens te willen
verschaffen:

Aard van de storing
Model

Serienummer
Aankoopdatum

Naam van de leverancier

INDESIT COMPANY - EEN ORGANISATIE DIE OPTIMALE
SERVICE GARANDEERT
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I!AVAVAIILLA

Guia rapida para el

lavavajilla

Este manual le cuenta, de manera agradable, todo lo
que puede ofrecerle su nuevo electrodoméstico.
Ademas, descubrira curiosidades y pequefios detalles
para lavar mejor con su lavavajilla y hacerlo durar mas

tiempo.

1 o Instalaciony traslado (p. 62)

Lainstalacién, después dela entrega o de un traslado, es la operacion
més importante para el buen funcionamiento de sulavavajilla. Verifique
siempre:

1. Quelainstalacién eléctrica esté dentro de lasnormas;

2. Quelos tubos de cargay descarga de agua hayan sido conectados
correctamente;

3. Que ellavavajilla esté nivelado. Vale la pena: por la duracion y el
correcto funcionamiento dellavavajilla.

2 o Cuadro de mandos a tus ordenes (p.56)

Aprendaaconocerlas partes que componen el lavavajilla, lo usaramejor.
Aquiencontrarala descﬁpciglrll deta]ﬁ?ia delosmandosy delaspartes
mtermnas.

3 o Carga de la vaijilla (p.57)

En estapagina encontrara consejos ttiles para cargar correctamente el
lavavajilla y aprovechar al maximo su espacio.

4 o Puesta en marcha del lavavaijilla (p. 58)

Después de haber cargado ellavavajilla, debe seleccionar el programa
adecuado y dosificar correctamente el detergente y el ab tador.
Leer estas paginas le ayudara en todas las fases del lavado.

5 o Lasal: unimportante aliado (_p. 61)

Usarlasal adecuaday en la cantidad justale ayudara a conservar en
optimo estado ellavavajilla, para lavar mejory evitar los dafios que
pudiera causarla caliza.

6 ° Cogfejos y sugerencias también para ahorrar

Aqui encontrara pequeiios consejos para lavar mejor su vajillay para
ahorrar eligiendo el programa adecuado para el tipo de carga.

7. Problemas y soluciones (p. 63)

Antes de llamar al técnico, consulte este parrafo: muchos problemas
pueden tener unasolucién inmediata. Si, atin asi, no lograresolver el
problema, llame alntimero de laasistencia Ariston y, en poco tiempo, sies
posible, sereparara cualquier averia.

8 o Seguridad para Ud. y su familia (p. 63)

Lea este capitulo con atencion, le brindara informacion ttil sobre la
seguridad de instalacién, el uso y el mantenimiento. Evite sorpresas

desagradables.

9 o Mantenimiento y cuidados especiales (p. 64)

fj&]proﬁmadamente unavezpormes, dedique un poco de atencién al grupo
trante y alosbrazosrociadores. Aqui aprendera.como hacer.

1 0 ° I\‘Ialgznga en buenas condiciones el lavavaijilla
p.

Respete las pocas reglas que leerd aqui, el resultado serd un lavavajilla
siempre en Optimo estado.

1 l e Caracteristicas técnicas (p. 56)

Eoldos los datos técnicos de su electrodoméstico, siempre de acuerdo con
€y.

1 z o Ariston esta cerca suyo aiin después de la
compra (p.65)

Ariston sostiene sus productos con servicios y soporte técnico incluso

después de la compra, ofreciéndole garantias especiales, asistencia

ﬁg;)nesional, repuestos y accesorios de calidad. Paramas informacién,
e alnimero gratuito de Ariston.
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AVAVAJILLA
Abramos juntos su lavavajilla

cComo esta

G
E
compuesto:
F
Aprender a conocer las partes que componen
el lavavajilla le ayudara a usarlo mejor
J
E. Cesto superior I. Rociador inferior
F. Rociador superior J. Tapon recipiente de sal S
[
G. Regulacion de la K. Filtro de lavado
altura del cesto
L. Recipiente para
H. Cesto inferior detergente y
abrillantador
L
Cuadro de mandos a tus ordenes
A.Boton ON-OFF S. Lampara indicadora de
Pulse este botén para falta de sal
encender la maquina. Le avisa que debe
B.Lampara testigo ON- agregar la sal.
Le avisa que el

lavavajilla esta \ \
encendido.

C. Manija de apertura de 1" \
la puerta
Sirve para abrir la
puerta del lavavajilla.

D. Perilla de seleccion de
programas
Sirve para seleccionar un
programa.

E. Lamparas indicadoras
de avance del ciclo
(prelavado, lavado,
aclarado, secado).

ES;
/

Este lavavajilla es

o a o9

Bl B

m"-‘.-_‘-
o—ull

:
A
l

- - - = conforme a las siguientes
Caracteristicas técnicas Directivas de la
Comunidad:
Caracteristicas técnicas ¢ ¥3/23/CE
(Bajos Voltajes) y
Largp cm 44,5 sucesivas
: modificaciones;
- (Compatibilidad
Altura cm 82:90 Electromagnética) y
. ; sucesivas
Capacidad 9 cubiertos normales mocj/lfli(:?‘fig %es.
Presion agua alimentacion 4,3 psi - 145 psi 30KPa+ 1MPa (0,3 = 10ba&thueta do)
Tension de alimentacion Véase placa de caracteristlc 00R/96/CE
esiduos de
Potencia total absonvida Véase placa de caracterlstlcaﬁpaﬂP atos ﬁ
léctricos y
Fusible Véase placa de caracteristicas E1Ctronicos)

56 LAVAVAJILLAARISTON - Instrucciones para la instalacion y el uso



EAVAVAJILLA

cComo se carga la vajilla?

Antes de lavar, estos pequeiios detalles pueden
su lavavajilla. Qulte los residuos mas grandes

ﬂudarle a lavar

mejor y a conservar durante mas tiempo
en remojo las ollas y las sartenes con

, ponga
residuos muy pegados. Después de haber cargado la vaJﬂla controle que giren bien las palas del rociador.

Antes que nada.

Antes de disponerla vajillaen los
cestos, elimine los residuos mas
grandes de comida, de este modo,
evitara taparlos filtros reduciendo
laeficacia dellavado.

Silas ollas y los sartenes tienen
residuosmuy pegados, coléquelos
enremojo alaespera dellavado.
Parafacilitarla operacién de carga
delavajilla, extraigalos cestos.

£ Qué coloco en el cesto
inferior?

En el cestoinferiorle aconsejamos
colocarlavajillamas dificil delavar:
ollas, tapas, platos llanos yhondos
(enlasfotos se puede observarun
ejemplo de carga).

¢ Fuentes y tapas grandes:
coléquelos alos costados del
cesto.

¢ Ollas, ensaladeras: deben
estar siempre volcadas

¢ Vajilla muy honda:
coléquela en posicién oblicua,
asi el agua podra fluir para
lavarlas mejo

Si el cesto es el que tiene los
agregados laterales, coloque las
cucharitas, unaen cadaranura (ver
lafigura A).

Los cuchillos ylos utensilios con

puntas cortantesse deben colocar
con las puntas hacia abajo.

Coléquelos de modo que no se
toquen entre si.

Es mejor colocar los cubiertos
particularmente largos en posicion
horizontal enlaparte delantera del
cestosupetrior.

Después de haber cargado el
lavavajilla, recuerde controlar que
las palas del rociador giren
libremente, sin chocar con la
vajilla.

¢ Qué coloco en el cesto
superior?

En el cestosuperior carguelavajilla
delicaday liviana: vasos, tazas de
téy café, platitos - también platos
- ensaladeras bajas, sartenes y
cazuelas bajos que no estén muy
sucios.

Con el aparato, se pueden
suministrar 204 cestos volcables
en los cuales se pueden colocar
tazas y tacitas, asi como también
cuchillos largos y afilados y
cubiertos paraservir.

Coloque lavajilla liviana de modo
tal que no sea desplazada porlos
chorrosdeagua.

Regulacion del cesto
superior.

Puederegular el cesto superior en
posicién alta o bajaparapoder co-
locar su vajillasin dificultad.

F . )94

Puede regular el cesto superior en
posicién alta o baja para poder colocar
su vajilla sin dificultad. Abra las aletas de
bloqueo del carril y extraiga el cesto.
Coléquelo ahora en posicion alta o baja,
luego héagalo deslizar a lo largo de las
gufas hasta hacer entrar también las
ruedas delanteras. Ahora cierre las aletas
para el bloqueo. Siga la secuencia de las
operaciones ilustradas en la figura "F".

cesto superior

W In - ansmy, |

duscss:

Ejemplos de carga

cesto inferior
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EAVAVAJILLA
Poner en marcha

u
| u
cListos?, jya!
Ha cargado el lavavajilla y ahora debe
seleccionar el programa de lavado. Basta un

minuto para aprender

Antes que nada.

Abra completamente el grifo de
aguaypulse el botén ON-OFF"A"
ylaluz testigo "B" se iluminara.
Ahoralamaquina estd encendida,

ypuede programarla.

Elija el programa.
Paraseleccionarun programa, gire
laperilla"D" en sentido horario
hastahacer coincidirlamuescade
referenciaubicadaenlaperilla, con
el stmbolo o elnimero del progra-
maquedeseeseleccionar (consulte
latabla de programas en la pag.
60).

Después de algunos segundos el
lavado ha comenzado y no es
aconsejablemodificarlo.

El lavavajilla le informa.
Su lavavajilla esta dotado de
lamparas testigo (E) que se
iluminan para indicarle el estado
deavance del ciclo delavado.

He aquilos simbolos delas fases:

i

1. nn Ty —

prelavado, lavado, aclarados,
secado.

En todo momento sulavavajillale
informaa que punto hallegado.

Puede anular un
programa en
curso sé6lo si el

mismo ha apenas
comenzado.

Modificacion del
programa en curso.

;Qué pasa si se equivoca de
programa? Notengamiedo! Puede
modificar el programa en curso, si
recién ha comenzado. Gire en
sentido antihorario la perillahasta
alcanzarla posicién de Reset,
despuésdepocossegundos seapa-
gard laluz testigo "E'". significa
que todas las selecciones
realizadas fueron anuladas. Ahora
puede volver a seleccionar el
programaadecuado.

¢Ha dejado afuera una
vajilla?

Bueno, le puede suceder a
cualquiera. Interrumpacel ciclode
lavado pulsando el botén ON-OFF,
introduzcalavajillaolvidaday pulse
denuevoelbotén ON-OFF. El ciclo
sereanudara desde el punto en el
cuallo hainterrumpido.

cTerminég?

Elfinal del ciclo esti indicado por
el centelleo de la luz testigo
correspondiente al secado.

Atencion:

Gire la perilla en sentido
antihorario hastalaposicién de
Reset para anular todas las
selecciones.Apague la
lavavajillapulsando elbotén “A”,
desenchufe la maquina para
interrumpir la alimentacion
eléctrica; paraello, el cable de
alimentacion debe ser
facilmente accesible.

Cierre el grifo de agua.

Espere algunos minutos antes de
extraerlavajilla: jquema! Si espera
un poquito, con el vapor se seca
mejor.

Vacie primero el cesto inferior.

el lavavajilla

.Se corto la luz? ;Abrio
la puerta de la maquina?
Elprograma se interrumpe y lue-
gosereanuda cuando vuelvelaluz
ocuando se cierralapuerta. jEsta
todobajo control!

iAntes de
extraer la
vajilla, verifique

que el programa
haya terminado!

Cuando abra la
puerta del
lavavajilla, si el
ciclo de lavado
recién ha
terminado o aun

no lo ha hecho,
tenga cuidado
con el vapor
caliente que sale,
ise podria
quemar!
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Detergente y abrillantador

Use solamente detergente especifico para lavavajilla. Vierta el detergente

en el distribuidor que se encuentra en la parte interna de la puerta. jHagalo
antes de que comience el ciclo de lavado!

El detergente

Carga del detergente
Paraabrirlatapa A, pulse el botén
B. El detergente se introduce en
lasdos cubetasCyDhastaelborde.
Ahora puede cerrar la tapa:
presione hastaquesientael disparo
del cierre.

Si prefiere usar el detergente en
pastillas, coloque unaenla cubeta
mas grandey cierre la tapa.

iNo se cierra!

Controle que enlosbordes dela
cubetanohayan quedadoresiduos
de detergente. Ese eselmotivopor
el cuallatapano se puede cerrar.
Eliminelos y vera que se cerrara.

El abrillantador.

El abrillantador vuelve su vajilla
mas brillante porque mejora su
secado. El recipiente de
abrillantador esta ubicado dentro
delapuerta, deberdllenarlo cuando
veaelrecipiente vacio através de
lamirilla“D”.

(Si su lavavajilla posee una luz
indicadora de “falta de
abrillantador”, debera llenarlo
cuando la misma centellea o se
ilumina).

Carga del abrillantador.
Para abrir el recipiente gire en
sentido antihorariolatapaC. Tenga
cuidado cuando vierta el
abrillantador para evitar que caiga
fuera del recipiente. Ud. puede
adaptarlacantidad de abrillantador
utilizado por el lavavajilla: regule
conun destornillador el regulador
F que se ve debajo de latapa C.

Atencion

B

\ D C
I. o = LT | / / § “‘I
24 . ‘
ar. 3gry | |
W) ,
| e |
‘21— [ ———— &

Puede elegir entre seis posiciones.
Normalmente esté fijado en la 4.

EAVAVAJILLA
Conseios il

e Dogifique la
cantidad justa de
detergente: si se
excede no
obtendra
méas limpia, sélo
una mayor
contaminacidn
ambiental.

vajilla

¢ Mantenga el
detergente y el
abrillantador en
lugares secos,
lejos del alcance
de los nifos.

La regulacién de
la cantidad de
abrillantador

usado mejora el

secado.

Si en la wvajilla
nota gotas de
agua 0 manchas,
gire el regulador
hacia los
nimeros mas
altos.

Si en cambio, su
vajilla presenta
estrias blancas,
gire el regulador
hacia los
nimeros méas
bajos.

En los negocios Ud. puede encontrar productos para el lavado de la vajilla que contienen detergente, sal y abrillantador (3 en 1).
Si el agua con la que Ud. trabaja es dura o muy dura, le aconsejamos agregar sal en el correspondiente distribuidor para evitar
la formacion de estrias blancas en la vajilla o en la cuba.
Si se utilizan los productos 3 en 1 no es necesario cargar el abrillantador en el depdsito correspondiente.

Si desea obtener un secado todavia mayor, se puede cargar el abrillantador, pero recordando llevar el regulador al n° 2.
De todos modos, consulte las instrucciones del fabricante que se encuentran en los envases.
Si usa sdlo estos productos, es normal que los pilotos de sal y abrillantador, después de un cierto niimero de ciclos, centelleen

permanentemente.
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EAVAVAJILLA

Elija el programa adecuado

Cada tipo de suciedad tiene su programa

Sal, abrillantador, la justa dosis de detergente
aqui la formula para obtener los mejores re:

el programa adecuado: he
tados y conservar bien su

Elija el programa
adecuado para su
vajilla.

Elegir el programa mas
adecuado para la carga

que ha efectuado, le
asegura obtener una
vajilla limpia y un uso

lavavajilla ma4s conveniente de
agua y energia
eléctrica.
Duracion
Indicaciones para la IWEELaE it
Programa o p Descripcion del ciclo prelavado + | Abrillantador | programa
seleccion de programas lavado (tolerancia
+10% )
Prelavado con agua caliente a 40°C.
+ Vil I . Lavado a 65°C.
uglr ggr:p?gzan%glﬁ?;saé)m 2 enjuagues con agua fria. 3+24 gr. * 120’
p— Enjuague caliente a 65°C
Secado.
Super Wash
. . Lavado a 60°C
Ciclo para vajila y ollas Enjuague frio .
\ J normalmente sucias. 5 R 27 gr. -« 93'
N — Programa estandar diario. Aclarado caliente a 70°C
Secado
Normal
Programa para un lavado .
ecolégiqo, de bajo consumo fa%i:ézvzdggogon agua fria, .
energético, adecuado para Aclarado caliente a 65°C 3+24 gr. - 145'
eco vajila y ollas normalmente Secado
sucias.
/‘\\ ) , .
Ciclo econémico y veloz qu¢g °
" 2 Breve lavado a 47 Y
\@ se utiiza para vajila poco Aclarado caliente a 65°C 20 gr. = 40'
g sucia, inmediatamente Secado gr.
Répido - después del uso.
Secado
— Lavado preliminar a la espeljaBreve lavado frio para impedir que
g N de completar la carga en la | los residuos de comida se sequen 12
/ comida sucesiva. sobre la vajila
Remojo
Ciclo especial que se utiiza o
para piezas mas sensibles g /I&%Y;gz oat;:_t)ﬁo %‘ 45°C . '
las alftas temperaturas, Aclarado caliente a 65°C 20 gr. 90
inmediatamente después de| Secado
uso.
Cristales
/! Ciclo de aclarado y secado
I {{ para vajila que se utiiza Aclarado caliente a 65°C % 36"
! , raramente y que sélo contieh&ecado
poho.
Special Guest
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Nunca sin sal

Agua de su casa

La dureza del agua varia segin las localidades. Si el agua de su casa es dura, sin
decalcificacion se formarian incrustaciones en la vajilla. Su lavavajilla posee un
decalcificador que utiliza sal especial y elimina la caliza del agua.

Carga de la sal.

Utilice siempre sal especifica para

lavavajilla.

El depdsito de sal esta debajo del

cesto inferior, 1lénelo de la

siguiente manera:

1. Extraiga el cesto inferior,
desenrosque y quite 1a tapa del
depdsito

2. ;Eslaprimera vez que carga la
sal? Si es asi, antesllene de agua
el depésito (la préxima vez ya
no deberahacerlo)

3. Meta el embudo del lavavajilla
en el orificio e introduzca
aproximadamente dos kilos de
sal. Esnormal ver salir un poco
de agua del dep6sito.

4. Vuelva a enroscar con cuidado
latapa.

Sugerencias y consejos para Ud.

¢Cuando debo cargarla
sal?

El depdsito de sal se debe llenar
cuando centelleala luz indicadora
de falta de sal "S".

Sumaquina se lorecuerda durante
b ciclos sucesivos.

Sal inteligente.

Sulavavajilla puede regular el con-

sumo de sal de acuerdo ala dureza

del agua de su casa. De este modo,

podra optimizar y personalizar el

consumo de sal (ni poco, ni

demasiado).

Perregular el consumo de sal pro-

ceda del siguiente modo:

1. Desenrosque la tapa del depdsito
desal

2. En el collar del dep6sito se ve
una flecha (figura): si es
necesario, girela en sentido
antihorario, del signo "' al signo
" +|l.

Elija la posicién de la flecha con-

sultando el esquema con la dureza

del agua.

EAVAVAJILLA

Para evitar la
formacién de
herrumbre,

cargue
la sal antes de
comenzar un ciclo

de lavado.
Dureza del agua

Consumo Autono-

odH ofH mmol/l Posicion sal mia
selector (gramas- (ciclos\-

/ciclo) 2kg)

0,10 0,17 0,17 / 0 /

10, 25 18, 44 18,44 - 20 60

25, 50 45, 89 45, 8,9 MED 40 40

> 50 >89 > 8,9 + 60 25

sNo conoce el
grado de dureza
del agua de su
casa? Pregunte al

personal de la

empresa que

suministra el
agua en su zona.

Como conservar y cuidar la vajilla mas
valiosa para Ud.

m Casitodalavajilla de platase
puedelavaren ellavavajilla. Hay
dos excepciones: lavajilla de
plataantiguayladecoradacon
un agente oxidante. El agua
caliente puede aflojar los
mangos de la antigua y hacer
desaparecer los motivos
omamentales delaotra.

No ponga nunca la vajilla de
plata en contacto con otros
metales: evitard manchas y

ennegrecimiento.

Ademas de hacerle

ahorrar tiempo y
trabajo, el
lavavajilla

desinfecta la
vajilla, lavandola a
una alta
temperatura.

m Losplatosybandejas de plata
sedebenlavarinmediatamente
después del uso, sobre todo si
han estado en contacto con sal,
huevos, aceitunas, mostaza,
vinagre, zumos de fruta y
verduras cocidas.

¥ Paraunavajillaparticularmente
delicada, utilice el lavado
especifico presente en su
lavavajilla.

cAhorrar? Claro que
se puede!

Un uso inteligente de los electrodomésticos
te hace ahorrar y cuida el ambiente

Carga maxima.

Para optimizar el consumo, use el lavavajilla
lleno. Si para llenarlo demora un poco de
tiempo, utilice el ciclo remojo, evitara la
formacién de malos olores e incrustaciones.

El programa adecuado.

Elija el programa adecuado para el tipo de
carga que ha hecho. La eleccion del programa
depende del tipo de vajilla que debe lavar y de
su grado de suciedad. Para hacer la eleccién
adecuada, consulte la tabla de programas en
la pagina 60.
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EAVAVAJILLA

Instalacion y traslado

Llegé su lavavajilla

Apenas adquirido o trasladado a otra casa, una instalacion bien hecha,
le asegura el buen funcionamiento de su lavavajilla

Elija el lugar donde vaa colocarsu
lavavajilla, puede hacerlo adherir,
conlos costados o conla parte pos-
terior, alos muebles adyacentes o
alapared. El lavavajilla posee tu-
bos parala alimentacién y la des-
cargadel agua que se pueden orien-
tar hacia la derecha o hacia la iz-
quierda para permitir una buena
instalacién.

Nivelacion.

Una vezinstalada la maquina, en-
rosque o desenrosque las patitas
pararegular su altura y para nive-
larla de modo que se encuentre de
forma horizontal. Verifique que no
esté inclinadamas de 2 grados. Una
buena nivelacién asegurara un co-
rrecto funcionamiento de su
lavavajilla.

Regulacion pies
posteriores.

Colocar la maquina en el lugar
correspondiente, luego regularla
altura de lamisma accionando los
tornillos ubicados en la parte
anterior inferior. Con un
destornillador girar en sentido
horario los tornillos para alzar el
lavavajillay en sentido antihorario
parabajarlo.

Conexion alatomade
agua fria

Conectar el tubo de carga a un
toma de agua fiia conbocaroscada
de 3/4 gas, y cuidando de
enroscarlo fuertemente al grifo).
Algunos modelos (LV460A) estan
dotados de un tubo de carga
protegido "Water-stop".

Sila tuberia de agua esnueva o ha
permanecido por mucho tiempo
inactiva, antes de realizar la
conexion, verificar, haciendo
correr el agua, que sea limpida y
sin impurezas. Sino se toma esta
precaucion existe el peligro de que
el tubo de entrada de agua se
obstruya dafiando la maquina.

Conexién a una toma de
agua caliente.

El lavavajilla se puede alimentar
con agua caliente de lared (si dis-
pone de unainstalacién central con
termosifones) queno supere latem-
peratura de 60° C.

En ese caso, el tiempo de lavado
disminuira aproximadamente 15

minutos y la eficacia del lavado se
reduciré levemente.

Debera efectuar la conexién a la
toma de agua caliente del mismo
modo descripto parala conexiéna
una toma de agua fria.

Dispositivo de seguridad
contra inundacion.

Si se producen pérdidas en el
interior de la mdquina, su
lavavajilla estd dotado de un
sistema que interrumpe el ingreso
del agua. (LV460A) Ademas esta
provisto de un tubo de entrada de
agua que soporta presiones muy
altas y que cuando se rompe se
colorea de rojo intenso. La
seguridad, en caso de inundaciones,
estd garantizada por el segundo
tubo externo que lo contiene y que
siendo transparente se colorea de
rojo intenso. Es muy importante
controlarlo periédicamente y
cuando lo vea de colorrojo, debe
cambiarlo lo antes posible. Llame
al servicio de asistencia técnica
autorizado para ello.

Conexion al tubo de
descarga.

Introduzca el tubo de descarga en
una tuberia de descarga que tenga
un didmetro minimo de 4 cm. o
apdyelo en el lavamanos. Evite
estrangulaciones o curvas
excesivas. La parte del tubo
marcada conlaletra A debe estar
aunaaltura comprendida entre 40
y 100 cm.

El tubo no debe estar sumergido
enagua.

’ ==o]
1

Cinta anticondensacion.
En algunos modelos se suministra
con el equipo una cinta
autoadhesiva transparente.
Lamismase debe pegar enlaparte
inferior de suménsula de madera
paraprotegerla dela condensacion.
Cuando no se suministre con el
equipo, se puede solicitar como
repuesto a los revendedores
autorizados.

Conexion eléctrica.

Antes que nada verifique que los
valores de tensién y de frecuencia
delared se correspondan conlos
indicados enlaplacasituadaenla
contrapuerta de acero inox. de la
maquina y que lainstalacién eléc-
tricaala cualla conecta, esté pre-
parada para la corriente maxima
indicada enlaplaca.

Conexion a tierra:
seguridad indispensable.
Sélo a partir de este momento, en-
chufe lamaquina en una toma de
corriente que posea una eficiente
conexion atierra (laconexion a tie-
rra de lainstalacién es una garan-
tia de seguridad prevista porlaley,
verifique que su instalacién la
tenga).

Cable de alimentacion.
Controle periédicamente el cable
de alimentacidn; si resulta dafiado
le recomendamos hacerlo sustituir
por el servicio de Asistencia técni-
caautorizado.

Atencion

Parapoder realizarlas operaciones
de mantenimiento con total
seguridad, el enchufe del mismo
debe permaneceraccesible.

Si la toma de corriente
a la cual conecta la
maquina no es la
adecuada para el
enchufe, sustitiyalo

con uno adecuado; no
utilice adaptadores o
desviaciones, podrian
provocar
calentamientos o
quemaduras.
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Si tiene un problema, lea aqui

Puede suceder que el lavavajilla no funcione o funcione mal. En muchos casos, se trata de problemas que Ud.
puede resolver sin tener que Ilamar al técnico. Antes de llamar a la asistencia, lea siempre estos puntos.

El lavavajilla no arranca

m Elgrifo de aguaestaabierto?

m El grifo de agua estd bien
conectado al tubo?

® Nohayaguaenlacasa?

m Elaguallega conlasuficiente
presién?

m Eltuboestaplegado?

m El filtro del tubo de
alimentacion de agua esta
tapado?

® Lapuerta dellavavajilla esta
abierta?

La vajillano queda

limpia.

®m Hacolocadoladosis justade
detergente?

m El programa de lavado
seleccionado es el adecuado
paralavajillaque ha cargado?

m Elfiltroy el microfiltro estan
Iimpios?

m Losrociadores estan libres?

El lavavaijilla no

descarga.

m El tubo de descarga esta

plegado?

En el lavavaijilla quedan

depositos calcareos o

una patina blanca.

® Latapadelrecipiente delasal
estabien cerrado?

® Ladosis de abrillantador esta
bienregulada?

Mensajes de error.
Sulavavajilla esta dotado de un sis-
tema de seguridad capaz de detec-
tar eventuales anomalias de fun-
cionamiento. Dichas anomalias
estanindicadas porumaodosluces
testigo "E" centelleantes con
frecuenciarapida. Después de ha-
ber anotado cudles luces testigo
centellean, apague lamaquinay
llame ala asistencia técnica.
Alarma por grifo cerrado
Sisehaolvidado de abrirel grifo de
agua, su maquina se lo indica
haciendo centellear con frecuencia
rapidalaslucestestigo 2y3(lavado
y aclarados). Apaguela con el
botén On-Off, abra el grifo de agua
y después de haber esperado
aproximadamente 20
segundos,vuelva a encender la
maquina.

Vuelva a seleccionar el programa,
y vera que la miquina volvera a
funcionar.

Alarma por filtros
atascados

Si la maquina esta bloqueada y
centellean con frecuenciarapida
las luces testigo 1 (prelavado) y 3
(aclarados) significa que el filtro
esta atascado porresiduos de co-
midas. Apague la maquina, limpie
cuidadosamente el filtroy después
de haberlo colocado en su lugar,
comoseindica enlapag. 64, vuelva
a encender la maquina. Vuelva a
seleccionar el programa, y vera. que
la maquina volvera a funcionar.

cAlarma por averiaenla
electrovalvula de carga
de agua?

Si centellea con frecuencia rapida
laluz testigo 2 (lavado) APAGUE
Y VUELVA A ENCENDER el
lavavajilla después de un minuto.
Si la alarma permanece, primero
cierre el grifo de agua para evitar
inundaciones, luego desconecte el
aparato y llame a la asistencia
técnica

La seguridad en su casa

Su lavavajilla ha sido fabricado siguiendo

. AVAVAJILLA
Problemas y soluciones I!

¢Ha verificado todo pero
el lavavaijilla no funciona
y el problema todavia
existe?

Llame al centro de asistencia
autorizado mas cercano asu casa
yrecuerde comunicarles:

¢ eltipo de averia

¢ ]asigladel modelo (Mod....)yel
nimerodeserie (SN ....) que podra
encontrar en laplacaaplicadaen
laparte lateral dela contrapuerta.

No recurra
nunca a
técnicos no
autorizados y
rechace

siempre la
instalacién de
repuestos que

no sean

originales

las normas internacionales mas severas de seguridad que lo

tutelan a Ud. y a su familia. Lea atentamente las advertencias y la informacion contenida en este manual:
le daran muchas noticias utiles sobre la seguridad en la instalacién, el uso y el mantenimiento. Evite

sorpresas desagradables.

1. Elimine con cuidado el
material del embalaje (sigalas
instrucciones sobre la
recoleccion de basura que
suministra el Municipio en el
quereside)

2. Unavez quitado el embalaje,
verifique la integridad del
aparato. Si tiene dudas, dirfjase
apersonal profesionalmente
calificado.

3. Su lavavajilla sera utilizado
sélo por adultos y para el
lavado de la vajilla de uso
doméstico, segin las
instrucciones contenidas en
este manual. No toque la
maquina descalzo o con las
manos o pies mojados

4. No esaconsejable recurrir a
prolongaciones o tomas
miltiples. Si el cable de
alimentacion eléctricano es
lo suficientemente largo,
hagalo sustituir con uno de
longitud adecuaday recuerde
que no debe estar plegado ni

sufrir
peligrosas.

5. En caso de funcionamiento
anémalo o de trabajos de
mantenimiento, desconecte
el aparato de lared eléctrica
(jdesenchufelo!).

6. Mantengaalosnifios alejados
de los detergentes y del
lavavajilla cuando esta
abierto.

7. Su lavavajilla no se debe
instalar afuera, tampoco en un
lugar reparado por un
cobertizo: es muy peligroso
dejarlo expuesto alalluviao
alas tormentas.

8. Notoquelaresistencia duran-
te oinmediatamente después
de un ciclo de lavado.

9. Noseapoyenisesienteenla
puerta abierta, podria hacer
volcar el lavavajilla.

10. En caso de averia, cierre el
grifo de entrada de agua y
desenchufe el aparato. Luego
consulte el capitulo "Si tiene

compresiones

un problema, lea aqui" . Sino
encuentraunasolucion, llame
al centro de asistencia.

11. Los aparatos fuera de uso se
deben inutilizar: corte el cable
de alimentacién y dafie el
bloqueo de la puerta.

12. Eliminacién
electrodoméstico viejo
Enbase ala Norma europea
2002/96/CE de Residuos de
aparatos Eléctricos y
Electrénicos (RAEE), los
electrodomésticos viejos no
pueden ser arrojados en los
contenedores municipales
habituales; tienen que ser
recogidos selectivamente
paraoptimizarlarecuperacion
y reciclado de los
componentes y materiales
que los constituyen, y reducir
elimpacto enlasaludhumana
y el medioambiente. El
simbolo del cubo de basura
tachado se marca sobre todos

del

los productos pararecordaral
consumidor la obligacién de
separarlos para la recogida
selectiva.

El consumidor debe contactar
conlaautoridadlocal o conel
vendedor parainformarse en
relacién a la correcta
eleminacién de su
electrodoméstico viejo.
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Cuidados y manteimiento
Limpieza y cuidados especiales

El grupo filtrante

Si desea obtener siempre buenos
resultados delavado, esnecesario
limpiar el grupo filtrante.

Se eliminan los residuos de comida
del agua delavado y se vuelve a
poner en  circulacién
perfectamente filtrada. Por ello,
después de cadalavado, esmejor
eliminar los residuos mas grandes
que encuentre retenidos en el
cartucho “C” y en el filtro
semicircular A; para extraerlostire
del mango del cartucho hacia
arriba. Bastara enjuagarlosbajo el
aguacorriente.

Una vez por mes es necesario
limpiar cuidadosamente todo el
grupofiltrante: cartucho C +filtro
semicircular A + filtro cilindrico B.
Elfiltro “B” se extrae girandolo en
sentido antihorario.
Paralalimpieza puede utilizar un
cepillono metdlico.

Vuelvaa colocar juntas las piezas
(como se indica en la figura) y
vuelva a introducir el grupo en el
lavavajilla. Col6quelo en su
alojamiento ejerciendounapresion
haciaabajo.

Ellavavajillano se debe utilizar
sin filtros. Si no introduce
correctamente los filtros se
reducirala eficacia dellavado, e
incluso se podria danar el
lavavajilla.

Limpieza de los brazos
rociadores.

Puede suceder que algunos
residuos de comidase adhierana
losbrazosrociadores obstruyendo
los orificios porlos que debe salir
el agua. Controélelos y limpielos
cada tanto (letras F e I Vista de
cerca).

Aproximadamente
una vez al mes,
dedique un poco de
atencién al grupo
filtrante y a los
brazos rociadores

Mantenga en buenas condiciones su lavavajilla

Si Ud.
disponer
confiable.

siempre

Después de cada lavado.
Cuando el ciclo de lavado ha
terminado, recuerde siempre que
debe cerrar el grifo de aguay dejar
semicerradalapuerta. No tendra
problemas de humedad y no se
formardanmalosolores.

Desenchifela.
Desenchufe siempre lamaquina
antes de realizar cualquier tipo de
limpieza o mantenimiento. Evitara
todo peligro.

iNada de solventes!
iNada de productos
abrasivos!

Para limpiarla parte externa ylas
partes de gomade sulavavajillano
es necesario usar solventes ni
productos abrasivos, use s6lo un
paiio embebido en agua tibia y
jabon.

Si observamanchas en lasuperfi-
cie de la cuba, utilice un paiio
embebido en aguayvinagre blanco
(unpoco es suficiente) o use un
productoespecificoparalalimpieza
dellavavajilla.

respeta algunas reglas,
de

una

:Se vade vacaciones?

Cuando esté ausente largos

periodos, le aconsejamos realizar

las siguientes operaciones:

¢ hagaunlavado en vacio

¢ cierre el grifo de ingreso del
agua

¢ dejelaportasemicerrada

De este modo, las juntas duraran

mas tiempo y en su interiorno se

formaran olores desagradables.

Traslado.

En caso detraslado esmejortener
el aparato en posicion vertical. Si
fueranecesario, puede inclinarlo
haciala parte posterior.

Las juntas.

Unadelas causas delmal oloren el
interior del lavavajilla es €l dep6sito
de comida que se produce en las
Jjuntas. Sera suficiente limpiarlas,
cada tanto, con una esponja
hiimeda.

tendra la certeza de
companera

iSu lavavajilla no es un triturador de
basuras!

No se preocupe por eliminar residuos

de comida de la vajilla, pero si elimine

huesos, cascaras y otros eventuales

sobrantes antes

de volver a colocarlos

en los cestos. Vacie los vasos y copas.
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Ariston sigue a su lado
despues de la compra

Gracias por habernos elegido. Déjenos seguir cercanos a usted
y a su electrodomeéstico.

Registrese ahora mismo

Envie por correo la hoja de garantia que encontrara
en la documentacion de su electrodoméstico.

Adhiérase rapido a nuestros servicios
De cliente especial a cliente privilegiado.
Beneficiese de todas las ofertas e informaciones que en los afios

venideros vamos a crear para usted.
Permanezcamos en contacto.

Asistencia Recambios Accesorios

especializada originales garantizados

Llame al 902.133.133
le respondera el centro de Asistencia Ariston, mas cercano a su domicilio.

Cuando llame para requerir asistencia, recambios o accesorios, por favor
indiquenos:
- naturaleza del problema
-elmodelo (Mod ...... )
y el ntimero de serie (S/N......)
que aparece en la etiqueta situada en la parte posterior de lalavadora.
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Guia rapida para a maquina

de lavar louca

Este manual explica de maneira agradavel tudo que
Ihe pode ser proporcionado por este novo
curiosidades e pequenos truques para lavar melhor
com esta maquina de lavar louca e fazé-la durar mais.

1 o Instalacao e mudanca (p. 73)

Ainstalacio, depois daentregaou depoisde umamudan(;z()i éaoperacio
mais importante para o bom funcionamento damaquina de lavar louca.
Verifique sempre:

1.Queai A0 eléctricasejaem conformidade comasnormas;
2.Queostubosdecarregamentoe descargadedguaestejamligados comrectamente;
3.Queamaquinadelavarloucaestejanivelada. Vale a pena: amaquina delavar
louca durara e fimcionard correctamente.

2 o Quadro de comandos as suas ordens (p. 67)

Conheca as partes que constituem amaquina de lavar louca parausa-la
melhor. Encontre aqui a descricao pormenorizada dos comandos e das
pecasinternas.

3 + Como se carrega a louca e as panelas (p. 68)

Nesta pagina encontrard conselhos titeis para carregar correctamente a
méquina de lavar louca e aproveitar melhor os seus espacos.

4 « Como ligar a maquina de lavar louca (p. 69)

Depois deter carregado améaquina de lavar louca, énecessério escolher
oprogramaapropriado e dosar correctamente detergente e aditivo para
brilho. Aleitura destas paginas ajudarlhe-d em todas as fases dalavagem.

5 o O sal: um importante aliado (p. 72)

Autilizacdo dosal apropriado naqlu:nﬁdade certaajudardhe-dapreservar
em Optimo estado amaquina de lavar louga, para lavar melhor e evitar
possiveis danos causados pelo calcario.

6 o ?ol_}szt)elhos e sugestoes, também para economizar
p.

Aqui encontrard pequenos conselhos paralavar melhor alouga e para
economizar mediante a escolha do programa adequado ao tipo de carga.

7 + Problemas e solucdes (p. 74)

Antes de chamarum técnico, consulte aqui: muitissimos problemas podem
tersolucéo imediata. Entretanto, senfo conseguir resolvé-los, chame o
numero da assisténcia técnica da Ariston e, em pouco tempo, se for
possivel, quaisquer defeitos serdo reparados.

8 o Seguranca para si e sua familia (p. 74)

Leia este capitulo com atencéo, porque fornece informagoes titeis para
a seguran(éa dainstalacao, na utilizacio e namanutenco. Para evitar

surpresas desagradaveis.

9 « Cuidados e manutencao especiais (p. 75)

De vez em quando, uma vez por més, dedique um pouco de atencio ao
goqjllmto de filtros e aos bracos distribuidores. Aqui aprende-se como
azé-lo.

1 0. Mantenha em forma a maquina de lavar louca
(p- 75)

Obedeca aspoucasregras que aquilerd, oresultado serdumamagquina de
lavarloucasempre em 6ptima forma. .

1 1 o Caracteristicas técnicas (p.67)

Sa0 todos os dados técnicos deste electrodoméstico, sempre em
conformidade com alegislacio.

1 2 «» Ariston esta perto de si mesmo depois da
aquisicao (p.76)

A Ariston proporciona aos proprios produtos: Servicos e apoio mesmo
depoisda icéio, mediante a oferta de garantias especiais, assisténcia
profissional, pecas de reposicio e acessorios de qualidade. Para
mformacoes, telefone ao Ntmero Verde da Ariston.
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Vamos juntos abrir a maquina de lavar louca

Como é feita? E

Conheca as partes que constituem a maquina de lavar
louga para usa-la melhor.

E. Cesto superior I. Distribuidor inferior

F. Distribuidor superior J. Tampinha do recipiente 3 H
de sal

G. Regulagcido da altura

do cesto K. Filtro de lavagem K

H. Cesto inferior L. Recipiente para
detergente e para
aditivo para brilho

Quadro de comandos as suas ordens

A.Botao ON-OFF S. Luz indicadora de falta
Carregue neste botdo de sal

para colocar a maquina Avisa que é hora de
sob tensdo.

B.Luz indicadora ON-OFF acregcentar sal.
Avisa que a maquina de
lavar louga esta sob [ B
tenséo.

C. Alga de abertura da
porta

Serve para abrir a porta ‘ \
da maquina de lavar
louca.

D. Botdo selector de
programas
Serve para seleccionar
um programa.

E. Luzes indicadoras do
avanco do ciclo
pré lavagem, lavagem,
enxaguada, enxugada.

a
» -l
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/

o a o4
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Esta aparelhagem é em
1 i ~ i conformidade com as
Caracteristicas técnicas Coiontas Direciives
Caracteristicas técnicas Comunitarias:
Largura cm 44,5 e 73/23/CEE
- (Baixas Tensobes) e
Profundidade cm 57 suo/essiv/a,s modificactes;
: ¢ 89/336/EEC
; electromagnética) e
Capacidade 9 talheres standard sucessivas modificacoes.
Presséo de agua alimentacao 4,3 psi - 145 psi 30KPa+ 1MPa (0,3 +10% étﬁl?a{gfm)
Tens&o de alimentacéo \er etiqueta caracteristicas 2002/96/CE
. ) ) - (Residuos de
Poténcia total absorvida \er etiqueta caracteristicas Aparelhos ﬁ
Fusivel \er etiqueta caracteristicas %:ggg;oiigs) f—
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MAQUINA DE LAVAR LOUCA

Como se carrega alouca e as panelas?

Antes da lavagem, pequenas acgoes podem ajudar a lavar melhor e a preservar mais tempo a maquma de

lavar louca. 0S

Antes de mais nada.
Antesde disporaloucanos cestos,
tire os maiores restos de comida,
destamaneira evitard que um filtro
entupa-se ereduzaaeficiénciada
lavagem.

Se aspanelas e frigideiras tiverem
muitosrestosgrudados, deixe-asde
banho enquanto aguarda a
lavagem. Para facilitar a operacio
de carregar a maquina, puxe os
cestos parafora.

O que coloca-se no
cesto inferior?

No cesto inferior é aconselhavel
colocar o que formais dificil lavar:
panelas, tampas, pratos rasos e
fundos (na fotografia ha um
exemplo de carregamento).

e Travessas e tampas
grandes: arrume-os doslados
do cesto.

e Panelas, tigelas: ¢
necessario vird-lassempre com
ofundo paracima.

* Pecas muito fundas:
arrume-as em posicdo obliqua,
destamaneiraa 4gua podera
defluir paralava-las melhor.

Coloque ostalheres com os cabos
virados parabaixo; se tratar-se de
um cestinho com aberturas
laterais, coloque as colherinhas
uma por umanas fendas (vejaa
figuraA)

Asfacas e os utensilios com cabos
cortantes devem ser carregados
com os cabos para baixo. Dispor
todos os talheres de maneira que
nio se encostem um com 0s
outros.

E melhor arrumar os talheres
muito compridos em posicido
horizontal na parte dianteira do
cestosuperior.

maiores de comida, coloque em banho as panelas e fri
restos grudados. Depois de ter carregado a maquina, controle se as pas do distri

Depois de ter carregado amaquina
de lavar louca, ndo deixe de
controlarse as pas do distribuidor
rodam livremente, sem baterna

louca.

O que coloca-se no
cesto superior?

No cesto superior carregue as
pecas delicadas e leves: copos,
chavenas de cha e de café,
pratinhos - mas também pratos -
tigelas baixas, frigideiras e panelas
baixas e poucosujas.

Podem ser fornecidas juntas 2 ou
4 pecasbasculantes para arrumar
chavenas e xicaras, mas também
facas compridas e pontiagudas e
talheres de cozinha.

Arrume as pecasleves de maneira
que ndo se desloquem com os
jactosde agua.

Como regular o cesto
super

E posswel reglﬂar o cestosuperior
em posicdo alta ou baixa, para
poder colocar as panelas dentro
sem dificuldades.

\-,,

?g-F o :4

E possivel regular o cesto superior em
posi¢do alta ou baixa, para poder colocar
as panelas dentro sem dificuldades. Abra
as linguetas que prendem o cesto no
carril. Regule na posicéo alta ou baixa e,
em seguida, deslize-a nos carris até
entrarem também as rodinhas dianteiras.
Em seguida feche novamente as
linguetas para prendé-la. Siga a sequéncia
das operacdes ilustradas na figura "F".

as que tiverem
rodam bem.

cesto superior

AVECIE - awmmy,

v

Exemplos de carregamentos

cesto inferior
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Ligar a maquina de lavar louca

Pronto, vamos!

A maquina de lavar louca foi carregada e agora é
necessario regular o programa de lavagem. Basta
um minuto para aprender

Antes de mais nada.
Abrainteiramente atomeirad'agua
e carregueno botdo ON-OFF"A":
eoindicadorluminoso "B"acende-
se. Agoraamaquina estard ligada
eserapossivel programa-a.

Seleccao do programa.
Paraseleccionar o programa, rode
oselector "D"nadireccio horria
até a marca de referéncia do
selector coincidir com o ntimero
oucomosfmbolodoprogramaque
desejar definir (dé uma olhadana
tabela dos programasnapag. 71).
Depois de alguns segundos, a
lavagem comecou e jando é mais
aconselhavel muda-a.

A maquinade lavar louca
informa.

Esta maquina de lavar louca é
equipada com indicadores
luminosos (E) que se acendem
paraavisar o estado de progressdo
dociclo delavagem.

Sao estes os simbolos das fases:

nm mn

Iy /

P nn iy

0

prédavagem, lavagem, enxaguada,
enxugada.
Atodos os momentos amaquina
delavarloucainformaaque ponto
jachegou.

E possivel anular
um programa em
curso somente se

tiver iniciado ha
pouco.

Modificacao do
programa em curso.

Mas se tiver errado o programa,
nido tenha medo! E possivel
modificar o programa em curso
somente se tiver comecado a
pouco. Rodenadireccio antiordria
oselector até chegar a posicio de
Reset, depois depoucossegundos,
e apaga-se o indicador luminoso
"E": significa que todas as
defini¢cdes serdo anuladas. Sera
entdo possivel regularnovamente
oprogramacomo desejar.

Esqueceu-se de colocar
algo na maquina?

Bem, acontece com toda a gente.
Interrompa o ciclo de lavagem
carregando no botdo ON-OFF,
coloque dentro o que tiver
esquecido e carregue de novono
botio ON-OFF. O ciclo reiniciara
do ponto em que tiver sido
interrompido.

Acabou?

Ofimdo ciclo é assinalado pelaluz
indicadora correspondente a
enxugadaa piscar.

Atencao:

Rode o selector na direccdo
antiorariaaté aposicao de Reset
para colocar no zero todas as
definicdes. Para apagar a
maquina carregue no botao "A",
desligue a ficha eléctrica parain-
terromper a alimentacio; poristo
deve haver facil acesso ao cabo
dealimentacio.

Fecheatorneiradagua.
Aguarde alguns minutos antes de
tirar a louca da maquina: esta
quente! Se aguardar um bocado,
comovaporenxugar-sedomelhor.
Esvazie primeiro o cesto inferior.

Houve interrupcao do
corrente eléctrica?
Abriu a porta da maqui-
na?

Oprogramainterrompe-se e pode
reiniciar quando voltar a electrici-
dade ou quando a porta for fecha-
da. Tudo estasob controlo!

Quando abrir a
porta da
maquina de
lavar loucga, se
houver um ciclo
de lavagem em

curso ou recém

terminado, tome
cuidado com o
vapor quente que
saira, pode
causar
queimadurasg!

Assegure-se que
0 programa
tenha terminado
de tirar a

antes
louca de dentro!
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Detergente e aditivo para brilho

Use somente detergente especifico para maquina de lavar louca

detergente no recipiente que se encontra no interior da porta.
comecgar o ciclo de lavagem!

O detergente
Carregamento do detergente
Para abrir atampa A, carregue no B
botéo B. O detergente deve ser
deitadonos dois recipientes Ce D

até abeira.

Em seguida € possivel fechar a

tampa: aperte até encaixar-se. :
Se preferir usar detergente em

pastilhas, coloque umanorecipien-
te"D". Em seguida pode fechara
tampa: carregue na mesma até
encaixar-se.

i

24 gr.

Nao consigo fechar!

Controle se nas beiradas do reci-
piente hdresiduos de detergente.
Epor causa deles queatampanzio -
se fecha. Tire-os e vera que se
fecha.

O aditivo para brilho. A
Este aditivo torna a louca mais
brilhante porque enxuga-se
melhor. Orecipiente para aditivo
parabrilho fica dentro da porta,
seranecessarioenchéloquandovir
que orecipiente esti vazio, através
doindicador 6ptico“D”.

(Se a maquina de lavar for
equipada com indicador luminoso
de “falta de aditivo para brilho”,
enchade aditivo quando piscar ou
acender-se).

il
[[[

Carregamento do aditivo
para brilho. |

Para abrir o recipiente, rode a w
tampinha Cnadireccio antioraria.

Tome cuidado quando deitaraditivo

parabrilho, para evitar que vaze. E

possivel adaptar a quantidade de

aditivo para brilho utilizado pela

maquina de lavar louca: regule,

mediante uma chave de fenda, o

regulador F que ha embaixo da

tampaC.

E possivel escolher entre seis posicdes.
Normalmente fica regulado na posi¢éo 4.

Atencdo

. Deite o
Antes de

Conselhos uteis

e Doseie a

quantidade certa
de detergente: se
ultrapassa-la
nao obtera louca
mais limpa, mas
somente maior
poluicao
ambiental.

¢ Guarde o
detergente e o
aditivo para
brilho em um
lugar enxuto,
fora do alcance
das criancas.

Regule a
quantidade de
aditivo para

brilho empregada,
e enxugar-se-4
melhor.

Se notar gotas de
4gua ou manchas
nas pegas
lavadas, coloque

0 regulador em

nimeros mais
altos.
Por outro lado, se
as pecas lavadas
possuirem listras
brancas, coloque
0 regulador em
nimeros mais
baixos.

No comércio ha a venda produtos para lavar louga que ja contém detergentes, sal e aditivo para brilho (3 em 1).
Se a sua dgua for dura ou muito dura, é aconselhavel acrescentar, em todo o caso, mais sal na respectiva gaveta, para evitar a formagéo

de manchas brancas na louga ou no tambor da maquina.

Se for utilizar os produtos 3 em 1, ndo serd mais necessario adicionar o aditivo para brilho no especifico tanque.
Se desejar uma secagem ainda mais forte, € possivel adicionar o aditivo para brilho, prestando atencdo de colocar o regulador no n.°

2. Em todo o caso, consulte com atencdo nas embalagens as instru¢bes do produtor.

Se usar somente estes produtos é normal que os indicadores luminosos do sal e do aditivo para brilho, depois de um determinado

numero de ciclos, pisquem permanentemente.
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Escolha o programa adequado Escolha o programa

apropriado para cada

Cada grau de sujidade tem um [ SU_—
proprio programa Tavagom, obters. com

certeza pecas lavadas
melhor e uma utilizacao
mais conveniente de agua
e energia eléctrica.

Sal, aditivo para brilho, a dose adequada de detergente e o adequado
programa: e esta a formula para obter resultados melhores e
preservar bem a maquina de lavar louca.

.. Duracao do
Indicac¢des para c ] Wiziiengen | adiie programa
Programa Descricao do ciclo pré-lavagem para P
escolha de programas + lavagem brilho (tolerancia
g £10% )
+ Pré-lavagem com agua quente 40°C
Louca e panelas muito sujgd.avagem a 65°C
p— (ndo use com pecas 2 enxaguadas com agua fria 3+24 gr * 120'
delicadas) Enxaguada quente a 65°C
. Enxugar
Intensivo
-C)- Ciclo para louga e panelas| Lavagem a 60°
\ ) normalmente sujas. Enxaguada fria 27 gr. * 93'
Programa normal diario. Enxaguada quente a 70°C
Enxugar
Normal
Programa para lavagem A . .
ecoldgica, com baixos ﬁaF\’/;e Elza;:]/aé;esrg)socc:om agua fria
consumos de energia, Enxaguada Uenie a 65°C 3+24 gr. * 145
adequado para louca e Enxugar q
eco panelas normalmente sujaq. 9
S~ . L.
(G S A ok SR B N
g pouco suja, logo depois dd Enxugar q gr.
. usada. 9
Rapida-
Enxugada
—
g N Lavagem preliminar a Breve lavagem fria para impedir qlie
/‘ aguardar completar a cargfos restos de comida sequem-se ra 12"
na proxima refeicdo. louca
Molho
Ciclo especial a ser utiizadpLavagem a 52°C
para pecas mais sensiveis|dsnxaguada com dgua morna a 45°C 20 or % 90’
altas temperaturas, logo Enxaguada quente a 65°C gr
depois de usadas. Enxugar
Cristais
11 .
i « Ciclo de enxaguada e
I enxugada para louca que §eEnxaguada quente a 65°C 08 36"
~_J utiizam raramente; soment¢ Enxugar
Special empoeiradas.
Guest
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agua.

Carregamento do sal.

Utilize sempre sal especifico para

maquina de lavar louca.

O recipiente do sal encontra-se

embaixo do cesto inferior, encha-

o da seguinte maneira:

1. Tire o cesto inferior, desatarraxe
e tire a tampinha do recipiente.
2. E aprimeira vez que estd a deitar
sal? Primeiramente encha de
4gua o recipiente (a préxima vez

Jja ndo serd necessario).

3. Coloque o funil da maquina de
lavar louca na abertura e deite
aproximadamente dois quilos de
sal. E normal sair um pouco de
agua do recipiente.

4. Atarraxe novamente a tampinha

com cuidado.

Quando é necessario deitar
mais sal?

Enecessario encher de sal o reci-
piente quando acender-se o
indicador luminoso de falta de sal
"S" Esta maquina avisara da falta
de sal 5 ciclos seguidos.

Sal inteligente.
Esta maquina de lavar louca
podera regular o consumo de sal
em funcio da dureza da agua de
sua casa. Desta maneira podera
optimizar e personalizar o consumo
do sal (nem demais, nem
excessivamente pouco).

Para regular o consumo de sal
realize as seguintes operacoes:
1.Desatarraxe a tampinha do

recipiente de sal.

2. No gargalo do recipiente hd uma
seta (figura): se for necessario,
rode na direccdo antioraria
desde a marca "-" até a marca
|l+||.

Escolha a posicdo da sete em

relacio ao esquema da dureza da

agua.

Sugestoes e conselhos.
Como preservar e proteger
as pecas de estimacao

B Quase todaprataria pode ser
lavada na maquina de lavar
louca. H4 duas excepcoes:
pratariaantigaeadecoradacom
um agente oxidante. A agua
quente poderasoltar os cabos
daantiga e apagar os padroes
omamentais dasegunda.
Nunca coloque prataria em
contacto com outros metais,
para evitar manchar e
escurecer.

Além de ganhar
tempo e evitar
canseira, a
méaquina de
lavar loucga

desinfecta as
pecas ao lava-
las em altas
temperaturas.

m Pratos e tabuleiros de prata
devem ser lavados
imediatamente apds o uso,
principalmente se tiverem
entrado em contacto com sal,
ovos, azeitonas, mostarda,
vinagre, sumos de frutas e
verduras cozidas.

m Para pecas especialmente
delicadas, utilize a lavagem
especifica de que dispde esta
méaquina delavarlouca.

Nunca sem

A agua de sua casa

A dureza da agua varia segundo os locais. Se a 4gua de sua casa for dura, se ndo a
descalcificar, formar-se-30 crostas nas pegas lavadas. Esta maquina de lavar louca
tem um dispositivo para descalcificar, que utiliza sal especial e elimina o calcario da

sal

Para evitar a
formacdo de
ferrugem, deite sal

imediatamente
antes de iniciar um

ciclo de lavagem.

Dureza da agua
Consumo Auto-
°dH ofH mmol/l Posicéo sal nomia
selector (gramas- (ciclos-
/ciclo) \2kg)
0,10 0,17 0,17 / 0 /
10, 25 18, 44 18,44 - 20 60
25, 50 45, 89 45, 89 MED 40 40
> 50 > 89 >89 + 60 25

N&do sabe qual é o
grau de dureza
da agua
abastecida & sua
moradia?
Pergunte &
empresa de
abastecimento de
dgua da zona.

Economizar mais

Uma utilizacdo inteligente dos
electrodomeésticos economiza e faz bem ao
ambiente

Carga maxima.

Para optimizar os consumos, use a maquina
de lavar louga possivelmente com plena carga.
Se para enché-la, for aguarda um determinado
tempo, utilize o ciclo de molho, evitars a
formacdo de cheiros desagradaveis e de
crostas.

0 programa adequado.

Escolha o programa adequado ao tipo de
carregamento realizado. A escolha do programa
depende do tipo de pecas a serem lavadas e do
grau de sujidade das mesmas. Para escolher
bem, consulte a tabela dos programas na
péasgina 71.
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Instalacao e¢ mudanca

Chegou a sua nova maquina de lavar louca

Assim que compra-la ou para muda-la para outra moradia, uma instalacio bem feita assegura
um bom funcionamento da maquina de lavar louca.

Escolha onde deseja colocar a
maquina delavarlouca, é possivel
prende-la dos lados ou atras nos
moéveisvizinhos ounaparede. Esta
méaquina de lavarlouca é dotada
de tubos para alimentacdo e
escoamento de dgua que podem
servirados paraa direita ou paraa
esquerda, para consentir uma

melhorinstalacio.

Nivelamento.

Depois de posicionar amaquina,
ajanospés damesma e atarraxe-
os ou desatarraxe-os, em funcdo
daaltura que desejar variar, para
niveld-la de maneira que esteja
horizontal. Assegure-se que nao
estejainclinada mais de 2 graus.
Um bom nivelamento assegurara
um funcionamento correcto da
méaquinadelavarlouca.

Regulacao dos pezinhos
traseiros.
Encaixaramaquinano apropriado
vao, regular em seguidaaalturada
mesma, mediante os parafusos
situadosnaparte dianteira inferior.
Comuma chave de fenda, gira-los
nosentido dos ponteiros doreldgio
para elevar a maquina de lavar
louca e no outro sentido para
abaixéa.

Ligacao da entrada de
agua fria.

Ligar o tubo de entrada a uma
toreira de agua fria com bocal
comroscade 3/4, tomar cuidado
paraenroscar apertado atoreira.
Alguns modelos (V460 A) sao
dotados de tubo de entrada com
proteccio “Water-stop”.

Se a canalizacdo da dguafornova
ou tiver permanecido muito tem-
po sem ser utilizada, antes de

Se a tomada de
corrente eléctrica &
qual for ligar a
maquina nao
corresponder 4 ficha,
troque-a por outra

ficha adequada; nédo
empregue adaptadores
nem desviadores,
poderao causar
superaquecimento ou
arder.

efectuar aligaco, certificar-se,
deixando-aescorrerum pouco, que
a agua seja limpida e sem
impurezas. Sem estaprecaucaoha
risco que a entrada da agua se
entupa e danifique amaquina.

Ligacao da entrada de
agua quente.

E possivel fomecera estamaquina
delavarloucaaguaquente darede
(se possuir um sistema
centralizado de esquentador),
desde que ndo ultrapasse atempe-
raturade 60° C.

Neste caso o tempo de lavagem
serdaproximadamente 15minutos
mais curto e a eficiciadalavagem
levementereduzida.

A ligacio da entrada de agua
quente deve ser realizada da
mesmamaneiraque adescritapara
aligacio daagua fria.

Ligacao da mangueira de
escoamento.

Coloque a mangueira de
escoamento num tubo de agua
servidas de pelo menos4 cm. de
didmetro, ou dentro do lavabo.
Evite apertos e curvas excessivas.
Aparte damangueirapor onde sai
aagua (aparte solta), deve estara
uma altura entre 40 e 100 cm. e
nio deve estarimersanaagua.

Fita contra condensacao.
Para alguns modelos é fornecida
umafitaautoadesivatransparente.
Deveser grudada dolado inferior
da prateleira de madeira para
protegé-lo contraacondensacio.
Quandondo forfomecida, podera
sersolicitada como pecaacessoria
aosrevendedores autorizados.

IIDAQUINA DE LAVAR LOUCA

contra

Seguranca
alagamento
Lamaquina de lavar louga (LV 460
A) é equipada com um sistema
Water-stop que para a entrada
d'dgua no caso de vazamento no
interior da maquina. Também é
equipada com uma mangueira
para entrada de 4gua constituida
porum tubo exterior transparente
e outro tubo interior vermelho.
Ambos estes tubos aguentam
pressoes muito altas. No caso de
quebra do tubo interior, o tubo
exterior colora-se de vermelho for-
te. A seguranca no caso de
alagamentos é assegurada pela
segunda mangueira que contém
dentro a interior. E muito impor-
tante verificar regularmente o tubo
exterior e se o vir de cor vermelha
forte, ja sabe que serd necessario
trocé-lo assim que possivel. Chame
a assisténcia técnica autorizada
para esta operacao.

Ligacao eléctrica.

Antes de mais nada, verifique se
osvaloresdatensio e dafrequéncia
de rede correspondem aos
apresentados na placa de
identificacio situada na contra
portainoxidavel damaquina, e se
osistemaeléctricoao qual for ligar-
setem capacidade paraa corrente
maximaindicadanaplaca.

Cabo de alimentacao.
Controleperiodicamente o cabo de
alimentacao;setiversofrido danos,
érecomendavel mandar trocé-lo
peloservico de Assisténciatécnica
autorizado.

Aficha

a ficha da lava-loica deve
permanecer acessivel parapoder
efectuar operacoes de manutencio
comseguranca.

Ligacao a terra:
seguranca indispensavel.
Somente neste ponto coloque a
fichanumatomadaeléctricadotada
deuma eficiente ligacio aterra (a
realizacdo da ligacdo a terra da
instalacdo é uma garantia de
segurancaprevistapelalegislacio,
certifique-se que asuainstalacio
possuauma).
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Problemas e solucoes

Se houver um problema, leia aqui

Podeammqmamqumadehvarhu@nmﬁmmemmnamemlﬂhnmmsmsmm-sede
problemas faceis de resolver sem precisar chamar um técnico. Antes de telefonar para a assisténcia técnica,
controle sempre estes pontos.

Amaquinade lavarloucanao

comeca afuncionar

B A torneira da agua esteja
aberta?

B Atomeiradadguaestabem pre-
saaotubo?

m Estiafaltaraguaem casa?

B A 4gua estd a chegar com
suficiente pressio?

®m Otuboestadobrado?

m Ofiltrodotubo de alimentacio
daaguaestaentupido?

®m A porta da maquina de lavar
loucaesta aberta?

Alouca e as panelas saomal

lavadas.

m Colocouadose certade deter-
gente?

®m O programa de lavagem
seleccionado éidéneo aspecas
colocadasnamaquina?

m O filtro e micro filtro estao
limpos?

® Osbracosdistribuidores estdo
presos?

A agua da maquina de lavar

louca nao se escoa.

B Amangueira de escoamento
estadobrada?
Na maquina de lavar louca
permanecem depdésitos de
calcario ou uma camada
branca.
® Atampinhadorecipiente desal
estabem fechada?
® A dose de aditivo para brilho
estabemregulada?
Mensagens de erro
Esta maquina de lavar louca € do-
tada de um sistema de seguranca
capaz de detectar eventuais ano-
malias de funcionamento. Estas
anomalias s3o comunicadas por
um ou dois indicadores luminosos
"E" apiscar com frequéncia rapida.
Depois de ter tomado nota de quais
indicadores luminosos piscarem,
desligue a miquina e chama a
assisténcia técnica.
Alarme torneirafechada
Se tiver se esquecido de abrir a
torneirad'agua, amaquinaavisara
com indicadores os luminosos a
piscarem rapidamente. 2 e 3

(lavagem e enxaguada). Desligue
mediante o botdo On-Off, abra a
tormeira d'agua e, depois de aguar-
dar aproximadamente 20 segundos,
ligue amaquina novamente.
Seleccione novamente o programa
e vera que amaquina reinicia.
Alarme dos filtro entupidos

Se amaquina estiver bloqueada e
estiverem acesos intermitentes os
indicadores luminosos 1 (pré-
lavagem) e 3 (enxaguadas)
significa que o filtro esta entupido
por grandes residuos de comida.
Desligue amaquina, limpe o filtro
com cuidado e, depois de té-lo
recolocado no lugar, na maneira
indicada na pag. 75, ligue-a de
novo. Seleccione novamente o
programa e vera que a maquina
reinicia.

Alarme por causa de defeito da
valvula eléctricade
carregamento d'agua.

Se lampejar a frequénciarapida o
led 2 (lavagem) DESLIGAR E
LIGAR DE NOVO a méaquina de

A seguranca eém sua casa

Esta maquina de lavar louca foi fabricada em conformidade &s mais severas normas internacionais de
seguranca. Tutela-se assim a si e a sua familia, Leia com atencdo as adverténcias e as informacbes contidas
neste livrete: fornecem-lhe muitas noticias tteis sobre a seguranca da instalagio, na utilizacdo e na

manutencdo. Para ndo ter surpresas desagradaveis.

1. Elimine com cuidado o
material da embalagem (siga
asinstrucdes sobre a colecta
separada de lixo do municipio
deresidéncia)

2. Depois de tirar a embalagem,
verifique se o aparelho esta
em boas condicoes. Se tiver
davidas, entre em contacto
com pessoal
profissionalmente qualificado.

3. Estamdiquina de lavarlouca
deve serutilizada somente por
adultos e para a lavagem de
loucas e panelas de utilizacio
doméstica, segundo a
instrucdes escritas neste
manual. Nao toque amaquina
com os pés descalcos, nem
se estiver com as maos ou 0s
pésmolhados

4. Edesaconselhadorecorrera
extensdes e fichas muiltiplas.
Se o cabo de alimentacio
eléctrica ndo for do
comprimento adequado,

mande troca-lo por outro do
comprimento certo e lembre-
se quendo deve estar dobrado
nem sofrer pressoes
perigosas.

5. No caso de funcionamento
anormal ou de operacoes de
manutencio, desligue o
aparelho da rede eléctrica
(tire a ficha da tomada).

6. Mantenha as criancas
afastadas dos detergentes e
da maquina de lavar louca
quando estiver aberta.

7. Estamaquina de lavar louca
nio pode ser instalada ao
aberto, nem mesmo num
lugar protegido por uma
telhado: é muito perigoso
deix4-la expostaa chuva e aos
temporais.

8. Nao toque a resisténcia du-
rante nem logo depois do ci-
clo delavagem.

9. Naoseapoienemsesentena
porta aberta, a maquina de

lavarlouga podera tombar.
10. No caso de defeitos, feche a
torneira de entrada de dgua e
tire a ficha da tomada da
parede. Emseguida tente con-
sultar o capitulo "Se houverum
problema, leia aqui". Se ndo
conseguir resolver, entre em
contacto com o centro de

assisténcia técnica.
11. Os aparelhos ndo mais
utilizados devem ser

inutilizados: corte o cabo de
alimentacdo e quebre o

bloqueio daporta.

12. Recolha dos
electrodomésticos
A directiva Europeia 2002/96/

CE referente a gestdo de
residuos de aparelhos
eléctricos e electrénicos
(RAEE), prevé que os
electrodomésticosnao devem
ser escoados no fluxo normal
dos residuos sélidos urbanos.
Os aparelhos desactualizados

lavar louca depois de um minuto.
Se 0 alarme permanecer, como
primeira coisa fechar atorneira da
agua para evitar alagamentos
depois tirar a corrente e chamar a
assisténcia técnica.

Verificou tudo, mas amaquina de
lavarloucaaindanéo funcionae o
problema persiste sempre?
Chame o centro de assisténcia
técnica autorizado mais préximo
de sua moradia e lembre-se de in-
dicar-lhe:

¢ otipo de defeito

¢ asigla do modelo (Mod. ....)e o
nimero de série (S/N ....) que
podem ser encontrados na placa
deidentificacio colocadana parte
lateral da contra porta.

Nunca recorra a
técnicos nao
autorizados e recuse

sempre a instalag¢éo
de pegas de
reposicdo nédo
originais.

devem ser recolhidos
separadamente para
optimizar a taxa de
recuperacio ereciclagem dos
materiais que os compdem e
impedirpotenciais danos para
asatide humana e para o am-
biente. O simbolo constituido
por um contentor de lixo
barrado com uma cruz deve
ser colocado em todos os
produtos por formaarecordar
aobrigatoriedade de recolha
separada.

Os consumidores devem
contactar as autoridades
locais ou os pontos de venda
para solicitar informacao
referente ao local apropriado
onde devem depositar os
electrodomésticos velhos.
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Cuidados e manuencao

Limpeza e manutencao das pecas

O conjunto de filtros

Se desejar sempre bonsresultados
nalavagem, precisalimpar o grupo
defiltracdo.

Aéguadelavagem é limpatirando
osresiduos de comida e colocada
novamente em circulacido
perfeitamente filtrada. Por isto,
depois de cadalavagem, é melhor
tirar osresiduos mais grandes que
ficaremno copo “C” e dofiltrosemi
circular A; para tird-los, puxe a
pega do copo para cima. E
suficiente enxagué-lo em dgua cor-
rente.

Uma vez pormés precisa limpar
cuidadosamente o inteiro grupode
filtracdo: copo C + filtro semi
circular A +filtro cilindrico B. Para
tirar ofiltro “B”rode-ona direccio
antioréria.

Para a limpeza empregue uma
escovinhanio demetal.

Monte novamente as pecas (da
maneira indicada na figura) e
coloque novamente o grupo na
méaquinadelavarlouca. Coloque-o
noseulugaraaperte-o parabaixo.
Amiquinadelavarloucaniodeve
serutilizadasem filtros. Se osfiltros
ndo forem colocados direito, a
eficiéncia de lavagem reduz-se e
pode até causar danos amaquina
delavarlouca.

Limpeza dos bracos
distribuidores.

Pode acontecer que restos de
comida grudem-se nos bragos
distribuidores e tampem os furos
através dos quais adgua deve pas-
sar. Controle-os e limpe-os de vez
em quando (letras F eI “Como é
feita?”).

IIDAQUINA DE LAVAR LOUCA

De vez em quando,
uma vVvez por meés,
dedique wum pouco
de atencéo ao
conjunto de filtros
e aos bracos
distribuidores.

Mantenha a maquina de lavar louca em forma

Respeite umas poucas regras para assegurar-se ter

uma companheira de trabalho em que pode confiar.

Depois de cada lavagem.
Quando o ciclo de lavagem
terminar, lembre-se sempre de
fecharatomeiradaentradade dgua
e deixar a porta semi aberta. A
humidadendose estagnardanemse
formardo cheiros desagradaveis.

Tire a ficha da tomada.
Antes de realizar quaisquer
operacoes de limpeza ou de
manutencio damaquina, sempre
tire a ficha da tomada. Assim
evitara quaisquer perigos.

Nada de solventes!
Nada de abrasivos!

Para limpar a parte exterior e as
pecas de borracha destaméquina
de lavar loucando é necessario
empregarsolventesnemabrasivos,
usesomente um panomolhado de
4guamorna comsabao.

Se vir manchas na superficie
interior, utilize um pano molhado
com agua e vinagre branca (basta
pouca), ou use um produto
especifico para a limpeza de
maquinas delavarlouca.

Vai viajar de férias?

Quando for ausentar-se muito tem-

po, é aconselhavel realizar as

seguintes operacoes:

¢ realize uma lavagem com a
maquina vazia;

¢ fecheatorneirade entradade
agua;

¢ deixeaportasemiaberta.

Sefizeristo, as guarmicdes durardo

mais enointeriornao se formario

cheiros desagradaveis.

Mudanca.

No caso de mudanca, é melhor
manter o aparelho em posiciao
vertical. Se fornecessario, pode
inclind-lo paraaparte traseira.

As guarnicoes.

Um dosresponsaveis pelos cheiros
desagradaveis no interior da
méaquinadelavarloucaéacomida
estagnada que permanece nas
guamicoes. Bastara limpar de vez
em quando com uma esponjinha
molhada.

sempre

Esta mdéquina de lavar louga ndo é um

moedor de lixo!

N&do se preocupe de tirar até o minimo
resto de comida da louca e panelas,
mas tire os ossos, as cascas e outros
restos que houver, antes de coloca-las

nos cestos. Esvazie dos copos e
chavenas o0s restos de liquidos.
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Ariston esta sempre
proxima de si

Estamos gratos por nos ter escolhido . Queremos
permanecer sempre proximo de si e do seu
electrodomeéstico.

Adira a Garantia Total Ariston

Por 5900$00, garanta o seu Electrodoméstico por 5 anos.
Esta garantia inclui:

- IIV)Iﬁo de Obra
- Pe
- Deslocacao dos Sevicos técnicos

completamente gratuitos, e nas condicoes da garantia do 1°
ano,descritas no Certificado incluido no seu electrodoméstico

Para mais informacoes contactar a nossa
Linha Verde 800 21 22 23.

Assistencia Pe c as Acessorios

Li gue para o numero 707 202 707
para saber qual o centro de Assistencia Ariston, mais proximo de si.

Quando pedir uma assistencia, pecas ou acessorios, recorde-se de fornecer as seguintes informacoes:
-natureza da avaria
- A Referéncia do modelo (Mod.....)

e o numero de série (S/N...... )

referidos na etiqueta aplicada na parte posterior da sua maquina.
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